

La Voz de Aragón

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE

REDACCION...
ADMINISTRACION COSTA, 2
TALLERES.....

APARTADO CORREOS 140

TELÉFONOS:

REDACCION..... 1004
CONFERENCIAS... 1707
ADMINISTRACION. 2422

Año IX

Zaragoza - Martes, 27 de junio de 1933

Núm. 2.396

EL BOCHOROSO ESPECTACULO DE ANTEAYER

La ciudad cuya historia es una esforzada lucha por la conquista de las libertades, a merced de una estúpida tiranía

No creemos en la eficacia del mitin como propaganda política, y por ello no se nos alcanza la insistencia con que todos los partidos políticos vienen celebrando actos de esa naturaleza, en los que, por lo general, sólo a convencidos se habla.

Pero aun con ese criterio, respetamos todo mitin, sea cual sea su significación, y en las colecciones de nuestro diario hay información de todos ellos, reogiendo así ideas y opiniones dispares, en prueba de que todas merecen atención, con un criterio liberal propio de todo periódico informativo.

Más nos duele que este respeto al mitin, sean quienes sean sus organizadores, no haya arraigado en la nueva España y pesen aún sobre ella los prejuicios de la antigua política en la que el imperio de la fuerza imposibilitaba la libre expresión del pensamiento.

En más de una ocasión combatimos por ello el procedimiento autocrático de los antiguos gobernantes y en más de una ocasión también hubimos, por defender esa libertad, de sufrir los rigores de la Dictadura, contra la que, por cierto, no había en la calle los gritos que hay ahora.

Si, pues, combatimos en el viejo régimen a quienes impedían la libre expresión de pensamiento, es lógico que hemos de combatir ahora a quienes tratan nuevamente de secuestrar esa libertad, porque somos consecuentes en el criterio liberal de siempre y no podemos contemplar sin rubor que una minoría menor de edad, con la razón de una estaca, labore tercamente contra los derechos ciudadanos, emborronando lamentablemente la brillante historia de esta ciudad que por las libertades luchó heroicamente y por las libertades ganó sus mejores trofeos.

Claro es que no vamos por ello a referirnos a esos grupos de muchachos, tan ayunos de todo conocimiento de nuestra historia como prestos a dejarse guiar por los eternos profesionales de la revuelta, que el domingo han dado en Zaragoza el lamentable espectáculo de turbar la vida dominguera con unas escenas nada edificantes, con un desprecio absoluto para el derecho de cada cual y con un total olvido de la tradicional galantería española.

Nos referimos a quienes instigan a estos muchachos a semejantes desafueros. Y es hora ya de que se deshaga el equívoco en que esos instigadores se amparan. Porque es el caso que han dado en cobijarse en el pabellón de la República, fingiéndose sus defensores, con grave daño para el régimen, en el que nadie, absolutamente nadie, puede ampararse para una labor de cerril entorpecimiento de la vida ciudadana.

Es falso que defiendan a la República quienes lanzan a esos muchachos a apalearse a gentes que, sean cuales sean sus ideas, tienen un legítimo derecho de reunión, derecho que el Gobierno de la República les concede. Si la República concede, pues, ese derecho, no son republicanos quienes salen a la calle a impedirlo. Son, por el contrario, enemigos encarnizados de la República, tanto más enemigos que los que abiertamente se declaran frente a ella. Y porque son enemigos de la República, enemigos solapados, desde luego, los partidos republicanos están obligados a una actuación depuradora que evite que estos enemigos se amparen en su pabellón para estos vergonzosos espectáculos, impropios de todo país culto, que van en contra de todas las libertades y de todos los derechos ciudadanos.

El Gobierno, al autorizar un mi-

tin, envía a él un delegado. Sobran, pues, los policías honorarios en que se erigen los revoltosos más exaltados, mientras arengan a las masas con pretextos más o menos fútiles que no son ellos, sino la autoridad, quien ha de aquilatarlos. Erigirse en autoridad cada ciudadano y tomarse cada cual por su mano la justicia que cree le asiste es imposibilitar toda labor de buen Gobierno. Y es, además someter a la ciudad a una tiranía como la que ha vivido en las horas del domingo, sin consideración a la enorme masa de público, ajena a toda contienda política, a la que le asiste un derecho incuestionable a circular libremente. El domingo han sido lastimosamente atropellados esos derechos. Mozalbetes armados de estacas, a los que, por lo visto, no había que cachear, han irrumpido en cafés llenos de niños y señoras, han insultado a la gente, han hecho que se interrumpiera el tráfico urbano, han dado, en fin, la sensación de que la ciudad estaba sometida al terror que imponían unos chicos afanosos de jugar a revoluciones.

Contra ello han alzado su protesta todos los ciudadanos incapaces de alentar semejantes desafueros. Y, naturalmente, los propios republicanos, los verdaderos republicanos, los que no pueden contemplar sin repulsa estas maniobras de los falsos republicanos, empujados, a todo trance, en desprestigiar al régimen y en restarle voluntades.

Insistimos en que creemos ya llegado el momento de deshacer ese equívoco y de que se evite que estos revoltosos se cuelguen una etiqueta de republicanismo para conseguir la inmunidad que da el decir que se está defendiendo la República.

Estos no defienden la República; por el contrario, la están granando ferozmente. A los partidos que han tomado a su cargo la defensa efectiva corresponde poner en claro semejantes habilidades. Es paradójico que una oposición declarada se sitúe para actuar dentro de la ley y que estos rebeldes a todo principio de autoridad anden, llamándose republicanos, sin ley alguna que a ellos les autorice, produciendo estas hondas perturbaciones que maldito lo que favorecen al buen nombre de la ciudad. Y, precisamente, de una ciudad que por la defensa de sus libertades luchó heroicamente, unánimemente, asombrando con ello a todo el mundo.

En cuanto a la actuación de la fuerza pública hemos de recoger la opinión general, que la censura ahincadamente. Actuación a todas luces parcial, pues que permitió circular por las calles a elementos provistos de estacas, cuya intención no podía ser más ostensible; que vio cómo se desarrollaban los incidentes sin evitarlos más que en muy último extremo; que dió, en fin, la impresión de que cada cual podía hacer lo que le viniera en gana. Y llamamos la atención sobre este extremo por la visible contradicción que existe entre este criterio general de la población y la nota oficial en que el Gobierno civil da cuenta de los incidentes de anteayer.

En cambio no hay en esa nota una sola palabra de condenación para los sucesos, a pesar de que, como hemos dicho, es unánime la repulsa.

Cartas tenemos en nuestro poder, de prestigiosos elementos republicanos, en las que se condenan con toda energía, con mucha mayor energía de la que permite la letra impresa, la inculcable jornada que, como es natural, a los verdaderos republicanos interesa más que a nadie rechazar.

Pero, como decimos, la ciudad entera alza su protesta contra ese vandálico procedimiento de molar a palos a tantas y tantas personas, muchas de las cuales, caídas en el suelo y ensangrentadas, eran aún pisoteadas brutalmente. No se trata ya de una rivalidad política, aunque sea ese el pretexto; se trata de desahogar un odio feroz que sólo los insensatos pueden alentar.

Entre las muchas cartas que, con el triste motivo de estos sucesos nos llegan, la mayoría, como decimos, firmadas por viejos y austeros republicanos, se citan nombres de dirigentes de grupos, en medio de los más duros calificativos. No podemos acceder a publicar esos nombres, como alguien nos pide. Ni, por otra parte, hace falta darles publicidad. Están en la boca de todos los comentaristas, que juzgan como es de suponer esa insólita actuación, que viene a encender más y más los odios existentes.

Odios que, como repetidamente hemos dicho, se han fomentado en no pocas ocasiones por los mismos elementos gubernamentales, sin ver que así laboran contra el orden público, en el que este Gobierno y todos los Gobiernos tienen que apoyarse ineludiblemente.

PARECE CONSUMADA LA CATASTROFE

Dicen que los cadáveres de Barberán y Collar estaban en una laguna de la finca "El Carmen", en el Estado de Tabasco

MADRID. — Comenzó a circular el rumor de que habían sido hallados los cadáveres de los gloriosos aviadores Barberán y Collar.

Fueron buscadas noticias con todo ahinco.

Los elementos ministeriales afirmaron que había llegado hasta ellos el mismo rumor, pero que no afirmaban ni negaban que hubieran sido hallados los cadáveres.

En las oficinas de la Radio dijeron que, según referencias de Buenos Aires y de Guatemala, los cadáveres fueron hallados, por aviadores guatemaltecos, en una finca denominada "El Carmen", del Estado mejicano de Tabasco.

No se ha logrado confirmación oficial ni particular.

El Ayuntamiento y la vuelta aérea a España

Se ha recibido en la Alcaldía una atenta carta del secretario de la Federación Aeronáutica Española en la que comunica oficialmente al Ayuntamiento la designación de escala forzosa que se ha hecho de nuestra ciudad en la gran prueba turística y de propaganda aérea que, organizada por aquella entidad, ha de celebrarse en fecha próxima, y cuyo reglamento se publica en otro lugar de este mismo número.

En dicha carta se solicita también la concesión de un premio para la expresada prueba, y el alcalde ha trasladado la petición a la Comisión de Gobernación para que con la urgencia que el caso requiere resuelva sobre esta petición.

LOS INCIDENTES DEL DOMINGO

A la terminación y salida de un mitin se produjeron numerosas agresiones y hubo bastantes lesionados



Esta viñeta se repite tenazmente en toda la Prensa de España desde hace años. Ruido de sables a todas horas en las calles de las ciudades, llenas de todas las inquietudes que no logran sosegar unos Gobiernos atentos solamente a las bizantinas discusiones políticas y a los malditos sectarismos de partido, pero sin dar a la gran masa ajena a ellos la satisfacción que demanda para sus derechos ciudadanos: paz, paz y paz.



En el lugar más concurrido de la ciudad, en día festivo, estas escenas en las que la fuerza pública tiene que intervenir acusan cual es la tensión de las pasiones políticas, avivadas alarmantemente cada día que pasa, sin que el Gobierno acierte a hacer que cesen las hostilidades, acaso porque el propio presidente del Consejo no sienta la necesidad de poner paz en los espíritus. Recuérdese su famosa frase que España debe tener presente para el porvenir. "¡Que se pacifiquen ellos!", dijo el señor Azaña. Y he aquí el resultado de ese insólito desdén para la paz que el país anhela. Sangre en las calles.

(Foto. A. de la Barrera)

LOS PRIMEROS CHISPAZOS

Desde las diez del domingo pasado se comenzaron a formar grupos en las vías próximas al Frontón Aragonés, donde se celebraría el mitin tradicionalista.

El gobernador civil había dispuesto un servicio riguroso de orden y vigilancia, que montaron, con todo cuidado, el comisario jefe don Francisco Fernández Prados y comandante jefe de Seguridad, don José Carroquino.

Fuerzas de Seguridad, Asalto, Infantería y Caballería y agentes de Vigilancia aparecían apostados en todas las bocacalles inmediatas al Frontón Aragonés.

Los grupos iban aumentando y pronto surgieron los primeros chispazos, con la salida del Frontón de varios interruptores expulsados del local.

Estos dieron a conocer la noticia de que habían sido agredidos. Pron-

to los grupos más nutridos, en mayor grado de excitación, trataron de acercarse al Frontón, siendo contenidos persuasivamente por los guardias apostados.

Varios comisionados visitaron al gobernador para pedirle la suspensión del mitin, a lo que no accedió el señor Díaz Villamil.

LA PROVISION DE ESTACAS

Varios de los que integraban los grupos se dirigieron a la calle de Buil y de la empalizada que rodea las obras de cubrimiento del Huerva arrancaron varias tablas y las hicieron en grandes astillas a modo de estacas.

Otros se proveyeron de ramas de árboles, que despojaron de hojas y ramaje.

Un grupo formado ante la calle de Albareda, sobre la una de la tarde, paralizó la circulación de vehículos en aquella calzada del paseo de la Independencia.

Se originó el consiguiente atasco de carruajes de todas clases.

AGRESIONES Y COLISIONES

Poco después de la una y media, de manera lenta, comenzó a desalojarse el Frontón Aragonés.

Los concurrentes fueron desfilando en varias direcciones, pero al llegar a los paseos de la Independencia, Pamplona, calles de Bilbao, Casa-Jiménez y Canfranc, eran inmediatamente rodeados y agredidos por los grupos que les esperaban y de cuando en cuando surgía alguna colisión.

A las mujeres les arrancaban las cruces y medallas que llevaban.

La fuerza pública evolucionaba con gran frecuencia para contener a los grupos y evitar las agresiones, pero sin molestar a los agresores.

Hubo carreras y numerosos incidentes.

Como sucede en estos casos, personas que no habían concurrido al Frontón, pero que iban por las calles inmediatas, fueron agredidas.

UN MOMENTO DIFICIL

En el paseo de la Independencia, donde surgieron mayor número de incidentes, don Angel Aznar Bueno, de 68 años, propietario, con domicilio en dicha vía, número 30, cerca de la calle de Casa-Jiménez fué rodeado por un grupo en actitud airada.

Trató de defenderse, sacó un revólver e hizo un disparo, que hirió a Mariano Peña Pérez, de 27 años, metalúrgico.

Fuó apaleado el señor Aznar y herido de consideración. Intervinieron los guardias de Asalto, que lograron salvarle, y fué conducido en una ambulancia sanitaria al Hospital provincial.

LOS HERIDOS

Fueron numerosos, pero oficialmente, en la noche del pasado domingo, sólo se tenía conocimiento de los siguientes:

Curados en la Comisaría de Vigilancia por el médico de Asalto don Jesús Albacete:

Ignacio Pano Lara, de 20 años, albañil, con domicilio en Mayor, 51, primero, herida en la región escapular, de pronóstico reservado, causada con instrumento punzante, agredido en el Frontón.

Francisco Sarasa Larraz, maestro nacional, que vive Escobar, 5, herida en la región occipital, leve, agredido en el paseo de la Independencia.

Domingo Muniesa Gascón, estudiante, herida en la región occipital, leve. Domiciliado Costa, 8, segundo, agredido en el paseo de la Independencia.

José Berna Manero, labrador, domiciliado plaza del Pilar, 6, herida contusa en región occipital, agredido en el paseo de la Independencia.

Salvador Bello García, comerciante, herida contusa en la región occipital, agredido en la puerta de su casa, Independencia, 30, tercero, cuando acompañaba a un tío suyo sacerdote.

Juan García Lacruz Romero, estudiante, domiciliado Alfonso I, 25, herida leve en la región parietal izquierda, agredido en el paseo de la Independencia.

Francisco Borrajo Veiga, comerciante, domiciliado en San Gil, 6, herida contusa en el pómulo izquierdo, con hematoma en la región superciliar izquierda, leve, también agredido en el paseo de la Independencia.

Curados en la Casa de Socorro:

David Torres Bernal, de 25 años, soltero, ferroviario, herida contusa, con hematoma, en la región occipital, leve, agredido en el Paseo de la Independencia.

Federico Lajalma Antorén, de 33 años, jornalero, contusión en la región occipital, leve, agredido en el Frontón Aragonés.

Curados en el Hospital provincial:

Dionisio Obón Atué, de 25 años, albañil, esguince en el pie izquierdo, herida incisa mano izquierda, fuerte contusión y erosiones en el antebrazo izquierdo, leve.

Juan Ortega Bautista, de 45 años, músico, herida contusa de tres centímetros de extensión en la región parietal izquierda, leve.

Gregorio Ramón Cerviá, de 22 años, estudiante, herida contusa en la región occipital, leve.

Mariano Peña Pérez, de 27 años, metalúrgico, herida de arma de fuego, con orificio de entrada en la región hipotenar de la mano izquierda, sin salida, pronóstico reservado.

Máximo Ramo Vitar, de 18 años, estudiante, epistaxis traumática, leve.

Cándido González, de 34 años, guardia civil, herida contusa en la región parietal izquierda, leve. (Iba de paisano).

Manuel Mollat, de 25 años, quimi-

Colaboraciones de La Voz de Aragón

UN HOMBRE Y UN LIBRO

"PRODUCCION Y MERCADO DEL TRIGO"

No siempre detrás de un libro hay un hombre. Tal conexión, que parece natural y debiera ser permanente entre el autor y su obra, muchas veces la hace desaparecer la mecanización de una actividad que, en fuerza de repetirse, alcanza función de amaneramiento. Mata entonces el profesional al hombre de carne y hueso, y lo transforma en un mecanizado regido por la simplista ordenación del oficio, con lo que detrás del libro guardece un repetidor, un productor de estandards, un plagiario de sí mismo, cualquier cosa menos un hombre, ese "todo un hombre" de Unamuno, que, siendo un nada menos es un mucho más.

Pero ahora, sí; ahora, detrás de este libro "Producción y mercado del trigo", que nos ofrece el secretario general del Instituto de Reforma Agraria, está el hombre y no un hombre cualquiera, sino un tipo de hombre al que su tierra nativa le dió un molde inconfundible, dotado con fuertes relieves diferenciales.

En la físico tiene el rostro tallado por aquel ensañamiento con que castigaron la madera los imagineros que hacen único en el mundo al museo de Valladolid. De otra parte, por los álveos del carácter, le fluyen a este joven castellano viejo las limpidas aguas de una inquebrantable sobriedad racial, que hace troncar sus idealismos de tipo revolucionario con la austeridad existencial llevada por los habitantes del yermo. Y en ese majadal liviano es donde echa a pastar las propias ambiciones de su persona.

Rafael del Caño, —no olvidés, lector, este nombre entre los nuevos de verdad—, nos pone en las manos el primer volumen de una "Biblioteca de cuestiones agrarias", y anuncianos al mismo tiempo la sucesión de cuatro volúmenes más. Quién a gran honor tiene conocer y tratar a Rafael del Caño, y puede por ello saber lo que cabe fiar de una palabra suya, o asegura que tal sucesión se verá lograda sin mucha tardanza, la que imponga al autor procurarse aquellos datos estadísticos en que habrán de apoyarse sus aseveraciones sobre los más importantes extremos de la producción agraria española.

En este primer volumen de la naciente Biblioteca trata Caño el problema del trigo, el de su producción y su mercado, y en la misma forma se dispone para exponer los del aceite y del vino, más la relación entre la producción agrícola y los aranceles, entre las regiones naturales y los cultivos adecuados.

No hemos de entrar en el detalle de esta obra, cuya materia escapa a un bastante al carácter de nuestras habituales lecturas, ya que para ello declaramos carecer de la necesaria e indispensable competencia. Podemos, sin embargo, recomendarla al gran sector de españoles grandemente interesados como productores en el problema cerealista, seguros de que hallarán en ella no sólo testimonios vivos de una competencia bien cualificada, sino además sugerencias atinadísimas que proyectan sobre el futuro claridades convenientes para la solución de un problema de tan transcendental importancia nacional como es el mejoramiento de nuestra crisis económica.

Del mismo modo que vamos asistiendo a la proyección visual de un gemelo sobre un objeto, reduciendo el campo de observación y atrayendo así el detalle, Caño proyecta sobre la crisis mundial primero, sobre la agrícola después, y al fin sobre

el trigo, la invasora curiosidad de una mente sagaz y bien arraigada en conocimientos de ciencia económica y en propias experiencias dentro del practicismo de los hombres del campo. Examina una tras otra todas las influencias que han actuado sobre la crisis del trigo, y al exponer los mecanismos de las economías especializadas, complejas, integradas y dirigidas, mostrando la novedad de sus concepciones, nos hace conocer su teoría de los niveles óptimos de consumo, que liberta el variable fenómeno de la demanda y el consumo de sus viejas determinantes de cantidad, para dar su debido valor al concepto calidad, impuesto por la renovación sufrida por los hombres en hábitos, ideas y gustos estéticos...

No es sólo la cantidad de población lo que determina la demanda en un producto. Ejerce influjo sobre ella el nivel de vida de los consumidores según éste suba o baje, y aquélla se habrá de modificar en un sentido o en otro. Ocurre a veces que el consumo crece mucho más de prisa que el incremento de la población,—por desgracia, este fenómeno es poco actual—, o lo contrario; y el no tener en cuenta las determinantes impuestas por los niveles de vida puede dar lugar a errores como, por ejemplo, el de haber creído que Rusia era el granero de Europa al verla exportar trigo, sin atender a que esa exportación se hacía a cargo del aumento de su miseria, de dejar insatisfechas las necesidades del pueblo.

Frente a las conocidas teorías de Marshall y Romier, que ofrecen las variaciones cuantitativas del demos por única causa de las de consumo, la teoría de Caño nos parece mucho más sagaz y que atiende a detalles importantes con anterioridad ignorados o no reconocidos en su innegable valor influyente.

Cuando más se señala la competencia de Rafael del Caño en el problema triguero es cuando estudia las oscilaciones del mercado, el envilecimiento del precio, y expone aquellos remedios que él halla para apartar del pecho del pequeño cultivador el puñal de la angustia que le hiere con la necesidad de vender. Recomendamos muy especialmente esta parte de su libro a los agricultores, pues allí podrán ver cuánto fervor pone Caño en la defensa de aquellos a los que él mira como hermanos suyos, los hombres del campo. No en balde tostó su piel, en las estrosas jornadas de su castellana tierra, el sol que cae implacable sobre las espaldas de los campesinos, en las horas de la siega y de la trilla; que no se trata, en este caso, de un economista de gabinete, de un agrónomo de academia, sino de un hombre del campo que sabe de Economía, de un labrador capaz de estructurar leyes agrarias con sentido de responsabilidad.

No es Caño de los castellanos que se esponjan diciendo que Castilla debe ser el granero español. Su desprejuiciado cerebro le aparta del cultivo de los tópicos. Al enfrentarse con la situación de la agricultura española sabe dar su debida importancia al suelo y al clima, situándolos muy por delante de la técnica, incapaz, por otra parte, de hacer milagros. Teme, por el contrario, que la reforma agraria que se intenta interprete torcidamente la crisis mundial, dando a la nacional etiologías específicas. Quiere curarse de ilusiones y ensaya afrontar la realidad cara a cara, sin atenuaciones, sin paliativos, según corres-

pónde a quien no huyó jamás las interrogaciones de la responsabilidad. Teme también se haya querido atender más a lo social que a lo económico, desconociendo o queriendo ignorar que lo segundo determinará siempre lo primero, y que se copien los errores de las reformas agrarias llevadas a cabo en el Centro y en el Oriente de Europa.

Y por eso, cuando se interroga a sí mismo sobre cuál debe ser la primera y esencial intención que debe animar la reforma agraria en España, se contesta diciendo: "Conjugar el paro campesino, uniendo al obrero del campo a la vida por lazo más seguro que el de un inseguro jornal, poniéndole en contacto directo con la tierra; en una paabra, convirtiéndole en pequeño cultivador".

Caño conoce bien la situación de este pequeño cultivador; su vida y sus necesidades; cómo trabaja y cómo vive; sabe que ya no puede más; que, según el dicho popular, está con el agua al cuello. Sabe que en este el pequeño cultivador español se parece a los pequeños cultivadores de los demás países. Pero, si aplande las aspiraciones de la reforma, se duele asimismo de no ver en ella tenidos en cuenta el ambiente, el "climax" en que puede aquél desenvolverse y vivir. Para Caño el destino histórico ha condenado a desaparecer de sobre las tierras de secano a esta sufrida y heroica clase campesina. Por eso se impugna razonadamente los asentamientos en tierras de secano incultivadas.

Respecto a los asentamientos en tierras de secano cultivadas, la parcelación física de éstas le sugiere a Caño mencionar el ejemplo de que una moneda de plata de cinco pesetas cambiada en monedas de real no aumenta la riqueza de nadie. El ejemplo merece meditar.

Sobre el cultivo a que serán destinadas las tierras de secano, las que se den a los campesinos para su conversión en pequeños cultivadores, Caño hace advertir que en algunas regiones donde se vean condenados a un fatal proceso de cerealización se han llegado a otear rumbos nuevos, debiendo afirmarse orientaciones que hagan vía hacia la economía mundial.

"Cabría decir, apunta Caño, que había que descerealizar ciertas regiones españolas, y esto sin disminuir la producción cerealista actual, más aún, aumentándola, cultivando acaso menor número de hectáreas, pero, claro está, cultivándolas de otra manera, en racional y científica alternativa y en tal ponderación con la ganadería que cada hectárea nos diese por año una media de doscientos cincuenta a trescientos kilogramos de carne viva. El día que esto sucediera cada hectárea de trigo que sembráramos no nos daría esa media de ocho quintales métricos, sino una media que podría rebasar de los trece quintales".

Tanta importancia da el autor de "Producción y comercio del trigo" a esto que en su día se alzó su voz —julio de 1931—, llamando a la meditación sobre ello a quienes en aquella hora trataban de articular, para España, la reforma agraria.

Como las cosas de la República, —lo mismo que ayer las de Palacio—, van despacio, todavía el llamamiento sigue siendo oportuno, y eso que la reforma, a lo menos en el papel, lleva varios meses de hacer que vive, que no es lo mismo que vivir, sino mucho menos.

J. GARCIA MERCADAL

nos choques entre ambos bandos, resultando con lesiones leves una docena de individuos, que fueron curados rápidamente, marchando a sus domicilios. Sólo un individuo, llamado Angel Aznar, que hizo un disparo contra un grupo de republicanos, hiriendo a uno de ellos, fué golpeado por los agredidos, habiendo ingresado en el Hospital en grave estado. Los oradores fueron protegidos a la salida del local, después de esperar que se disolvieran los grupos republicanos, renunciando la tranquilidad rápidamente."

Esta es la referencia oficial de los sucesos, que a título de tal acogemos.

MAS HERIDOS

También fueron curados por el médico de Asalto don Jesús Albacete, en la Comisaría de Vigilancia, Basilio Buil Lozano, herido de un estacazo en la región parietal izquierda, leve.

Los guardias de Asalto Pedro Lucio, herido de una pedrada en la pierna izquierda, leve, y Feliciano Martín, que se cogió la mano izquierda en una puerta en el Gobierno civil al salir para una intervención.

Hubo muchos lesionados, entre los que figuran miembros de conocidas familias zaragozanas.

Se calculaba que excedían de sesenta los lesionados, aunque referencias oficiales los fijaban en 30 ó 35.

La mayoría de lesionados recibió asistencia particular.

LOS AGRESORES

Realmente fue bien menguado el número de agresores, que no excedía de unos centenares, fraccionados en pequeños grupos.

Su acción más intensa fué, como decimos, en los paseos de Pamplona, de la Independencia, plazas del Pueblo y Aragón y calles cercanas al Frontón.

LOS SERVICIOS SANTARIOS

Desde los primeros momentos la Cruz Roja actuó debidamente, según costumbre en tan benemérita Institución.

Montó varios puestos de socorro para prestar auxilios facultativos a cuantas personas los precisasen.

También en el Hospital provincial y en la Casa de Socorro se dispusieron servicios extraordinarios.

ALARMAS Y CARRERAS

La sucesión de incidentes produjo en los lugares donde se desarrollaban, frecuentes alarmas y carreras de los pacíficos transeúntes.

Estos se tuvieron con frecuencia que guarecer en establecimientos públicos o en casas particulares, donde eran atendidos con solicitud.

Se dió el caso, lamentable y reiterado, de ser agredidos viandantes que en nada se habían mezclado, ni habían asistido como oyentes al Frontón.

UN INTENTO DE ASALTO AL CIRCULO TRADICIONALISTA

Mediada la tarde del domingo se reprodujeron los incidentes, pero con menor intensidad.

Un nutrido grupo trató de entrar en el Círculo Tradicionalista, instalado en la calle de Espoz y Mina.

La decidida actitud de defensa adoptada por los socios les contuvo.

Fuó requerida la presencia de los guardias de Asalto que, al acudir, fueron aplaudidos.

Se les indicó que podía haber armas en el Círculo Tradicionalista.

Subieron los guardias, cachearon a los concurrentes y fueron recogidas algunas navajas y un revólver.

Sus poseedores, cinco concurrentes, quedaron detenidos y se les condujo a la Comisaría de Vigilancia.

Los guardias tuvieron que despejar la calle.

Por orden del gobernador civil se prohibió el acceso al Círculo, que fué cerrado.

EN LA PLAZA DE ARINO

Varios grupos se estacionaron ante el Hotel Universo, en la plaza de Arino, para impedir el acceso de los concurrentes al banquete tradicionalista. También trataron de entrar en el Hotel, pero lo impidió la oportuna llegada de una sección de guardias de Asalto.

La insistencia de los grupos produjo incidentes y los guardias también dieron una carga para despejar. Practicaron una detención.

LA SALIDA DE LOS ORADORES

Durante toda la tarde hubo pequeños grupos apostados en calles próximas al Frontón Aragonés en espera de la salida de los oradores del mitin tradicionalista.

A las cinco y cuarto pudieron salir, siendo inadvertido su paso por los grupos.

LA REFERENCIA OFICIAL

En la noche del domingo se facilitó por el gobernador civil a los periodistas esta nota:

"Con motivo del acto tradicionalista de esta mañana grupos de republicanos y socialistas se congregaron en las proximidades del local donde se celebraba el mitin en actitud de protesta.

Dentro del local, algunos asistentes, ante los ataques dirigidos contra el régimen y el Gobierno, protestaron ruidosamente, produciéndose

colisiones y, como consecuencia, algunos heridos leves.

Esto, unido a frases vertidas en una hoja que circuló ayer noche, cuya procedencia se desconoce, en la cual se retaba a los elementos de izquierda, exacerbó los ánimos de los republicanos, que intentaron asaltar el edificio donde el acto se celebraba.

La fuerza de Seguridad, Asalto y Vigilancia, con un tacto digno del mayor encomio, logró contener a los manifestantes, sin que hubiera necesidad de hacer uso de los medios represivos.

A la salida del mitin hubo algu-

Según parece marcharon directamente a Huesca para celebrar otro acto de propaganda.

MAS LESIONADOS

En la clínica del doctor Moisés Martín Clavería ingresó don Julio Núñez Vallejo, de 56 años.

Presentaba varias heridas incisas en el vértice del cráneo, región temporal derecha, y labio superior, pronóstico reservado.

Y en el Hospital militar fué hospitalizado Pantaleón Abadía, soldado de Zapadores Minadores número 5, herido por arma de fuego en el brazo izquierdo cuando pasaba por la calle Soberanía Nacional.

INTENTO DE QUEMA

Unos desconocidos intentaron por la noche quemar la empalizada que circunda el convento de Capuchinos, en el barrio de Venecia.

El vigilante nocturno del barrio de Pignafelli, Fernando Barrachina, dió aviso al Cuerpo de Bomberos, que acudió con su diligencia ordinaria.

Pero no tuvo necesidad de intervenir, porque fué extinto por don Pedro Luna, vigilante del barrio de Venecia, Mariano Jarabo, y otros vecinos.

INTERPELACION ANUNCIADA

Por el diputado a Cortes señor Lamamié de Clairac se han cursado estos telegramas:

"Madrid. — Presidente Cámara. — Con esta fecha anuncio interpelación ministro Gobernación por sucesos ayer esta ciudad, rogando vea señalármela mañana, si fuese posible. Salúdale. — Lamamié de Clairac".

"Madrid. — Ministro Gobernación. — Vergonzosos sucesos acaecidos ayer esta ciudad organizados por personas solvencia política, amparados por autoridad y protegidos por guardias Asalto, exigen mi protesta enérgica, anunciándole interpelación, que espero acepte mañana, a cuyo fin telegrafo presidente Cámara. — Lamamié de Clairac".

UNA CONFERENCIA

El doctor Alonso Lej, en la Academia de Medicina de Valencia

La Prensa de la bella capital valenciana nos trae detalles de un nuevo triunfo del culto profesor de nuestra Facultad de Medicina y especialista de garganta doctor Alonso Lej.

En los locales de la Academia de Medicina, con gran asistencia de damas y de médicos, dió el pasado viernes una interesante conferencia sobre el tema "Presente y porvenir del adenoideo", que fué muy celebrada y aplaudida por todos los oyentes.

El doctor Pallarés, prestigio de indudable valía y consagrada personalidad en el campo de la cirugía y que preside la docta entidad levantina, hizo la presentación del doctor Alonso Lej elogiando su laboriosidad y patentizando sus aciertos.

Nuestro paisano, tras un preámbulo de gratitud, expuso los factores que influyen en la aparición de la enfermedad adenoidea, haciendo un detallado estudio de las dolencias que puede originar en el estado orgánico y en el aspecto intelectual, ya que, paulatinamente, el niño afecto de tal hipertrofia llega a ser un inválido social por las deficientes condiciones de lucha por la vida en que se halla merced a las graves consecuencias de la enfermedad.

Cifras y datos numerosos de un millar de niños observados por el doctor Alonso Lej constituyó la brillante estadística en que apoyó sus propias convicciones a este respecto.

Detalló un cuadro muy demostrativo en los órdenes auditivo, infeccioso y general, terminando con las secuelas que, en su psiquismo y hasta en su moral, sufren los adenoideos, ilustrando su documentada conferencia con gran número de fotografías, esquemas y dibujos.

Repetimos que las ovaciones siguieron a muchos párrafos, unánimes y entusiastas.

El doctor Alonso Lej y su bella esposa, agasajadísimos en todo momento, presidieron una comida que se organizó en su honor y a la que concurrieron destacadas personalidades.

Nuestra enhorabuena.

EN PARACUELLOS DE JILOCA

Una vecina se fractura una pierna

En Paracuellos de Jiloca se cayó casualmente Adelina Serrano, de seis años.

Se fracturó la pierna izquierda; pronóstico reservado.

Para su curación definitiva ingresó ayer en el Hospital provincial.

Ayer hubo también algunos leves incidentes

Consecuencia, sin duda, de la tensión nerviosa producida por los hechos desarrollados el domingo, ayer hubo algunos incidentes que, por fortuna, carecieron de importancia.

Una vez más hacemos un llamamiento a la cordura y serenidad de todos, sean cualesquiera sus ideas, para que estos antagonismos no se produzcan en forma que dé lugar a alarmas callejeras, nada favorables a la vida de la ciudad.



Argentinita, la bella artista que tantos y tantos aplausos acaba de obtener en Madrid, en el teatro Español, se presenta hoy de nuevo ante el público zaragozano, con un selecto programa de arte.

DRAMATICO SUCESO

Una niña muerta y otra gravemente herida por el tren correo de Barcelona

A las cinco cuarenta y ocho minutos de la tarde del domingo ocurrió un gravísimo suceso en las inmediaciones de la villa de Samper de Calanda, kilómetro 77'900 de la línea de M. Z. A.

El tren correo de Barcelona arrolló a las niñas Pilar Bes Romeo, de 11 años de edad, que quedó muerta en el acto, y Nicolasa Ballester Terrén, de igual edad, que sufrió una grave herida en una pierna, con fractura conminuta del fémur.

El tren correo detuvo su marcha. Practicóse la cura de urgencia a la niña el distinguido médico de Mequinenza, que viajaba en el mencionado tren, y en él fué trasladada la niña a la clínica del doctor Valcarres, de Zaragoza, donde quedó hospitalizada.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado municipal, con el médico titular, señor Mayayo, para proceder al levantamiento del cadáver y hacer las oportunas diligencias.

Esta tarde se procederá a realizar la autopsia y el sepelio, cuyo acto es de esperar que esté concurridísimo, por estar el vecindario consternado por esta desgracia que todos lamentamos muy de veras, y esperamos sirva esta lección dolorosa para prohibir que los niños de corta edad tomen por paseo y distracción la mencionada vía de M. Z. A.

JACA Tranquilidad. Oxígeno. Veraneo ideal para niños

Nuestro más sentido pésame a la familia del señor Bes, y a nuestro distinguido amigo don Joaquín Ballester Igado deseamos vivamente que el restablecimiento de su hija Nicolasa sea rápido y completo. —CORRESPONSAL.

Diputación Provincial

UN OFRECIMIENTO

Don Julián Freixinet Cortés hace presente a la Corporación haber tomado posesión de la Jefatura de la Sección Agronómica de Zaragoza, en cuyo cargo se ofrece en todo cuanto pueda redundar en beneficio del int res público.

ANUNCIO DE OPOSICION

En el "Boletín Oficial" correspondiente al día 24 del actual se anuncia convocatoria para la provisión, mediante oposición, de dos plazas de practicante del Hospital provincial.

Ulceras - Heridas - Contusiones

Lodos naturales radiactivos ARNEDILLO (Logroño)

TAXIS

Para viajes y población llame al teléfono 4050 Servicio permanente día y noche

Junta Local de Banca de Zaragoza

Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, los Bancos que integran esta Junta Local de Banca no podrán abonar intereses superiores a los siguientes:

TIPOS DE INTERES

Table with 2 columns: Tipo de Interés and Tasa. I. CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 2% anual. II. OPERACIONES DE AHORRO: A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, 3 1/2% " B) Imposiciones a plazo de tres meses, 3% " Imposiciones: Imposiciones a seis meses, 3'60% " Imposiciones a doce meses o más, 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Banco de Crédito de Zaragoza. - Banco Aragonés de Crédito. Banco Hispano Americano. - Banco de Aragón. - Banco Zaragozano. - Banco Español de Crédito. - Banco de Bilbao. - Banco Popular de los Previsores del Porvenir. - Banco de Vizcaya.

AL IR A HACER COMPRAS

Cayó al río con una bicicleta y pereció

HUESCA. — La Benemérita de Anzánigo comunica a este Gobierno civil que el joven de 24 años Mariano Mairal Grasa, vecino de Rasal, salió en bicicleta con dirección a Anzánigo para comprar comestibles, de la parti-

da denominada de Bataragusa, propiedad de don Miguel Gastón.

Llegó a Anzánigo, hizo la compra, y marchó a dar un paseo hasta la estación del ferrocarril. Al regresar no pudo dominar la bicicleta en una cuesta abajo, chocó con el pretil del puente, lo saltó y cayó al río Gállego. Se produjo heridas gravísimas, siendo conducido al Hospital de Huesca.

Al ingresar en este benéfico centro falleció el infortunado joven.

LA VIDA EN SOCIEDAD

VIAJES

Para Huesca ha salido la señora viuda de Bescós.

—Ha salido para Alhama de Aragón don Angel Marín Corralé.

—De Biscarrués ha llegado don José Gracia.

—Salió para Baidés (Guadalupe) don José García Sánchez.

—Para Panticosa ha salido la señora viuda de Pascual Crespo.

—Con objeto de pasar unos días al lado de sus primos los señores de Ejarque, se encuentra en nuestra ciudad la encantadora señorita Consuelo Ejarque.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño doña Serafina Cano, esposa de don Inocencio Montesa. Al reciénnacido se le impondrán los nombres de José Luis.

Reciban los venturosos padres nuestros plácemes más efusivos.

PETICION DE MANO

Ayer se celebró la petición de mano de la bellísima y encantadora señorita Conchita Alconchel Ambrós para el pundonoso capitán de Infantería don Eugenio García Rivas.

La petición fué hecha por los padres del novio, don Enrique García y su distinguida esposa, doña Manolita Rivas, a la madre de la novia, doña Concepción Ambrós de Alconchel.

Entre los novios cruzáronse valiosos regalos, y la boda quedó concertada para la primera quincena del próximo agosto.

Los prometidos esposos y sus res-

pectivas familias están recibiendo muchas enhorabuenas.

BAUTIZO

El pasado domingo, en la iglesia parroquial del vecino barrio de Monzalbarba, recibió las aguas bautismales un hijo de don Pascual Medrano y doña María Herranz, imponiéndosele el nombre de Rafael. Fué madrina la bellísima señorita Cecilia Herranz.

Con tan fausto motivo el venturoso matrimonio obsequió a sus familiares y amistades con un "lunch", recibiendo innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra, cordialísima.

EXAMENES

Los alumnos Ausencio Píera Antón y su encantadora hermana Josefina están siendo muy felicitados por las brillantísimas notas con que han terminado el tercer y primer curso de bachillerato, respectivamente. Enhorabuena a tan aventajados alumnos y a sus padres, don Inocencio y distinguida y bella esposa, doña Teófila.

—En las últimas oposiciones ha ingresado en el Cuerpo Nacional de Inspectores el veterinario don Jesús Villarig Ginés, aventajado alumno que fué de esta Facultad.

Reciban el señor Villarig y su distinguida familia nuestra cordial felicitación.

—Ha aprobado con brillantez el ingreso en el bachillerato en el Instituto Goya la encantadora niña Mercedes Irriera Alcalde.

Nuestra cordial enhorabuena a las familias Irriera-Alcalde.

LA VIDA JUDICIAL NOTAS DE ENSEÑANZA

UN PASEILLO DE UNA HORA

Para el buen régimen de cierto barrio parcelario de la ciudad se fundó una Asociación de propietarios de la que formó parte el dueño del terreno que había vendido en parcelas para construcción de viviendas.

Ayer nos dieron un paseo por tal barrio los señores Laguna Azorín y Claramunt, por espacio de una hora que duró la vista, para que nos diéramos cuenta de los terrenos parcelados.

El caso a discutir era si ese dueño de terrenos, acudalado propietario de esta ciudad, debía abonar o no unas dos mil pesetas por las instalaciones de tuberías para conducción de aguas, alumbrado y otros servicios.

Para el señor Laguna era indudable que sí, porque seguía perteneciendo a esa Sociedad o agrupación y debía cumplir los acuerdos de Junta directiva primero y Junta general después.

Y a tal propósito invocaba los artículos primero y segundo de dicho reglamento, añadiendo que tales obras y servicios le habían puesto en condiciones de mejor venta de los terrenos sin edificar, porque no había querido o porque esperaba mejor ocasión para mayor lucro.

El señor Claramunt, que llevó el asunto ganado, entendía, por el contrario, que no habiendo edificación en los terrenos no tenía por qué pagar su cliente esos servicios.

Y además ya no era socio de esa agrupación, porque, edificada la parte de terrenos que cedió para tal fin, no le interesaba continuar en ella.

El asunto no tuvo, pues, como se aprecia, mayor transcendencia.

El juicio oral por jurados, señalado de causa por delito contra la forma de Gobierno, se suspendió por incomparecencia del procesado.

ENE

RESTAURANTE LAS PALMERAS Orquestina todos los días

TITULOS RECIBIDOS

Relación de los títulos de maestros y maestras de Primera Enseñanza que se han recibido en esta Escuela Normal y que se encuentran en la secretaría de la misma para que los interesados puedan recogerlos durante las horas de oficina:

Don José A. Gómez, don Ramón Olloqui, don Matias Cuello, don Antonio Ugedo, don Jaime Ricart, don Ramón Truco, don José Muñoz, don Albino Andrés, don Antonio Tomás, don Pedro Turrión, don José Sos, don Luis Sarasa, don Antonio Santos, don Pedro Navarro, don Manuel M. Vázquez, don Mariano Marín, don Juan José Miguel, don Gregorio Pérez, don Ezequiel Briz, don Manuel Luño, don José López, don José Beltrán, don Manuel Aznar, don Luis Cuevas, don Guillermo Elipe, don Ramón Martínez, don Leonardo Gil, don Alejandro Daroca, don Jesús Oliver, don Tomás Bobadilla, doña Antonia Franco, doña María L. Delroa, doña Catalina Jarauta, doña María de los Dolores Hernando, doña Natividad Aparicio, doña Catalina Tolosana, doña Francisca Villalba, doña Margarita Bernete, doña María L. Zamora, doña Emilianita Albertin, doña Estrella Sarnago, doña María de la C. Pérez, doña Clotilde Campos, doña Carmen Pina, doña María P. Martínez, doña Adela Jiménez, doña María J. Paradis, doña María de la C. Peña, doña Josefa Navarro, doña María de los Angeles Agulló y doña María del Pilar Alcrudo.

Gran Poitécnica Torres

Terminados los exámenes del curso 1932-1933 en este Centro de enseñanza, correspondientes al Bachillerato, el resultado ha sido el siguiente:

Table with 2 columns: Título and Número. Matriculas de Honor, 17. Sobresalientes, 102. Notables, 116. Aprobados, 391.

Los comprobantes del mismo se encuentran a disposición de las personas interesadas en la Dirección de este Centro.

DE MADRID Y PROVINCIAS

APLAZAMIENTO COMENTADO

¿A qué se debió el aplazamiento de la vista del juicio por los sucesos de agosto

AFIRMARON QUE ESTA DELICADO EL SEÑOR FISCAL

MADRID. — La Sala sexta, atendiendo a solicitud del señor Anguera de Sojo, que padece pasajera enfermedad, ha tomado el acuerdo de suspender la vista señalada para hoy y aplazarla hasta mañana martes, a la hora fijada para las sesiones celebradas anteriormente.

MUY VARIOS COMENTARIOS.— LO DICHO POR EL SEÑOR ANGUERA DE SOJO

La suspensión de la vista de la causa instruida por los sucesos de agosto dio lugar a comentarios muy diversos.

Se decía que el presidente de la Sala sexta, don Mariano Gómez, entendiendo que el señor Albornoz no le había defendido lo bastante en la Cámara, había dimitido, añadiéndose que el presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, le había secundado en esta actitud y que el fiscal de la República, señor Anguera de Sojo, había alegado una enfermedad por mero pretexto.

Interrogado el señor Anguera de Sojo dijo a los periodistas que anteayer se sintió enfermo, viéndose obligado a guardar cama. Durante toda la noche tuvo fiebre de 39 grados y medio y hoy se levantó para acostarse antes de anoecer, pues aunque notablemente mejorado no se encontraba totalmente restablecido. Añadió que se encontraba débil por haber estado dos días a dieta absoluta.

Desmintió rotundamente el rumor relacionado con su dimisión.

—Ayer — dijo — tuve que pedir la suspensión de la vista porque me encontraba mal. No tengo motivo para dimitir y, además, yo jamás deserto de ningún puesto. En el que ocupó hoy cumpliré mi deber como lo he cumplido siempre. Tampoco creo que haya dimitido el presidente de la Sala sexta ni el presidente del Tribunal Supremo.

Terminó diciendo el señor Anguera de Sojo que creía que mañana terminará la vista de la causa.

Confía en que podrá asistir.

Termina diciendo que creía que el procesado señor Fernández Pin está en condiciones de poder asistir igualmente.

FRONTON ARAGONES

Martes, 27, a las diez y media de la noche

Dos grandes partidos de pelota a PALA y CESTA

Presentación del coloso ARAQUISTAIN

Primer partido, a cesta

URRUTIA II y ANTON (rojos) contra UR ZAR y RAM. S II (azules)

Segundo partido, a pala

ARAQUISTAIN y PASAY (rojos) contra ZARRAGA y PEREA (azules)

DR. CAMPDERRA

Del Hospital Necker, de París.

RINON VIAS URINARIAS

INDEPENDENCIA (porches) núm. 20

LA ESPERA ANGUSTIOSA

¿Han encontrado a los señores Barberán y Collar ahogados en una laguna?

La noticia ha sido transmitida por varias agencias, pero no hay de ella ninguna confirmación oficial o siquiera oficiosa. Ofrecimientos de premios cuantiosos para quienes encuentren a los aviadores españoles. Manifestación de gratitud al Gobierno de Méjico. Pesquisas de los guatemaltecos

SIN REFERENCIAS. — SUPOSICIONES

MADRID. — Ni en el Ministerio de Estado ni en ningún otro centro oficial se recibieron ayer noticias directas de Méjico.

Ello es prueba de que los trabajos de busca realizados sin interrupción en el Estado de Veracruz, donde se supone que pudieron Barberán y Collar verse obligados a aterrizar, no dieron resultado satisfactorio.

Tampoco la Embajada de Méjico pudo suministrar noticias que alteren las recibidas durante el sábado y la madrugada del domingo.

La impresión, pues, sigue siendo la misma. Todas las esperanzas están puestas en que los tripulantes del "Cuatro Vientos", al encontrarse con el temporal desencadenado, dos horas antes de la señalada para su arribo a Méjico, y que les había sido anunciado a su paso por la península de Yucatán, desistieran de llegar a la meta, aterrizando, en malas condiciones, desde luego, en el territorio montañoso de Chiapas o Tabasco.

Las exploraciones en la región montañosa que cierra el valle de Méjico, ciudad, no pueden hacerse de un modo eficaz, por las escuadrillas aéreas generosamente destacadas por el Gobierno mejicano.

Tienen estas escuadrillas que volar a gran altura y las condiciones de visibilidad del terreno se hacen sumamente difíciles. Serán siempre más prácticas, siquiera sean más lentas, las exploraciones a cargo de los naturales del país y de las fuerzas del Ejército puestas al servicio de España por los gobernantes de la República hermana.

Según cálculos de personas conocedoras del país estos trabajos no requieren más de una semana para tocar a su fin. Quiere ello decir que, antes de veinticuatro horas, se habrá encontrado muertos o vivos a nuestros gloriosos aviadores o se sabrá de cierto que no es en Méjico donde se deben proseguir los trabajos de su busca.

Las noticias recibidas de la frontera de Guatemala, donde se supone que se hubieran internado huyendo del mal tiempo reinante en la meseta central de Méjico, tampoco son consoladoras.

En aquellos parajes, inhóspitos y casi deshabitados, también se complica mucho toda exploración.

PESQUISAS DE LOS AVIADORES GUATEMALTECOS

GUATEMALA. — Las pesquisas realizadas sobre la zona de Peten, límite de la de Campeche, en busca de los aviadores españoles, han resultado infructuosas.

El trimotor destacado por el Gobierno de la República para explorar aquellos parajes ha regresado a su base sin encontrar rastro de los desaparecidos.

La zona de Peten, límite de la zona de Campeche (Méjico) es la más extensa y al mismo tiempo la menos poblada de Guatemala. Tiene 36.033 kilómetros cuadrados y una población de 7.820 habitantes.

Como puede comprenderse fácilmente, en el caso de haber caído en ella los aviadores españoles, hace difícilísima su busca.

Inmensas extensiones de terreno apenas conocidas por los habitantes de la mencionada región y algunas, seguramente, no han sido pisadas por planta humana.

NO DEBE PERDERSE LA ESPERANZA

MADRID. — En los centros oficiales se carecía de noticias de los tripulantes del "Cuatro Vientos".

Los periodistas acudieron a la Embajada de Méjico, donde les dijeron que continúan los trabajos para su busca.

Añadieron que no se debe perder las esperanzas, porque en otra ocasión otros aviadores estuvieron ocho o nueve días perdidos y el famoso aviador Lindbergh estuvo perdido una semana por haber caído en territorio muy despoblado.

REFERENCIAS OFICIALES DE GUATEMALA, COINCIDEN CON LAS ANTERIORES

MADRID. — En la Legación de Guatemala han facilitado a la Prensa copia de un cable recibido del Gobierno de Guatemala diciendo que los aviadores guatemaltecos que buscan a los aviadores Barberán y Collar volaron durante todo el sábado y domingo sobre las regiones más inaccesibles de la región de Peten.

Fueron muy visitadas volando a la menor altura posible sobre las selvas y demás regiones de este vasto territorio, que es la prolongación del Estado de Yucatán.

Las escuadrillas se internaron en las regiones mejicanas próximas a Campeche y Tabasco.

El Gobierno ha dado órdenes a los aviadores para continuar infatigablemente las exploraciones en las regiones colindantes a los Estados mejicanos.

Durante todo el día han estado volando sobre los Estados de Uchehango, San Marcos y lugares de la frontera de Méjico.

Desgraciadamente no ha sido encontrado ningún rastro del avión "Cuatro Vientos" ni de sus tripulantes.

Las fuerzas expedicionarias realizan trabajo análogo en una búsqueda minuciosa por los territorios de Guatemala en los que existe probabilidad de que hayn aterrizado o caído los aviadores españoles.

Los trabajos en busca de Barberán y Collar continuarán mañana con la misma intensidad.

ESFUERZO NUNCA BASTANTE AGRADECIDO

MEJICO. — Miles de personas continúan las exploraciones en todas las regiones del Sur de Méjico, y especialmente en la zona de Orizaba y en el Estado de Veracruz, en busca de los aviadores Barberán y Collar.

En los centros oficiales se carece de noticias.

¿LOS RESTOS DE UN AVION?

MEJICO. — Comunican de Ualtrate que las autoridades locales tratan de esclarecer la noticia de que un aeroplano destrozado había sido visto en un desfiladero, en el lugar denominado Teporteca, en el Norte de Orizaba.

¿HICIERON EL DISPARO LOS AVIADORES ESPAÑOLES?

MEJICO. — El jefe de la expedición de aviadores ha manifestado que a pesar de que pierde la esperanza de hallar con vida a los desaparecidos, el Gobierno mejicano continuará indefinidamente sus gestiones para encontrarlos.

Un destacamento de soldados ha salido a caballo para explorar la montaña de Santo Domingo, donde uno de los aviadores mejicanos que evolucionaba en busca de los aviadores oyó un disparo de pistola, sin que pueda precisarse de dónde había partido, a causa de la vegetación.

ACTO IMPORTANTE

Reunión del Consejo nacional de la Federación de Sociades de Amigos del País

LO HECHO EN LOS PRIMEROS DIAS

MADRID. — En el domicilio de la Económica Matritense de Amigos del País se celebró ayer domingo, bajo la presidencia del señor Puig D'Asprer, la reunión del Consejo nacional de la Federación de dichas entidades.

Se aprobó la Memoria del Comité ejecutivo, con un voto de gracias por su actuación.

Puesto a discusión el proyecto de reglamento de la Federación, después de discusión en la que intervinieron los señores Prado Urquijo, Nacher, Dacio, Baeza Medina y Tato Amat, fué aprobado con ligeras modificaciones.

Hoy, lunes, la Matritense obsequió con un almuerzo a los delegados de provincias, a cuyo acto concurrió el ministro de Instrucción Pública.

Mañana continuará la sesión, para un cambio de impresiones acerca de temas tan interesantes como ordenación industrial, arrendamientos de fincas rústicas y urbanas, suspensión de giros entre España y algunas naciones americanas y Conferencia internacional de Londres.

El Comité ejecutivo ha conseguido ponerse ya al habla con las entidades de Amigos del País o sus sucesoras que viven todavía en países de habla española, y abriga la esperanza de que podrá llegarse a la Federación internacional.

LA BOLSA

No hubo modificación en los cambios de la sesión del sábado

SEGUN LA REFERENCIA OFICIAL

MADRID. — El Centro Oficial de Contratación de Moneda facilitó los siguientes cambios:

Francos franceses, 47.
Francos suizos, 230'12.
Francos belgas, 167'12.
Liras, 62'75.
Libras, 40'60.
Dólares, 9'62.
Reichmarks, 2'83.

NOTICIAS DE UNA EXCURSION

Las envía el cónsul español en El Cairo, relacionadas con un crucero mediterráneo

SALIDA DE ALEJANDRIA

MADRID. — El cónsul de España en El Cairo ha facilitado noticias de la excursión mediterránea a cargo del señor Morente.

Da cuenta de la salida para Alejandría.

El cónsul de Alejandría da cuenta de que los estudiantes continuaron su viaje a bordo del "Ciudad de Cádiz".

LOS SUCESOS

Sin la intervención afortunada de un joven hubieran exterminado a su familia

Mató a los padres y a un hijo y el segundo hirió al agresor, que huyó al monte, parece que gravemente herido. Suicidio de una jovencita y de una anciana. Otros hechos igualmente lamentables

IBAN A VENDER ESTUPEFACIENTES

MADRID. — Desde hace tiempo se tenía noticia en la Dirección General de Seguridad de que en algunos cafés de Madrid se comerciaba con tóxicos estupefacientes que, traídos del extranjero, se repartían luego a buen precio entre la clientela especial que se da a las delicias de los paraísos artificiales.

Montado un servicio de vigilancia, en el día de ayer los funcionarios de la Sección especial de la Dirección General de Seguridad detuvieron en el café de la Gran Vía a don Luis Carrillo Rosal y a don Luis de Moeztuma, en el preciso

momento en que iban a realizar la venta de tres sobres de cocaína con diez gramos cada uno de ellos de dicha droga, en 25 pesetas gramo, lo que importaba un total de 750 pesetas.

Además se les ocupó una caja con dieciséis ampollas de cloruro mórfico, de un centímetro cúbico cada ampolla, y otra de inyectables de pantopón.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia y los tóxicos fueron remitidos al Consejo Técnico de la restricción de estupefacientes para su análisis.

Los detenidos pasaron al Juzgado de guardia.

TEATRO CIRCO

Compañía de LUIS CALVO

Esta noche presentación de la Compañía con el ESTRENO de la comedia musical norteamericana, en tres actos, divididos en doce cuadros, libro y música del maestro Penella

JAZZ-BAND

Vedete de la Compañía: EMILIA ALIAGA
Primer actor y director: JOAQUIN VALLE
Maestros directores y concertadores: PENELLA y BENLLOCH
Doce decoraciones nuevas de Valera y Musté
Vestuario de Peris y Capistrós, según figurines de Pepito Poza
Direccion coreográfica: Francisco Franco
A las diez y media de la noche.

EL CHIQUILLO FUE MUERTO POR EL TRANVIA

MADRID. — A última hora de la tarde de ayer un muchacho de unos 14 años de edad intentó subir a un tranvía en marcha. Hizolo por la plataforma posterior y al resbalar en el estribo cayó al suelo y la rueda del juego trasero le enganchó y arrastró unos metros, pasándole por encima. El infeliz murió en el acto, horriblemente destrozado. Fué conducido a la clínica de la estación del Norte, donde se personó el Juzgado de guardia, que no logró identificar el cadáver.

El conductor, Antonio Lodo Hidalgo, y el cobrador, Mariano Sánchez, fueron detenidos.

INCENDIO QUE OCASIONA GRANDES PERDIDAS

MADRID. — En la mañana de ayer se produjo un incendio en una tienda de mercería de la calle del General Arrando, propiedad de don Gregorio Moratilla Guzmán.

A pesar de la prontitud con que acudió el servicio de incendios no pudo evitarse que se destruyeran géneros por valor de 35.000 pesetas y que se causasen desperfectos considerables en un estanco contiguo. El siniestro fué debido a un cortocircuito producido en los hilos del fluido eléctrico.

SEÑORITA SUICIDA

MADRID. — La señorita de 17 años Manuela Maroto Martínez, domiciliada en Tesoro, 17, puso ayer fin a su vida ingiriendo varias pastillas de cloruro mercurio.

LA ANCIANA PUSO FIN A SU VIDA

MADRID. — En su domicilio, calle de Blasco Ibáñez, 1, se suicidó ayer una señora de 80 años llamada doña Lorenza Miguel Ibáñez.

Para efectuar su propósito encerróse en el W. C. y se ahorcó.

CASI EXTERMINO A UNA FAMILIA

VILLAHERMOSA. — Comunican del pueblo de Navas de Estena (Ciudad Real) que se ha cometido un tremendo crimen.

En dicho pueblo el vecino Juliano antiguo resentimientos con su vecino Domingo Villapelos, de la misma edad.

Esta mañana Domingo, desde una ventana de casa, disparó sobre Juliano, matándolo.

Cometido el crimen Domingo huyó al monte, armado de una pistola y un puñal. Cuando se dirigía al monte Domingo encontró a la mujer de Juliano, a la que apuñaló, dejándola mortalmente herida.

Poco después se cruzó en el camino con los dos hijos de Juliano. Agredió al menor con un puñal, matándolo, pero su hermano logró desarmar a Domingo, que huyó al monte, dejando tras sí un gran reguero de sangre.

Se cree que está gravemente herido.

La Guardia civil ha sido concentrada para que dé batidas para detener al asesino.

CAIDA MORTAL

El futbolista español Viguera se cayó en Argel y se fracturó el cráneo

DISPOSICIONES DEL ATHLETIC CLUB

MADRID. — La directiva del Athletic Club, de Madrid, ha recibido un despacho dándole cuenta de que el jugador Viguera, que jugaba de medio ala en el primer equipo, que está realizando un viaje por Argelia, había fallecido en la noche del domingo.

Los directivos del Club procuraron ponerse al habla con Argel, a pesar de las dificultades telefónicas que existen, informándose de que el jugador Viguera, cuando marchaba por una calle de Argel, sufrió una caída a consecuencia de la cual falleció por haberse fracturado el cráneo.

La directiva del Athletic ha ordenado que el cadáver sea embalsamado y trasladado a Melilla, desde donde será transportado a Málaga, para enterrarlo en Ubeda, su pueblo natal, atendiendo a indicaciones de la familia.

JACA Ciudad de verano. Bellísimos paisajes. Excursiones deliciosas.

INFORMACION DE BARCELONA

Cayó al mar un hidroavión y perecieron cuatro de sus tripulantes

Eran dos capitanes de corbeta y dos auxiliares.-Agresiones en las que hieren a muchos obreros.-Atracos en serie, maleantes detenidos, coacciones con la efectividad de un tiroteo que abatió a seis hombres, más algún incendio y otras incidencias

CATASTROFE DE AVIACION. — EL HECHO, AL DETALLE

BARCELONA.—A las cuatro de la tarde se elevó un "hidro" Saboya, de la Aeronáutica Naval, para hacer vuelos de prueba.

Pasaron a bordo los capitanes de corbeta don Juan Monleón y don Joaquín Arbonés, los auxiliares Antonio Segura y Juen Bernardos, el maestro Ricardo Imat y el cabo Isidro Vallespi.

Frente a la playa de Castelldefell el aparato cayó bruscamente al mar, desapareciendo.

El torpedero número 21, que hacía prácticas de velocidad, acudió rápidamente y logró recoger heridos al maestro y al cabo.

Se enviaron elementos de salvamento y buzos que practicaron reconocimientos infructuosos.

Las impresiones son pesimistas. Se han podido extraer restos del aparato.

SEIS OBREROS HERIDOS POR COACCIONADORES

BARCELONA. — En una obra en construcción de la calle de Montseny se presentaron unos desconocidos.

Los obreros, al advertir su presencia, abandonaron el trabajo, dirigiéndose a la estación del Metropolitano.

Los desconocidos hicieron fuego, causando seis heridos.

La Guardia civil detuvo a uno de los agresores, llamado Joaquín Ruiz, a quien no se le encontraron armas.

Otra versión dice que en dicha obra se reanudó el trabajo ayer, después de haber dado cuenta los obreros de este acuerdo a las autoridades.

Apenas iniciado el trabajo se presentó el grupo que se supone de huelguistas del ramo de construcción, invitando a los obreros a que cesaran en su labor.

Estos se negaron y sobrevino la agresión.

EL GOBERNADOR ESTA SATISFECHO

BARCELONA. — El gobernador se mostró satisfecho del resultado de la jornada deportiva de ayer, en el sentido de que ni la aglomeración ni la diversidad de espectáculos dió lugar a incidente alguno.

En cuanto al conflicto en el campo dijo que se habían producido algunos incendios, pero que se había dado orden a la Guardia civil para que detuviera a cuantos alborotadores o agitadores dieran lugar a tal proceder.

ESOS ATRACADORES FUERON APRESADOS

BARCELONA. — De madrugada fué atracado el chófer Angel Ayat.

Unos desconocidos tomaron el taxi en las proximidades de la Sagrada Familia y poco después le obligaron a que penetrara en el in-

terior, apoderándose de cuarenta pesetas.

Los atracadores se dieron a la fuga, pero el chófer los siguió y denunció lo ocurrido a la Guardia civil, que detuvo a los dos atracadores.

Se llaman Manuel Villalba y Pedro Juan Pallet.

Se les ocuparon pistolas.

Practicado un reconocimiento en su domicilio se hallaron más armas, guantes de goma y antifaces.

MESES INCENDIADAS

BARCELONA. — En una propiedad de San Saurí de Noya fueron incendiados unos haces de trigo.

Se han practicado detenciones.

DETENCION DE MALEANTES

BARCELONA. — La Policía practicó una batida por el parque de Montjuich y detuvo a 27 maleantes.

INAUGURACION DE UNA ASAMBLEA MUNICIPAL

BARCELONA. — Esta mañana se ha celebrado en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales la sesión inaugural de la asamblea de la Unión de Municipios españoles.

Presidió el acto el alcalde de Barcelona.

ATRACO A UN COBRADOR Y DETENCION DE UNO DE LOS ATRACADORES

BARCELONA. — En la calle de San Federico, de la barriada de Hostafranch, cerca de la Riera Blanca, al pasar esta mañana el cobrador del Banco de la Propiedad Pedro Salvat, que venía de cobrar los alquileres, le salieron al paso tres individuos que, amenazándole con pistolas, le obligaron a penetrar en el portal de una casa de dicha calle.

Una vez dentro le despojaron de 650 pesetas y le obligaron a entrar en uno de los pisos, encerrándole con los inquilinos, y emprendiendo luego la fuga.

El atracado y los vecinos lograron descerrajar la puerta y salieron a la calle, dando voces de auxilio. A los perseguidores se unió un ciclista repartidor de Telégrafos, el cual logró acorralar a uno de los atracadores en una casa de la calle de Olmellas. Al verse perdido hizo uso de la pistola, disparando contra sus perseguidores, hasta que se le encasquilló el arma. Entonces se abalanzaron sobre él, deteniéndolo.

Al salir fué preciso librar al ladrón de las iras del público, que pretendía lincharlo.

La Policía evitó que esto se realizase; pero, a pesar de ello, tuvo que ser asistido de lesiones de pronóstico reservado.

El individuo se llama Antonio Gil Montejar, de 35 años, natural de un pueblo de la provincia de Murcia.

En la Jefatura negó que hubiese tomado parte en el atraco, pero en presencia de sus perseguidores acabó confesando. Dijo que hacía poco

que estaba en Barcelona, donde había conocido a un sujeto que le citó en la calle donde se cometió el hecho, y que este individuo le entregó una pistola, concertándose el atraco. Le fueron ocupadas 270 pesetas y la pistola, con señales de haber sido disparada.

MEDIDA DE PRUDENCIA

BARCELONA. — En el pueblo de Aguilar de Sagarra la presencia de la fuerza pública evitó graves actos de violencia contra la propiedad que pre-

tendía realizar un grupo de exaltados campesinos.

LLEGO COMPANYS

BARCELONA. — Llegó el ministro de Marina, señor Companys, asistiendo al Congreso de la izquierda republicana de Cataluña que se celebra estos días, y donde pronunció un breve discurso de salutación.

SEIS HERIDOS EN UN VUELCO

BARCELONA. — En Tarragona, a 25 kilómetros de la capital, volcó una camioneta que conducía a las fiestas un grupo de ciclistas, resultando seis heridos.

ACTO INAUGURAL

BARCELONA. — En el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural de la asamblea de la Unión de Municipios españoles, asistiendo el alcalde de Barcelona y otras personalidades.

LA POLITICA AL DIA

Designaciones para ocupar numerosos cargos

Casi todos ellos son administrativos.-Delegado de Hacienda para Hussca.-Regresó el jefe del Gobierno

TEATRO QUE SE CIERRA. — ADOPCION DE MEDIDAS DE PRECAUCION. — UNA RECOMPENSA

MADRID. — Cuando el director general de Seguridad recibió a los periodistas esta madrugada éstos le preguntaron acerca de si la resolución de que el teatro Eslava se cierre el último día de mes era ya firme o, por el contrario, se había accedido a la petición formulada por los artistas y empleados de dicho coliseo, de que se permitiera que el teatro continuase abierto hasta terminar la temporada.

El señor Andrés Casaus dijo que el acuerdo es firme y que, aun lamentándolo por la situación que de momento se pueda crear a Empresa, artistas y empleados, no tenía más remedio que hacer cumplir lo acordado, porque en el mismo caso de Eslava se encuentran varios teatros de Madrid. Por tanto Eslava se cerrará el día 30 del mes corriente.

También comunicó el director general de Seguridad que las medidas de precaución adoptadas con motivo de celebrarse el mitin católico en el Monumental Cinema y el comunista en el Europa, resultaron innecesarias. En la Castellana, para evitar la repetición de incidentes, también se estableció una vigilancia especial y no ocurrió nada desagradable.

Por el magnífico servicio hecho por la Policía española en Portugal descubriendo a la banda de falsificadores de billetes de 500 y 50 pesetas, el personal que lo ha efectuado se ha hecho acreedor a una recompensa.

El subgobernador del Banco de España le expresó ayer su complacencia y el deseo de que dicho personal sea felicitado. La Policía portuguesa ha tenido una intervención altamente plausible en este asunto.

También se ha ordenado que se

abra una información para premiar a los agentes que en Barcelona capturaron a un anarquista cuando se disponía a colocar una bomba de gran potencia en el café Español, hecho que pudo tener extraordinaria gravedad, dada la considerable afluencia de público en aquel café.

PROVISION DE CARGOS

MADRID. — La "Gaceta" de ayer publicó las siguientes combinaciones de personal:

Hacienda. — Decreto nombrando director general del Timbre, Cerillas y Explosivos, y representante del Estado en el Arrendamiento de Tabacos, a don Federico Culi Verdguer.

Otro idem de Propiedades y Contribución territorial a don Baldomero Campo-Redondo y Fernández, abogado del Estado.

Otro admitiendo a don Agustín Vifuales Pardo la dimisión del cargo de consejero del Estado en el Consejo del Banco de España.

Otro nombrando consejero del Estado en el Consejo del Banco de España a don Amós Salvador Carreiras.

Otro idem, por traslado, delegado de Hacienda en la provincia de Alicante a don José Cánovas Torregrosa.

Otro idem delegado de Hacienda en la provincia de Albacete a don Maximino Miñano Grifol.

Otro idem, por traslado, delegado de Hacienda en la provincia de Santander a don Paulino Vega Pérez.

Otro idem delegado de Hacienda en la provincia de Cuenca a don Teófilo Contreras de las Heras.

Otro idem idem idem de la provincia de Teruel a don Luis Roncal Pérez.

Otro idem idem idem en la provincia de Orense a don Emilio de la Herrán Casas.

Otro admitiendo a don Jesús Rojo Trallero la renuncia del cargo de delegado de Hacienda en la provincia de Huesca.

Otro nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Huesca a don Luis Gasco Miguel.

Otro disponiendo que don Pedro Antonio Armendáriz Díaz cese en el cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Valladolid, destinándolo, en concepto de adscrito, a la Delegación de Hacienda de La Coruña.

Otro nombrando, por traslado, delegado de Hacienda en la provincia de Valladolid a don Francisco de la Higuera López.

Otro idem delegado de Hacienda en la provincia de Alava a don Angel Velasco Martínez.

Otro idem, por traslado, delegado de Hacienda en la provincia de Guadalajara a don Pedro Gimeno Herrera.

Otro idem idem idem delegado de Hacienda en la provincia de Segovia a don Saulstiano Casas Medrano.

Otro idem subdelegado de Hacienda en Gijón a don Ramón Díaz Laspra.

Otro idem idem idem en Jerez de la Frontera a don Manuel Ruiz Cintado.

Otro declarando jubilado a don Isidro Maldonado Iglesias, jefe de

¡AH! ¿ESTO ES LO LLAMADO CRIMEN SOCIAL?

Asesinaron en la calle al director de una sucursal bancaria, ajeno a un conflicto

Porque dió la casualidad de que se despedía del director de la Compañía de Construcciones Aeronáuticas de Cádiz, con la cual hay pendiente una huelga desde hace unos meses.-Este señor también fué herido.-Energica actitud de los comerciantes gaditanos.-Mañana se verificará el entierro

DAN CUENTA DE UNOS ATENTADOS DE CARACTER SOCIAL

MADRID. — El señor Quintana, por encargo del ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, manifestó anoche que en Cádiz, en las primeras horas de la noche, cuando salían de una casa particular de la calle de Valverde don Emilio Fernández, director de la sucursal del Banco de España; don Francisco Lozano, director de las Construcciones Aeronáuticas, y don Eduardo Ramón Ramón, administrador de Aduanas, varios individuos apostados en una esquina hicieron varios disparos de pistola, resultando los señores Lozano y Fernández gravemente heridos e ileso don Eduardo Ramón.

Varios transeúntes condujeron rápidamente a los heridos al hospital, donde se les practicó una intervención quirúrgica.

Las causas de la agresión se desconocen, suponiéndose que pueden obedecer a la venganza de unos obreros que están en huelga y que trabajaban en los talleres de la Aeronáutica y los cuales atribuyen la no solución de la huelga a manejos del señor Lozano.

EN QUE FORMA SE CONSUMO EL MEN

CADIZ. — Anoche se cometió un crimen de carácter social. El hecho ocurrió en la calle de Valverde.

Cuando se despedían a la puerta de su domicilio el director de la Compañía de Construcciones Aeronáuticas don Francisco Lozano y el de la sucursal del Banco de España, unos desconocidos hicieron varios disparos, cayendo ambos heridos.

Fueron llevados al Hospital Mora, donde los médicos les apreciaron:

Al señor Lozano dos heridas, una en la región glútea y otra en una pierna.

Y otras dos al señor Fernández, una en una muñeca y otra en el octavo espacio intercostal, que le destruía el hígado y le interesaba el pulmón.

El herido se hallaba en estado gravísimo.

Pidió la presencia de un sacerdote para que le administrara los Sacramentos.

El crimen se relaciona con la huelga que desde hace meses sostienen los obreros de la manufactura de Construcciones Aeronáuticas.

ENERGICA PROTESTA

CADIZ. — Una comisión de fuer-aciertos en los aspectos políticos, económicos y sociales.

Dijo que a los actuales gobernantes les sorprendió el 14 de abril sin la necesaria preparación para gobernar.

Aludió a la solución dada a la crisis, de la que dedujo que el Poder moderador está prisionero.

Se refiere al aspecto desolador del campo.

Recomienda la unión de las derechas.

Dirigió ataques al partido republicano conservador, salvando el cariño a su hermano, a quien considera equivocado.

zas vivas estuvo en el Gobierno civil para hacer presente su protesta por el atentado contra el director de la Compañía de Construcciones Aeronáuticas.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Los recibió el secretario, a quien expusieron su adhesión a las autoridades para evitar estos hechos, de los que no se tienen precedentes en la ciudad.

El secretario agradeció esta actitud.

Le hicieron presente que se hallaban dispuestos a cerrar mañana los establecimientos en señal de protesta.

El secretario les hizo saber que tal medida no se toleraría y que se pondrían en juego todos los medios para evitarlo.

Se espera la llegada del gobernador, procedente de Algeciras, para resolver la situación.

En una ventana de la calle de Camacho, alejada del lugar del suceso, ha sido hallada una pistola a la que faltaban cuatro cápsulas.

Se supone que los autores del atentado, en su huida, la abandonaron en el lugar donde fué hallada.

El entierro del director de la sucursal del Banco de España se celebrará mañana por la mañana.

MUERTE DEL SEÑOR FERNANDEZ SUAREZ. — ACTITUD DE LAS AUTORIDADES Y DE LOS COMERCIANTES

CADIZ. — En el hospital ha fallecido el director de la sucursal del Banco de España, don Emilio Fernández Suárez, después de una agonia que duró tres horas.

Los funcionarios de la sucursal

trasladaron el cadáver al patio del edificio del Banco, donde quedó instalada la capilla ardiente.

El director de la Compañía de Construcciones Aeronáuticas, don Francisco Lozano, contra quien iba dirigido el atentado, mejora dentro de la gravedad.

Se sabe que desde que se declaró la huelga la Policía ejercía una discreta vigilancia cerca del señor Lozano. Este se lamentaba de la actitud de los obreros, temiendo que se le hiciera objeto de un atentado.

Se ha ordenado la detención de las directivas de los Sindicatos y la de los miembros del Comité de huelga.

La Cámara de Comercio ha reunido a sus socios en sesión extraordinaria.

Trató de la actitud que debe adoptarse.

Se ha practicado una operación quirúrgica al señor Lozano, extrayéndole un proyectil que tenía envenenado en la región inguinal.

MANIFESTACION E INCIDENTES EN LA CAPITAL SALAMANQUINA

SALAMANCA. — Ayer mañana, a las once, se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de adhesión al régimen.

Estuvo el local lleno de público y mucha gente aguardó en los alrededores para unirse a la manifestación que se organizó a continuación.

Hablaron diversos oradores, entre ellos los diputados republicanos y los socialistas.

A las doce y media se organizó la manifestación, a la que concurrieron gran número de trabajadores de la ciudad y de los pueblos y los afiliados a los partidos radicales-socialistas y socialistas y Acción Republicana.

Al frente iban los diputados de izquierda y los directivos obreros.

La manifestación recorrió las principales calles, dándose vivas a la República y al socialismo. Su paso lo presenciaron numeroso público, produciéndose algunos incidentes.

El primero se produjo al darse un muer a Largo Caballero desde un autobús.

Fuó contestado con mueras a Lerroux. Los grupos se agredieron destruyendo el autobús. Rápidamente

JOSE POBLADOR

APAREJADOR

Pensionado por la Diputación de Teruel

Constructor de obras

Proyectos y presupuestos gratis

Trabajos al contado y a plazos

Para dentro o fuera de la capital

Despacho: de 6 a 7 tarde.

Miguel de Ara, 2-Teléfono 55-05

GRAN TEATRO IRIS

Hoy, martes

NOCHE, a las ONCE menos cuarto

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESPERADO ESTRENO

La revista de Antonio Paso y los maestros Alonso y Cabas

LAS MUJERES BONITAS

Butacas a 3'50 pesetas

Grada, UNA PTA. - Militares, 0'75 ptas.

PISO EN SAN SEBASTIAN

Se alquila para la temporada piso muy económico, próximo a la playa, con todo el mobiliario completo, tran-vía a la puerta.

Piso de toda confianza y garantías más absolutas.

Informarán en esta Administración.

Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA emplead la **SAL VICHY-ETAT**

acudieron los guardias de Asalto, restableciendo la tranquilidad.

La cabeza de la manifestación llegó al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones.

Al regreso de la manifestación los grupos dieron mueras a Gil Robles.

Un grupo del bloque agrario contestó dando vivas y se produjo una colisión.

Los guardias de Asalto restablecieron la tranquilidad.

Protegiendo a un grupo de derechistas iba un sargento de cuota que hizo ademán de sacar el sable. El público lo desarmó.

Al mediodía se había restablecido la tranquilidad.

POR SOLIDARIDAD

ESTEPONA. — Los obreros canteros de las obras del puerto se han declarado en huelga.

Solicitan aumento de una peseta en los jornales.

HUELGA EN EL MISMO ESTADO

CORDOBA. — Continúa en el mismo estado la huelga de obreros campesinos en 53 pueblos.

Se han registrado coacciones.

El gobernador ha ordenado a la Guardia Civil y a los de Asalto que recorran los cortijos para obligar a despedir a los obreros forasteros.

DECLARARAN LA HUELGA GENERAL

ZAMORA. — Se ha reunido la Federación Regional de Sociedades Obreras, acordando declarar la huelga general de todas las industrias como protesta contra las bases aprobadas por el Jurado Mixto.

El movimiento se planteará el 3 de julio, si no se anulan aquellas bases.

VOTO DE CONFIANZA PARA PLANTEAR EL "LOCK-OUT"

SALAMANCA. — Se reunió la asamblea de patronos y demás industrias para tratar del conflicto que tienen planteados los patronos agrícolas.

Se acordó conceder una amplia confianza a la directiva para que presente, cuando lo crea oportuno, el anuncio del "lock-out".

DEL PAIS GUIPUZCOANO

Muerte por electrocución.-Ciclista arrollado y muerto y otro grave accidente

AL TOCAR UN CABLE DE ALTA TENSION, CREYENDO QUE HABIAN CORTADO LA CORRIENTE, PERECE ELECTROCUTADO

SAN SEBASTIAN. — Esta mañana ha ocurrido un grave accidente que ha costado la vida al obrero de la Compañía Eléctrica de San Sebastián José Caballero, de 49 años de edad.

El accidente ocurrió cuando Caballero se encontraba en el caserío Barcaitegui verificando un desempalme para reparar una avería que se produjo en la línea con motivo de las inundaciones.

Antes de efectuar la operación Caballero avisó a la Central para que cortaran la corriente. Cuando le avisaron que el fluido había sido cortado subió a un poste, teniendo la desgracia de tocar en un cable de alta tensión, del que no habían cortado la corriente, muriendo electrocutado.

CONCIERTOS A BENEFICIO DE LOS DAMNIFICADOS

SAN SEBASTIAN. — Atendiendo a las gestiones realizadas por el go-

SALON DORE

Hoy, último día

6 HORAS DE VIDA

Una comedia elegante, de fastuosa presentación

Creación de WARNER BAXTER,

MIRIAN JORDAN y JOHN BOLES

Superproducción FOX, hablada en español por dobles

Mañana ESTRENO

LA NOVIA DEL AZUL

Modernísimo film Paramount, por Richard Arlen, Jack Oakie y Robert Coogan

Administración de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Otro declarando jubilado a don Manuel Gutiérrez y Menéndez, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo pericial de Aduanas, y otorgándole al propio tiempo los honores de jefe superior de Administración civil, libres de todo gasto.

Industria y Comercio. — Decreto admitiendo a don Santiago Pi Suñer la dimisión del cargo de director general de Minas y Combustibles.

Otro declarando jubilado a don Rafael Aguirre Carbonell.

Otro nombrando en ascenso de escala inspector general del Cuerpo de Minas a don Valeriano Balzola Echevarría.

Otro idem idem idem a don José Prats y García Olaya.

Otro idem idem idem ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas a don Narciso de Mir y Clapes.

Otro idem ingeniero de segunda clase del Cuerpo de Minas a don Simón Martí Mancha.

NUEVO DELEGADO DE HACIENDA EN HUESCA

MADRID. — La "Gaceta" publica un decreto admitiendo la dimisión de su cargo a don Jesús Royo, delegado de Hacienda de Huesca.

Otro decreto nombra para dicho cargo a don Luis Gasca.

REGRESO DEL SEÑOR PRESIDENTE

MADRID. — A las cuatro de la madrugada llegó de Alicante el señor Azaña.

Por la mañana recibió al señor Marañón.

POR MEDIO DE UNA NOTA

En el Ministerio de Instrucción Pública han facilitado una nota relacionada con el artículo titulado "Judíos y Bolcheviques", interesando hacer constar que durante el mandato del ministro saliente, señor de los Ríos, — el del actual, señor Barón, no se ha despachado expediente alguno de admisión de títulos extranjeros.

MITINES Y ASAMBLEAS

Los hermanos señores Maura exponen en reuniones públicas criterios opuestos

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA EN UN BANQUETE

VALENCIA. — Se celebró el banquete en el local de la Feria de Muestras en honor de don Miguel Maura. Asistieron unos setecientos comensales.

Hablaron varios oradores, haciendo uso de la palabra a continuación el señor Maura.

Dijo que tenía interés en venir a esta región, de histórico republicanismo, para conocer su opinión sobre su acto de retirarse del Parlamento.

Preguntó si ha parecido bien, y le contestan con frases de "¡Muy bien!" y muchos aplausos.

—Se dice — continuó — que el acto que hemos realizado daña a la República, y a quienes daña es a quienes detentan el Poder apoyándose en organismos que han traspasado la función para la que fueron elegidos.

Afirmó que los ataques de sus adversarios le dan más fuerza.

Atacó al Gobierno.

Terminó el discurso entre ovaciones.

CONTINUACION DE UNA PROPAGANDA

CASTELLON. — Organizado por el partido republicano conservador, se dió un mitin en el teatro Principal.

En primer lugar hablaron los señores Masip y Brea.

Después don Miguel Maura explicó los motivos de la retirada de la minoría conservadora del Parlamento.

Manifestó que los partidos de oposición continúan en el Parlamento porque esperan que el Gobierno rectifique su norma de conducta, pero aquellos volverán a hacer una oposición más rotunda cuando se convenzan de que el actual Gobierno no variará de criterio.

Combatió en términos de gran dureza la falta de capacidad del ministro de Agricultura y la política partidista que realiza el ministro de Trabajo.

Terminó el señor Maura su discurso abogando por la unión de todos los partidos afines al conservador.

EXPRESION DE UN CRITERIO

SANTANDER. — Pronunció su anunciada conferencia don Honorio Maura. Fustigó al Gobierno por sus des-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Despachos casi confirmatorios de la muerte de los gloriosos aviadores del "Cuatro Vientos"

Las agencias de Radio dicen quiénes los encontraron y hablan del despacho enviado por los aviadores al Gobierno de Guatemala.-Un discurso del señor Martínez Barrios referente al presente y al futuro de la política nacional.-Ultimas informaciones del extranjero

LO QUE EL PRESIDENTE DIJO A LOS PERIODISTAS

MADRID. — El jefe del Gobierno recibió por la noche a los periodistas.

Les manifestó que había regresado muy satisfecho de su viaje a Alicante.

Añadió que había estado con el presidente de la República, sometiendo a la firma de S. E. varios decretos, entre ellos uno dictando normas para el nombramiento de personal docente para los cursillos de Segunda Enseñanza, nombramiento del señor Hueso para el Consejo Superior de Cultura y el decreto de promulgación de las leyes.

Los informadores le preguntaron sancionadas por las Cortes.

si habría vacaciones parlamentarias. — Por mucho que hacer las Cortes.

—Por ahora — respondió — tiene Después facilitó a los periodistas el texto de un cable que había recibido del embajador de España en México, a las doce y cuarto de la mañana, diciendo:

"El jefe superior de Aviación, general Ruiz, notifica el resultado negativo de las exploraciones sobre el mar y en las costas desde la ciudad de Carmen hasta Veracruz, cubriendo todas las rutas posibles.

Los aviadores continúan sus trabajos en el Sur de Orizaba y en otros puntos".

ALCALDE SUSPENDIDO

MADRID. — El ministro de la Gobernación ha ordenado la suspensión en su cargo del alcalde de Perdigón, por desobediencia a las órdenes del Gobierno.

LA TRAGEDIA DE BARBERAN Y COLLAR PARECE CONFIRMADA

MADRID. — El jefe de Tráfico de la Compañía Radio Argentina

portantes obras. A continuación el presidente del Consejo y demás personalidades visitaron la playa, pasando después al chalet que en el Cabo de la Huerta posee el doctor Tapia. En obsequio de los ilustres huéspedes fué servido un aperitivo, marchando después a la estación del ferrocarril de San Juan. En este lugar se celebró un banquete organizado por los Ayuntamientos de Alicante, San Juan y Campello.

UNA CONFERENCIA

ALICANTE. — El ministro de Agricultura, después de asistir a las fiestas de "les fogueres", se dirigió a Elche y pronunció en el Centro Cultural "Blanco y Negro", su anunciada conferencia. Dijo que era necesario intensificar la adhesión a estas agrupaciones que se dedican a cultivar las bellas artes. Con ello se eleva el nivel cultural de la juventud. Añadió que el resurgimiento de España ha de considerarse midiendo su elevación cultural.

Terminada su conferencia, el ministro fué obsequiado con un banquete en un huerto de palmeras.

UN BANQUETE

ALICANTE. — El ministro de Justicia, después de regresar de la visita realizada a la playa de San Juan marchó a Busot, en cuyo lugar pasó el resto de la tarde en unión de su esposa. A las diez de la noche, en el Hotel Samper, la magistratura y los jueces de Alicante obsequiaron al ministro con una comida.

ha dicho a los periodistas madrileños, a la una y media de la madrugada, que el jefe de Tráfico de Buenos Aires le ha comunicado que los informes de Méjico confirman que los aviadores Barberán y Collar fueron hallados muertos en el Estado de Tabasco.

Sus restos han sido trasladados a Puerto Méjico.

OTROS INFORMES ANALOGOS. — UNOS DETALLES MAS

GUATEMALA. — Los aviadores guatemaltecos pernoctaron en Villahermosa, del Estado mejicano de Campeche, después de volar sobre la provincia guatemalteca de Peten en busca de los aviadores españoles y transmitir al Gobierno de Guatemala dos telegramas asegurando que habían hallado los cadáveres de Barberán y Collar, en la finca "El Carmen", en el Estado de Tabasco, frintirizo a Guatemala.

ALBOROTOS POR CUESTIONES ESTUDIANTILES

TOLEDO. — El gobernador dijo que en Añoñer del Tajo durante una fiesta religiosa organizada con motivo del Corazón de Jesús, se promovieron alborotos, agrediendo dos bandos. La intervención de la Guardia civil restableció la calma.

Hoy un grupo de mujeres recorrió el pueblo, exigiendo la expulsión del maestro, a quien culpan de la irreligiosidad despertada en el vecindario.

El maestro salió de la localidad.

UN DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

BARCELONA. — El señor Martínez Barrios concurre al banquete que se daba a un viejo radical, en Martorell, y pronunció un discurso en el cual dijo que los acontecimientos políticos se plantearán una vez aprobadas varias leyes.

Regresó a Barcelona el señor Martínez Barrios, y los periodistas le preguntaron qué había querido significar con aquellas palabras.

Dijo el señor Martínez Barrios que agotadas todas las soluciones posibles dentro de las actuales Cortes al disolverlas es necesario, imprescindible, un cambio de política.

Entonces habrá llegado el momento de que gobierne el partido radical, porque el país, imperativamente, demuestra que cada vez está más identificado con el ideal del radicalismo, del que es jefe el señor Lerroux.

Agregó que ahora los radicales aceptaron la solución a la crisis en

la forma ya conocida para salvar a la República.

Cuando pasen los meses y sea conocido lo acontecido se reconocerá la generosidad del señor Lerroux.

En cuanto a la solución futura depende de la mayor o menor gana de descanso que tengan los diputados.

Ahora se habla de vacaciones parlamentarias. Cuanto más prolongadas sean más se prorrogará el mandato de los actuales diputados.

—Nosotros — dijo — sabemos sacrificarnos, y estamos, sin apetencia del Poder, en situación de poder aguardar cuanto sea preciso.

El miércoles regresará a Madrid.

UN ATRACO, UN ASESINATO Y UNA FUGA

BADAJOS. — En casa del funcionario de la Diputación don Manuel Chacón entraron varios desconocidos, que se llevaron 1.500 pesetas en metálico y alhajas por valor de 40.000.

Los ladrones se marcharon y alquilaron un taxímetro para que les llevase a Elguera, según dijeron.

El chófer, Incio Martínez, fué amenazado por los atracadores con matarle si no les ponía a salvo.

Se resistió, le dispararon varios tiros y le mataron.

Abandonaron el cadáver en la carretera y se dirigieron hacia Sevilla, pero en Los Santos abandonaron el coche porque se había pinchado uno de los neumáticos.

Los chófers han expresado su sentimiento y su protesta en una imponente manifestación.

DE LA CATASTROFE AEREA

BARCELONA. — La catástrofe de aviación de Casteldelfells ha producido penosa impresión.

No han sido encontrados los cadáveres de los aviadores.

La catástrofe se produjo cuando el "hidro" efectuaba un viraje a poca velocidad. Entró bruscamente en barrena, a una altura de cien metros, y se precipitó en el mar.

CONTRA LAS ORGANIZACIONES POLITICAS

BERLIN. — Las autoridades continúan sus medidas contra los partidos políticos organizados.

En Baviera han sido detenidos los jefes socialistas y los directivos de los partidos centristas bávaro y católico, incluso algunos diputados del Reichstag y el jefe del grupo parlamentario.

El Gobierno de Turingia ha ordenado la detención de los jefes de Casco de Acero.

En Rudolstadt han sido detenidos cuatro jefes de la citada organización.

UNA DETENCION SENSACIONAL

BERLIN. — Ha sido detenido el gobernador de Baviera, señor Schaeffer, miembro del partido católico bávaro, por su incesante campaña contra Hitler.

TODOS UN FOLLETIN

PARIS. — Le "Journal" dice que su corresponsal de Argel le da cuenta de que un comerciante disparó ayer dos tiros de pistola sobre dos individuos que se hallaban con el llamado Juan Ramí y Bernardo Sureda. El primero murió en el acto y el otro poco después.

El autor de la agresión se constituyó prisionero.

Declaró que le habían visitado para que facilitara una embarcación que llevara a Valencia, desde Argel, a un individuo a quien saldrían a buscar en dicho puerto para trasladarse a Madrid, donde debía asesinar a los señores Azaña y Prieto y promover luego un movimiento revolucionario en España.

El comerciante se negó, surgiendo una discusión cuyo epílogo fué el crimen.

Ramí era agente de un espía alemán hace tiempo expulsado del territorio.

Esta versión la confirmó posteriormente el hijo del comerciante.

FRANCIA RATIFICA EL PACTO DE LOS CUATRO

PARIS. — Por conducto autorizado se sabe que el Gobierno francés ha acordado firmar el Pacto de

los Cuatro en la primera quincena de julio.

Al efecto irá a Roma el señor Daldier.

CATASTROFE POR UN TERREMOTO

BATAVIA. — Como consecuencia del terremoto registrado ayer ha habido nueve muertos y cuarenta y seis heridos.

Se han hundido 146 casas.

PARA DEMORAR EN PAGO

LONDRES. — Se han reunido los acreedores a largo plazo del Reichstag.

Mañana se reunirán en sesión plenaria.

NUEVO GOBIERNO

BANGKOK. — Hoy juró el nuevo Gobierno.

Lo preside el coronel Pya Bahol.

SUBLEVACION DE MARINEROS

NANKIN. — Las fuerzas navales del Noroeste se han sublevado contra el Gobierno como protesta contra el armisticio con los japoneses.

Dícese que el almirante que mandaba esas fuerzas ha sido asesinado en un atentado terrorista.

BARBARO ATENTADO

Dejaron un paquete explosivo en el pórtico exterior de la basílica de San Pedro, que hirió a cuatro personas

EL SUCESO

ROMA. — Hacia el mediodía de ayer un individuo, antes de entrar en la Basílica de San Pedro, dejó un paquete al personal encargado del vestuario y depósito de objetos, situado en el pórtico exterior de la Basílica.

Poco después el citado paquete hizo explosión, hiriendo a cuatro personas.

Las heridas de las tres primeras se han diagnosticado como curables en un plazo de tres a cincuenta días, y en cuanto a la cuarta, una señorita, sólo sufrió una herida leve en una muñeca. Los cuatro heridos son de nacionalidad italiana.

Como el artefacto no llevaba envoltura metálica no causó ningún daño en los muros, y la explosión no fué oída por las personas que en aquel momento se encontraban en el interior de la Basílica.

NO HUBO MUERTOS

ROMA. — Los rumores que han circulado, según los cuales habían resultado varios muertos con motivo de la explosión de un artefacto depositado en el vestuario del pórtico exterior de la Basílica de San Pedro de esta capital, carecen por completo de fundamento.

bernador civil, señor Artola, el Orfeón Pamplonés dará un concierto en la capital de Navarra a beneficio de los damnificados por las inundaciones el próximo día 16.

Tomarán parte en dicho acto el Orfeón Donostiarra y la Orquesta Sinfónica de San Sebastián. Los gastos de traslado de estas agrupaciones artísticas correrán a cargo de la Diputación foral de Navarra.

También es posible que en San Sebastián, y en fecha posterior, se celebre otro concierto, en el que tomará parte el Orfeón Pamplonés.

REGRESA DE MADRID EL PRESIDENTE DE LA COMISION GESTORA

SAN SEBASTIAN. — Ha regresado de Madrid el presidente de la Comisión Gestora provincial. El señor Castro dió cuenta a los periodistas de las gestiones realizadas con los demás representantes de las provincias vascas.

Respecto al rumor circulado de que el Estado no concedería auxilios a los damnificados por los temporales, dijo que el Gobierno, por el contrario, está dispuesto a dar toda clase de apoyo.

Respecto a esta noticia se acordó que los parlamentarios vascos apoyarían en las Cortes una proposición de ley concediendo un crédito extraordinario para atender a los damnificados.

En la visita que hicieron al jefe del Gobierno el presidente de la Gestora expuso al señor Azaña lo ocurrido en Guipúzcoa, y recabó su apoyo, así como el de los demás ministros.

El señor Azaña, sin reserva alguna, dijo que se prestaría ayuda a los damnificados.

CICLISTA ARROLLADO Y MUERTO POR UN AUTO

SAN SEBASTIAN. — Comunican de Ormaiztegui que en la carretera general el ciclista Juan Zubiaurre fué arrollado por un automóvil de la matrícula de San Sebastián conducido por Emilio Echeverría.

El ciclista sufrió tan graves lesiones que falleció poco después.

DOS HERIDOS EN EL VUELCO DE UNA MOTO

SAN SEBASTIAN. — Comunican de Vergara que en la carretera de Mondragón volcó una moto ocupada por los miqueletes José Rodríguez y José Arizmendi.

El accidente se produjo por haber reventado el neumático de la rueda delantera.

José Rodríguez resultó con una herida en la pierna derecha, y Arizmendi con lesiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

DE PROVINCIAS

Algo de la excursión de los ministros a la región levantina

RESULTADO ELECTORAL

ZAMORA. — En las elecciones municipales celebradas ayer en Cañizar resultaron triunfantes seis radicales, un radical-socialista, uno de la Alianza Republicana conservadora, y uno de la Unión General de Trabajadores.

INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

AVILA. — Acompañado de sus hijos y con el gobernador de la provincia y el rector de la Universidad Central vino el ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, que marcha a la calle de Diego Alvarez, donde se inauguró un grupo escolar.

LOS GUARDIAS LO IMPIDIERON

OVIEDO. — Con motivo de la bendición de una bandera de la Juventud Católica un grupo de mujeres y de mozalbetes pretendió desbaratar el acto.

La presencia de los guardias de Asalto lo impidió.

INAUGURACION DE UNAS OBRAS

ALICANTE. — A mediodía el jefe del Gobierno, en unión del ministro de Obras Públicas, y acompañados de numerosas personalidades, se dirigió hasta el lugar conocido por La Albufera para inaugurar oficialmente las obras de la carretera de Alicante a la playa de San Juan.

En el sitio donde debe hacerse el primer paso alto del ferrocarril a Denia se colocó, encerrada en un tubo metálico, el acta de la inauguración, extendida en pergamino, documento que fué firmado por todos los concurrentes a la ceremonia.

El presidente procedió a echar la primera paletada de cemento y después hizo estallar un barreno, dándose con ello por inauguradas las im-

UN CASO UNICO EN ZARAGOZA

La repetición de una de las partes de una película, a petición del público

Ayer en el

Cinema Alhambra

con

EL DANUBIO AZUL

FARMACIA RIVED Y HOLL

TELEFONO 2812

HOY

DON JAME I-19

ABIERTA DIA Y NOCHE

UNGUENTO CANIZARES

LOS GRANOS PANADIZOS PANALES-TUMORES GOLONDRINOS-FISTULAS LLAGAS-ULCERAS-ETC.

SON CURADOS EN BREVE TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO

PARISIANA

MUY PRONTO, ESTRENO

Una obra de arte incomparable que encierra una lección prodigiosamente beneficiosa.

EL ENEMIGO DE LA SANGRE

Un gran film al servicio de una gran causa.

Un documento interesantísimo presentado con la mayor amenidad.

Dirección: WALTER RUTTMANN

MAS GRANDE QUE "MATERNIDAD"

Hoy, último día de EVASION

INFORMACION DEPORTIVA

Otra vez es campeón el Athlétic de Bilbao.-Venció al Madrid por dos a uno

El gran día deportivo de Barcelona

La animación en esta ciudad era el domingo realmente extraordinaria. La coincidencia de varios espectáculos deportivos reunió en ella crecido número de aficionados a los sports de toda España. Lo mismo el magnífico broche del campeonato futbolístico que el cuarto Gran Premio "Peña Rhin" fueron acontecimientos que hicieron converger en Barcelona miles de forasteros de toda España. El interesante Madrid-Athlétic de Bilbao, partido final del torneo de la Copa de España, atrajo hacia Barcelona innumerable de aficionados al fútbol de Madrid, de las Vascongadas y de otras provincias españolas. De la capital de la República llegaron cuatro trenes especiales, organizados por el Madrid F. C., uno de los Clubs contendientes. Por carretera llegó asimismo crecido contingente de presuntos espectadores, y en forma análoga fué tal la afluencia de forasteros que puede decirse que todos los trenes que ayer llegaron a esta ciudad venían completamente abarrotados. Por mar vinieron desde Valencia un millar de forasteros.

En realidad la jornada lo merecía. No era ayer en Barcelona la sede de una gran final únicamente. Era el verdadero día del deporte. Bien pudo verse por la animación que ya por la mañana registró el estadio de Montjuich. Y, además, los buenos precios puestos a la localidades, al permitir la asistencia a los espectáculos a todas las clases sociales, le dieron el carácter popular necesario para que el festejo deportivo tuviese toda su esplendidez.

Ciclismo y motorismo

Sobre el magnífico circuito de carreteras del Stadium de Montjuich tuvieron lugar por la mañana dos competiciones deportivas. Fué la primera de ellas la prueba ciclista de revancha para los mejores clasificados en la reciente Vuelta a Cataluña. Y la segunda, plato de máximo sabor, una gran carrera automovilista organizada por la acreditada Sociedad deportiva Peña Rhin, para disputarse su cuarto Gran Premio, que esta vez consistía en la Copa Barcelona.

Para presenciar ambos espectáculos se congregó crecida multitud en el recinto de la Exposición. En la tribuna presidencial se establecieron el presidente de la Generalidad, otras autoridades de Barcelona y numerosas personalidades catalanas.

En primer término se celebró la carrera ciclista de revancha de la Vuelta a Cataluña. Consistía en el recorrido de 45'480 kilómetros. La clasificación se estableció por puntos. Se puntuaron sprints en llano y en cuesta.

Fué vencedor, Bovet, en una hora 17 m. 57 s.

- 2.º Trueba.
- 3.º Figueras.
- 4.º Morelli.
- 5.º Gremo.
- 6.º Cañardó.
- 7.º Tudela.
- 8.º Bachero.
- 9.º Marchisio.

A continuación de la carrera ciclista se celebró en el circuito de Montjuich la gran prueba automovilista que con perfecto acierto había organizado la afamada Sociedad catalana de Cultivadores del Motor "Peña Rhin", para disputarse el cuarto Gran Premio de la entidad. Los organizadores, con un esfuerzo verdaderamente digno de elogio, habían logrado que participasen en la carrera los más destacados ases del volante, y así les fué dado a los espectadores admirar las proezas de los Nuvolari, Lehoux, Zanelli y otros sportmans de fama mundial. Además, la Sociedad ponía este año en juego la primera Copa de Barcelona, trofeo de indiscutible mérito.

Los alrededores del circuito estaban cubiertos de público desde las nueve de la mañana.

A las doce y diez se dió comienzo a la carrera. Los corredores habían de recorrer 151'600 kilómetros, que consistían en 40 vueltas a la Exposición, por comprender cada una de ellas 3'790 kilómetros.

Iniciada la carrera tomó la cabe-

za el corredor Morawitz y al acabar la primera vuelta pasaron los corredores ante el Stadium por este orden: Lehoux, Vimille, Tort, Nuvolari y Texi.

Lehoux empleó en esta vuelta 2 minutos y 19 s.

En la segunda vuelta pasan los corredores de cabeza por este orden: Lehoux, Vimille y Nuvolari, y este corredor, que aprieta cada vez más, en la siguiente ha ganado un puesto. Al pasar en la sexta el orden es: Lehoux, Vimille, Nuvolari y Stahel.

Cuando van cuatro vueltas le ha superado Nuvolari, que ha hecho el recorrido en 2 m. 17 s.

En la quinta vuelta pasan los corredores de cabeza por este orden: Lehoux, Vimille y Nuvolari, y este corredor, que aprieta cada vez más, en la siguiente ha ganado un puesto. Al pasar en la sexta el orden es: Lehoux, Vimille, Nuvolari y Stahel.

Se ve sensiblemente cómo Nuvolari va ganando terreno. En la vuelta inmediata Lehoux, que venía llevando la cabeza hasta ahora, se ve obligado a parar frente a la tribuna presidencial para cambiar una rueda y ello permite que Nuvolari, sin enemigo de consideración, conquiste pronto la cabeza y ya en este puesto empiece a obtener grandes ventajas sobre sus compañeros.

Poco después el español Esteban Tort, que era el único que corría sobre Nacional Pescara, sufre una avería importante y se ve obligado a abandonar.

En la vuelta décima Nuvolari sigue en el primer puesto y lleva gran ventaja sobre sus seguidores más inmediatos. Son éstos Zanelli, Someiro y Morawitz.

La carrera pierde entonces algo de interés, porque Vimille, que era el más fuerte competidor de Nuvolari, descartado momentáneamente Lehoux, tiene también que detenerse para reparar un percarce. Como consecuencia, Nuvolari cada vez se separa más distancia de sus compañeros.

En la vuelta doce abandona el español Luis Anglei y en la trece los corredores pasan ante la tribuna en este orden: Nuvolari, Zanelli, Someiro y Lehoux. Este, que consiguió arreglar pronto su coche a pesar del tiempo perdido, se lanzó a fuerte tren y recobró puestos rápidamente. En este momento Nuvolari lleva sobre su inmediato seguidor una diferencia de dos minutos y cinco segundos. Ha dado ya la vuelta más rápida hasta ahora, en 2 m. 16 s., a una media horaria de 100'340 kilómetros.

En la vuelta 19 no hay alteración de puestos y Nuvolari supera su propio tiempo, batiendo el record del circuito en 2 m. 15 segundos y tres quintos.

Los espectadores sufren en seguida una gran desilusión al darse cuenta de que Nuvolari ha sufrido una avería que le ha obligado a detenerse. Se cree en un principio que es de difícil remedio. No obstante, Nuvolari corresponde galantemente a sus entusiastas y en cuanto prepara su coche se lanza a conquistar de nuevo los primeros lugares. Había perdido cinco vueltas, pero sin desilusionarse embala a un tren fortísimo. El público tiene ocasión así de contemplar de nuevo su temeridad y su pericia y ovaciona continuamente su paso.

En la vuelta veinte la cabeza está constituida de esta forma: Zanelli, Lehoux, Vimille y Someiro. En la 24 se conservan los tres primeros lugares y el cuarto lo ha conquistado el español Palacios.

En la vuelta 27 Nuvolari bate de nuevo su record y da la vuelta al circuito en 2 m. 15 s. 2/5.

Al pasar en la vuelta inmediata los primeros lugares los ocupan: Zanelli, Vimille, Someiro, que otra vez ha vuelto a pesar a Palacios, y éste en cuarto lugar. Lehoux se ha visto de nuevo obligado a detenerse por avería.

El favorito de la carrera, Nuvolari, sigue superándose constantemente y da una vuelta en 2 minutos 15 s. 1/5, y a renglón seguido en 2 m. 13 s. 1/5.

Al pasar entonces frente a la tribuna se le ovaciona con delirio por este magnífico tiempo, que, como se verá, superó de nuevo después.



Los que consiguieron la victoria para el Athlétic, y el que "mojó" para el Madrid.

Lehoux vuelve a correr, habiendo perdido una vuelta.

El interés de la carrera se mantiene vivo por los emocionantes prodigios de Lehoux y Nuvolari, que atacan la pista con enorme valor. Llevan fuertes velocidades para lograr clasificarse.

La vuelta 29 la cubre Nuvolari en 2 m. 12 s. 4/5.

La cabeza, al pasar los corredores en la vuelta 31, está formada: Vimille, Zanelli, Someiro y Lehoux, que ya ha conseguido uno de los puestos de la clasificación. En el Stadium se ve obligado, poco después, a abandonar la prueba Vimille. En la vuelta siguiente la cabeza la ocupan Zanelli, Someiro, Palacios y Lehoux.

La colocación en la 36 y en la



En propiedad del Athlétic bilbaíno la Copa que el año último se adjudicó definitivamente por los reiterados triunfos, he aquí la que el excelentísimo señor presidente de la República ha regalado en su sustitución.

38 es la misma, pero esta última tiene la novedad de que ya Nuvolari va en quinto lugar, a continuación de Palacios. El italiano, en un magnífico esfuerzo, ha conseguido recuperar cinco vueltas. La emoción de la prueba aumenta, por consiguiente. Pero dura poco, porque poco después Nuvolari, en la vuelta inmediata, sufre un derrapazo que le obliga a perder algunos segundos en momento tan crítico de la prueba.

En la vuelta 40, que es la última, llegan los corredores así:

1. Juan Zanelli (chileno), 1 hora 34 m. 43 s.
2. Vasco Someiro (portugués), 1 h. 36 m. 26 s.
3. Marcel Lehoux (francés), 1 hora 37 m. 35 s.
4. Joaquín Palacios (español), 1 hora 38 m. 38 s.

Después llegaron en quinto y sexto lugar el francés Dourel y el italiano Nuvolari.

El francés Lehoux pudo haber conquistado el segundo lugar, pero por haber creído que la vuelta 40 terminaba en lugar anterior se detuvo y sólo pudo clasificarse así en el tercer puesto.

Los corredores mejor clasificados han ganado premios de 7.000, 4.000, 2.500, 1.500 y 1.000 pesetas.

Los "amateurs" del Erandio, campeones de España

Si interesante resultó la jornada deportiva mañanera en el Estadio de la Exposición no le fué a la zaga la de la tarde, en que se disputaron las dos finales de los campeonatos españoles de fútbol, el profesional de la Copa de España y el amateur.

Como se esperaba, la afluencia de público que con tal motivo acudió al mejor terreno barcelonés fué grande, pero a pesar de ello no se llenó en su totalidad el magnífico Estadio.

Pueden calcularse en cincuenta mil las personas que presenciaron los partidos. El encuentro amateur que se jugó en primer término reunió ya buen número de aficionados, pero la mayor parte acudieron en el transcurso de este match, ya que para la generalidad de ellos lo verdaderamente interesante era el sensacional Athlétic de Bilbao-Madrid F. C.

Las diversas personalidades que presenciaron los partidos acudieron al Estadio a primeras horas. En la tribuna presidencial tomaron asiento el presidente de la Generalidad, señor Maciá; el ministro de Marina español, señor Companys; el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, y el secretario general de la Presidente de la República, don Rafael Sánchez Guerra.

A las tres en punto dió comienzo el campeonato amateur, que dió por resultado la proclamación del veterano equipo vizcaíno, de limpiísima historia, Erandio, como campeón de España.

Los vizcaínos consiguieron la victoria por un goal a cero y el tanto fué hecho en las postrimerías del segundo tiempo por el extremo derecha.

En conjunto, el equipo andaluz desarrolló un juego superior y más vistoso que el de los vascos, pero éstos se emplearon con más brío y supieron aprovechar la oportunidad que se les presentó para marcar.

En la gran final el Athlétic de Bilbao obtuvo el triunfo merecidamente por 2-1

Acabado el encuentro amateur, y con un aspecto del campo bastante impresionante, aunque sus graderías no estaban cubiertas en totalidad, llegó el momento de la otra final. Entre el público se notaba mayor presencia de "hinchas" madridistas. Se calculan en 5.000 los aficionados venidos de Madrid.

Eran las cinco menos diez cuando saltó al terreno de juego el Madrid, que fué acogido con bastantes palmas. Posteriormente salieron los athléticos, a los que se saludó con una ovación clamorosa, muy superior a la que se había otorgado a su equipo rival.

Poco después salió el árbitro, señor Arribas, y para acompañarle en las líneas los señores Coll y Vilalta.

Antes de alinearse los equipos los capitanes acuden ante el micrófono y pronuncian unas palabras de saludo a la afición catalana. Hasta ahora se les había prohibido hacer declaraciones.

En seguida el señor Arribas manda formar y lo hacen así los onces: Athlétic de Bilbao: Blasco; Castellanos, Urquiza; Cilaurren, Mugaerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Bata y Gorostiza.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Bonet; Eugenio, Luis Regueiro, Olivares, Hilario y Lazcano.

genio, Luis Regueiro, Olivares, Hilario y Lazcano.

Comienza el partido con juego de tanteo.—Señalado el principio por Arribas, el equipo central pone la pelota en juego e intenta avanzar. Contraatacan los bilbaínos y llega una pelota a Gorostiza, que la centra. El madrileño Ciriaco la despeja con energía. El juego resulta de tanteo en estos primeros momentos y no es nada peligroso por ninguno de los dos onces.

El primero en sentirse apurado es el portero bilbaíno. Cuando van cinco minutos de juego la delantera del Madrid realiza un avance que acaba en chuts, y Blasco se ve obligado a devolver el balón con el puño. Su despeje ha resultado difícil y poco práctico y la pelota va a parar a Regueiro, que vuelve a tirar de nuevo, siendo ahora el poste el que la devuelve. No acaba aquí la cosa, pues con este segundo rechace se origina un complicado lío ante la puerta athlética, que al fin es salvado por el medio derecha vizcaíno.

Domino madrileño.—A continuación de este acoso, de la puerta de Blasco son los del Athlétic los que atacan y consiguen acercarse a la portería madrileña para lograr una situación bastante oportuna. No obstante, no consiguen sacarle fruto y de nuevo han de replegarse los blanquirrojos por la presión madrileña y porque el peligro vuelve a su puerta. Blasco tiene que realizar una segunda intervención para salvar un centro de Lazcano. No se le ha pasado al portero bilbaíno el susto de aquel centro cuando Valle le produce otro apuro. El medio centro madrileño se hizo con el balón y chutó con energía desde lejos. Blasco blocó la pelota con violento esfuerzo.

Juego alterno y retirada de Valle. Reaccionan otra vez los blanquirrojos, que se sacuden la presión merengue y nivelan algo la partida. En estos intentos llegan una vez hasta cerca de Zamora y Ciriaco les devuelve el balón. La emoción dura unos momentos más porque Gorostiza, que acudía rápido a rematarla, cuando intervino el alavés, la coge y chuta, aunque ya con escasa eficacia.

El juego se estaciona ahora unos momentos en el terreno de los blancos, y, en un momento de peligro, Valle se ve obligado a ceder un córner. Pone la pelota en juego desde la esquina Iraragorri y la remata Gorostiza. El balón muere al estrellarse contra un contrario.

Ataca después el Madrid y a poco hay una escapada del Athlétic, que finaliza en carrera y chut de Gorostiza. Quincoces, de cabeza, devuelve la pelota.

El Madrid ataca con entusiasmo y energía de parte de sus medios. En un encononazo con un contrario resulta lesionado el medio centro Valle, que se ve obligado a retirarse. Bonet ocupa el centro de la línea eje merengue y a él le sustituye como medio ala Hilario.

Reaparición de Valle y el único goal del primer tiempo.— El avance siguiente del equipo centro tiene lugar por medio de Lazcano, que avanza con la pelota en situación muy peligrosa. La chuta el extremo madridista y el portero vizcaíno despeja de puño.

Hasta ahora va un cuarto de hora de juego y puede decirse que las fuerzas han estado igualadas. En el conjunto madrileño reaparece Valle y ocupa su puesto.

A continuación hay un avance de los athléticos, en el que Unamuno realiza un excelente servicio largo a Lafuente. Este, tras correr la línea, centra el balón, pero ninguno de su bando acude al remate.

El Madrid vuelve a avanzar, realiza varias buenas jugadas y al fin una que culmina en goal. Se inicia la jugada por un excelente pase de Hilario a Lazcano. Este cede la pelota a Olivares, quien a su vez la manda a Eugenio. El centro de ataque merengue recoge el balón y lo pasa a Regueiro, que va corriendo a su lado y el fronterizo, sobre la marcha, empalma un tiro fuerte que el portero vizcaíno consigue detener, pero se le escapa la pelota hacia el suelo y entonces llega rápido

Lazcano, que, desde cerca, remata el balón a la red.

Domino alterno. Lesión de Hilario. — A renglón seguido del goal Regueiro vuelve a coger la pelota y avanza otra vez hacia la portería vizcaína. Sirve el balón a Eugenio, que lo chuta, rebotando en un larguero. Hay un pequeño lío que resuelve Urquiza echando la pelota afuera. Contratacan los vascos impetuosamente y todos sus hombres invaden el terreno madrileño y en esta situación el madrileño Eugenio se hace con el balón y avanza rápido sobre la portería contraria. En el momento en que se dispone a chutar llega Unamuno, que por detrás le despoja del balón, dando ello lugar a bastantes protestas. En el instante en que esto ocurría el portero vasco se arrojaba a los pies del madrileño.

Avanza el Athlétic y Bata desperdicia una ocasión de tirar a goal por pasar la pelota a su extremo. Este le centra y el portero madrileño la bloca bien. A continuación ha de suspenderse el juego unos minutos porque Hilario queda conmocionado a consecuencia de una patada que recibe de Cilaurren.

Una serie de golpes francos. — El partido ha entrado en una fase bastante dura, y como consecuencia se producen con bastante intensidad los castigos contra uno y otro once. A los treinta minutos de juego se tira un golpe franco contra el once central que salva Regueiro al quitar el balón a Gorostiza. En seguida hay otro castigo contra el once madrileño, siendo ahora su portero el que despeja. Este castigo se tira desde la misma línea. Unamuno lo remata rápido en situación en que Zamora se encuentra totalmente tapado, pero el balón se estrella contra los pies del portero madrileño.

Flojea la defensa madrileña. — En un ataque merengue hay un tiro de Olivares que es devuelto por el poste e inmediatamente de esta jugada hay una escapada de los bilbaínos. Cilaurren chuta fuerte y Zamora intenta detener la pelota, pero Lafuente llega antes y a pesar de ello se soluciona la jugada sin consecuencias. A continuación el portero madrileño detiene con facilidad un tiro del interior izquierda bilbaína.

Se aprecia en estos finales del primer tiempo que el Athlétic llega con más facilidad que su contrario ante la portería, debido a que los zagueros merengues Ciriaco y Quincoces flojean algo.

Aprietan los vascos, y un centro de Gorostiza es rematado de cabeza por Iraragorri, sin que pase nada. Reaccionan los madrileños y Castellanos se ve obligado a ceder córner en una jugada de apuro. Se tira el saque de esquina sin consecuencias.

El Madrid decae. — En estos momentos se nota que el equipo central está decaído. Sus elementos se emplean con escaso entusiasmo, sobre todo los delanteros. No obstante, antes de que finalice esta mitad tienen una buena oportunidad que no aprovechan. Es debido a una mala jugada de Urquiza. Se deriva como consecuencia un córner que lo saca Eugenio y que, como los anteriores, es nulo.

Acaba el primer tiempo con el resultado de uno a cero a favor del Madrid.

El juego pierde calidad y se imponen los atléticos. — Se inicia la segunda parte con un avance de los atléticos, que no tiene consecuencias. A poco vuelven a atacar, y Quincoces salva una situación bastante apurada. Con esto se afirman los merengues, que avanzan sobre la portería de Blasco. Regueiro lanza un tiro que sale alto por milímetros. Hay un nuevo ataque de los centrales y a poco se les castiga con un golpe franco porque Quincoces y Regueiro, conjuntamente, cortaron el paso a un bilbaíno. Lanza el castigo Gorostiza y lo detiene muy bien Zamora.

El juego ha perdido calidad con relación al practicado en el primer tiempo y se nota que poco a poco se van imponiendo los blanquirrojos.

Los madrileños pierden buenas ocasiones. — Avanzan los blancos por Eugenio y Regueiro remata la jugada en el crítico instante en que el portero vizcaíno salva la jugada arrojándose a los pies del interior merengue. A poco Olivares tiene otra ocasión de decidir el encuentro al recibir un balón hallándose solo ante Blasco y la desperdició inexplicablemente.

El público se da cuenta luego de la buena labor de Iraragorri, que

está jugando algo retrasado, ayudando a sus medios y le ovaciona. El interior bilbaíno está sirviendo perfectamente a sus compañeros. Se le vuelve a tributar otra ovación por un excelente pase a Gorostiza.

Presión atlética. — Como consecuencia del buen trabajo de sus medios y de Iraragorri el Athlétic continúa creciéndose y domina ahora con bastante intensidad. Un buen centro de Gorostiza lo neutraliza Zamora con una buena salida en que se lleva el balón. El partido resulta en estos momentos poco interesante y presenta mal aspecto para los centrales, que se ven desbordados por la velocidad de los bilbaínos. El Athlétic da sensación de peligro, aunque Zamora se muestra muy seguro.

Se saca un córner contra el Athlétic por Lazcano, sin que tenga consecuencias. Y a continuación avanza el Athlétic por iniciativa de Iraragorri y la portería madrileña sufre un mal momento. Iraragorri cede el balón a Gorostiza, quien lo centra y Bata lo remata de cabeza, devolviendo Zamora con gran limpieza.

El goal del empate. — Los madrileños se sacuden un momento la presión y escapan Regueiro y Eugenio; éste se cuela por pies y llega hasta la portería vizcaína; pero Blasco se arroja valientemente a sus pies y le arrebató el balón.

A los 27 minutos el dominio atlético obtiene el debido fruto. En un buen ataque chuta Iraragorri y devuelve el balón Zamora con dificultad. No consigue alejar el balón, que queda junto a la meta, mientras el portero madrileño se encuentra en el suelo. Entonces Gorostiza entra con velocidad suma y antes de que Zamora pueda reponerse, de formidable chut incrusta el balón en la red. El portero madrileño no pudo evitar el tanto. El público recibe el goal de empate con una gran ovación.

Y el de la victoria. — Los del Athlétic se encorajan con este goal y atacan con enorme energía, consiguiendo imponerse netamente. Se ve venir el segundo goal, y en efecto, se produce a los dos minutos del tanto anterior.

Desde que la pelota se puso en juego los bilbaínos la condujeron frente al marco de Zamora. El goal de la victoria fué a consecuencia de una jugada meritísima de Gorostiza, quien se internó con rapidez, y al llegar frente al portero madrileño, cuando éste esperaba que chutase, en vez de hacerlo, cruzó el balón atrasado. El otro extremo vizcaíno, Lafuente, entró al remate como una bala y de un formidable tiro raso que cogió a Zamora descolocado introdujo el balón en la red. También lo recibió el público con cerrada ovación.

Vuelve a decaer el partido. — El Athlétic se muestra más sereno. Con este tanto el encuentro pierde interés. El Madrid se ve impotente para contener la furia vasca. Por su parte el Athlétic, con un goal de ventaja a su favor, se emplea más reposadamente. El equipo central está visiblemente decaído, da la impresión de hallarse desmoralizado. Prueba de ello se tiene en un golpe franco que tira Eugenio contra la portería de Blasco, sin que acuda ningún madrileño a rematar la jugada y así el portero atlético puede despejarla con toda tranquilidad.

Domino de los vascos. — El Athlétic, perfecto dueño de la situación, domina completamente. Sus delanteros llegan con facilidad ante Zamora y le hacen trabajar mucho. Un

chutazo de Iraragorri lo despeja el portero madrileño con apuro y en seguida ha de volver a intervenir para despejar por alto, de un buen salto y con excelente estilo, un chut muy violento de Bata. El balón, a consecuencia de este despeje, queda suelto cerca del marco de Zamora, pero ningún blanquirrojo acude al remate.

Agobio de Zamora en las postrimerías. — Los últimos momentos del partido son de verdadero agobio para el portero madrileño, que ha de centuplicar sus esfuerzos para neutralizar el acoso de los vascos. Zamora trabaja intensamente. Devuelve con excelente estilo los tiros de unos y otros, mientras que su defensa se muestra algo remisa en prestarle ayuda. Hay un faut de Bonet a Unamuno que origina un golpe franco que tira Iraragorri. Zamora, con otra excelente parada, detiene también el balón.

Con dominio del Athlétic de Bilbao y con dos golpes a uno a su favor acaba el encuentro, quedando proclamado el equipo vasco nuevamente campeón de España. El público acoge el resultado con nutridos aplausos.

Entre estas ovaciones el Athlétic acude a la presidencia, donde sus jugadores son felicitados y se entrega al capitán el galardón del torneo.

Impresiones

De nuevo el Athlétic de Bilbao ha quedado campeón de España. No nos ha causado sorpresa. El Athlétic de Bilbao, a través de toda su vida, y aun en esta temporada, en que sus facultades han aparecido algo mermadas, ha demostrado cómo,

ZARRAGA



Cuando Zarraguilla, como le llaman sus amigos, llegó a Méjico, los que le conocieron en la calle antes de actuar no pudieron sospechar que un chavalillo fuera capaz de jugar de manera tan extraordinaria.

Hoy está colocado entre las primeras figuras, y su entusiasmo y movilidad hacen que el público se incline y le nombre su favorito, por la simpatía que despierta.

Es el pelotari que ha desarrollado la actual temporada la campaña más excelente en Madrid, pues desde el primer día ha tenido la suerte de actuar con tanto acierto que no ha tenido un solo día de baja de juego. Zarraga, que llamará la atención y despertará simpatías, será de los pelotaris que más aplausos conquistan en Zaragoza. Aunque pocas veces tendrá ocasión de verle actuar el público aragonés.

mo, en virtud de su entusiasmo, es capaz de ganar cualquier partido si la victoria ha de decidirse por k. o.

Su enemigo, el Madrid, es seguramente de clase superior a la suya. Bien se ha visto con toda claridad en la temporada que ahora termina. El equipo campeón de la Liga ha puesto este año de relieve su magnífica regularidad. Pero ésta no le ha valido en un encuentro en que, como este de Montjuich, todo había de decidirse en un solo partido.

Es indudable que de haberse celebrado la final de este año con poule de ida y poule de vuelta, el resultado hubiese sido otro. Para nadie tenía ello secreto. El Madrid hubiese sido también campeón de la Copa de España este año. Pero como no era así, la regularidad no le ha servido. Hubiese necesitado para sustituirla una energía superior capaz de neutralizar la habitual en los partidos decisivos de los leones vascos.

El Madrid perdió, pero triunfó, una vez más, su capitán y primera figura. El Madrid tuvo un elemento inmejorable en el veterano portero que a fuerza de realizar excelentes paradas evitó el que su equipo conociese la derrota en el campeonato de España antes de lo que se produjo. Ciriaco y Quincoces rompieron, por causas que ignoramos, la magnífica ligazón que de ordinario les une y al unísono, como si estuvieran en una buena tarde, lo hicieron mal. La línea eje del equipo central se vió perjudicada no sólo por la lesión de su medio centro, Valle, sino porque, además, se encontraron con que no podían confiar en los interiores, ya que uno, Hilario, estaba lesionado, y el otro, Regueiro, tenía que preocuparse de atacar y conducir la línea y servir balones al delantero centro. Sin medios fuertes y casi sin defensa poco podía hacer el equipo madrileño ante los corajudos atléticos, y eso fué lo que ocurrió. El mejor hombre del ataque madrileño fué Lazcano. Creó jugadas muy peligrosas e hizo buenos servicios a su delantera, en la que brilló en segundo término, a menor altura, Regueiro. Este jugador tuvo ocasión de haber ganado el partido de no haber fallado lamentablemente en la oportunidad que se le presentó.

El Athlétic de Bilbao tuvo su mejor hombre en Iraragorri. Realizó el interior derecha bilbaína toda la tarde un partido espléndido. Fué, en suma, el jugador que más destacó de los dos bandos. De tal forma se hizo evidente su presencia en el campo que el público, muchas veces, salió de su silencio para aplaudir sus intervenciones. El resto, bien.

El árbitro, señor Arribas, estuvo imparcial y no encontró dificultades en su misión. El público demostró al final su simpatía hacia el equipo vasco, pero no podemos decir que se comportara más mal hacia el madrileño. Aplaudió, en efecto, más al Athlétic, mas no se metió con su rival y no se le puede imputar nada en lo tocante al resultado del encuentro, que si fué adverso al Madrid fué debido a la ausencia en él de entusiasmo.

Los que opinan

Pentland, entrenador del Athlétic de Bilbao. — Indudablemente, esta ha sido la mejor final que he visto. Estoy contento y satisfecho de cómo se ha desarrollado el encuentro, y de todos mis jugadores sin distinción.

Gorostiza. — Estoy realmente encantado. El Athlétic ha merecido la victoria, y la diferencia ha sido la

justa. El público se ha comportado correctamente. El mejor del Madrid ha sido Regueiro. Por el Athlétic todos han jugado bien. El árbitro actuó perfectamente.

Castellanos, presidente del Athlétic. — El partido ha sido muy competido. Como alguno de los dos había de ganar, hemos ganado nosotros. Estoy satisfecho del equipo central y del público.

Lafuente, capitán del Athlétic. — Estoy contentísimo de mi equipo. Hay que tener en cuenta que los partidos duran noventa minutos... Y nada más.

Cuando estábamos terminando de interrogar a Lafuente, el entrenador del Athlétic Club, Pentland, hizo callar a todos y dió un hurra por los jugadores que no han podido actuar por estar lesionados, hurra que fué contestado por todos los jugadores bilbaínos con gran emoción.

Cilaurren. — Estoy muy satisfecho. En el segundo tiempo ha jugado mejor el Athlétic. La primera parte ha sido nivelada. Repito que estoy satisfechísimo.

Lazcano. — Con tres jugadores lesionados es indudable que el Madrid tenía que decaer forzosamente; Valle e Hilario, lesionados desde los primeros momentos, y yo que me he resentido de mi antigua lesión. El Athlétic ha ganado por suerte; sin duda les apoya la Virgen de Begoña. Iraragorri ha sido el mejor jugador de los bilbaínos.

Samitier. — El Madrid ha tenido desgracia. No quiero decir nada después de resuelto el encuentro, porque hay que demostrar que se sabe perder.

Luis Regueiro. — Se niega a dar opiniones. Por fin conseguimos manifeste que el Athlétic ha ganado por tener mucha suerte.

Zamora. — El Madrid ha tenido desgracia. El Athlétic es un buen equipo que se ha empleado con dureza. El primer goal que han marcado ha sido con suerte. Iraragorri ha sido el mejor jugador del Club rojiblanco.

Arribas, árbitro del partido. — Actuando no se puede ver bien el partido. Indudablemente el Madrid se ha desinflado a partir del primer goal atlético. Luego la marcha del encuentro era siempre favorable al Athlétic. El Madrid ha tenido desgracia. Estoy contento de la corrección de jugadores y público. Gorostiza, Iraragorri, Regueiro y la defensa madrileña han sido los mejores.

Piera. — El Athlétic ha actuado superiormente en los veinte minutos finales del encuentro. Iraragorri es el mejor interior derecha que hay España. No obstante, ha podido ganar el partido cualquiera de los dos equipos.

Pablo Hernández Coronado, secretario técnico del Madrid. — El equipo del Madrid es un ejército en el que todos sus componentes son de Estado Mayor. Me parece bien el resultado. En fútbol todos los resultados están bien cuando no ha habido anomalías.

A continuación de estas indicaciones parte el señor Hernández Coronado a felicitar a los jugadores del Athlétic.

SERVICIO NOTI-SPORT

El pancrace, en Zaragoza

El día 8 del próximo mes comenzarán, en uno de los más amplios locales de Zaragoza, los combates de "pancrace", la lucha libre americana que tanto enardece y entusiasma a los deportistas.

El cuadro de luchadores que va a presentarse en nuestra ciudad es el mismo que ha llenado todos los días el Circo Price, de Madrid, o sea que figuran en él, entre otros: Czanady, húngaro; Ligourant, francés; Vancopenolle, belga; Benedicto, español; Piroué, francés; Maixant, idem; Zwahlen, suizo; Morandi, italiano; Ben Chanau, argelino; Gal, italiano; Malezieux, francés; Charf, alemán, y otros.

La emoción que producen estos combates, en los que están permitidos todos los golpes y todas las presas, es extraordinaria, y el público que asista al espectáculo el primer día no puede resistir la tentación de continuar el desarrollo de las luchas en los días sucesivos.

La estancia de los profesionales del "pancrace" en Zaragoza será de diez días, para terminar el campeonato, en el que se disputarán importantes premios.

Es preciso estar pendiente de la fecha y apresurarse a adquirir las localidades, porque seguramente el local será insuficiente, a pesar de su amplitud, para contener a todo el público que está interesado en el desarrollo de la emocionante lucha.



en verano...

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

LA VIDA MUNICIPAL

EN APOYO DE LOS VITICULTORES

En cumplimiento del acuerdo tomado en la sesión última, a petición del señor Sarría Górritz, el alcalde cursó ayer telegramas al presidente del Consejo y ministros de Agricultura y Hacienda, apoyando las gestiones que los viticultores del campo de Cariñena llevan cerca de los Poderes públicos.

LA ESCUELA INDUSTRIAL, EN TOULOUSE

Los señores Berganza y Sinués, que figuran al frente de la excursión de alumnos de la Escuela Industrial, dirigieron ayer un telegrama al alcalde desde Toulouse, donde actualmente se encuentran, rogando hagan público el recibimiento que se les tributó en dicha ciudad y las atenciones recibidas de las autoridades académicas y municipales.

REUNION DEL CONSEJO DE LA CARIDAD

El próximo jueves se reunirá la Junta del Consejo de La Caridad. Con objeto de conocer fecha estuvo ayer en la Alcaldía el presidente de aquélla, don Julio López Bea.

PETICIONES DE LOS MATARIFES

Visitó al alcalde, señor Martínez Andrés, una comisión de matarifes, que formuló diversas peticiones en relación con la forma de pago de sus haberes.

INVITACION AL ALCALDE

El Centro Instructivo Ferroviario ha invitado oficialmente a la Alcaldía al acto de los exámenes y distribución de premios entre los niños de sus escuelas, que se celebrarán en sus locales el próximo jueves, a las tres de la tarde.

ARRÉGLO DE UNA ESCUELA

La Alcaldía ha dictado órdenes para que se lleve a cabo la consolidación del barranco cercano a la escuela de Juslibot, realizando las obras necesarias de protección a la fábrica de este edificio.

MEJORAS EN EL PUENTE DE PIEDRA

También ha ordenado el señor Martínez Andrés que por obreros municipales se proceda a la habilitación de la plazoleta existente a la salida del puente de Piedra, respetando un acceso a la arboleda y poniéndolo en condiciones de que pueda ser utilizado por el público.

EL REGLAMENTO DE POLICIA URBANA

Con objeto de discutir el reglamento del Cuerpo de Policía Urbana se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, que hubo de ser suspendida por falta de número.

En segunda convocatoria se celebrará nueva reunión mañana, miércoles.

NOTICIAS MILITARES

CONCURSO

—En Ingenieros. Uno se anuncia entre sargentos primeros del Arma para cubrir una plaza vacante en el Centro de Transmisiones y Estudios Tácticos.

DESTINOS QUE AFECTAN A LA QUINTA DIVISION

—En Infantería. Coronel: Don José Ojeda Gámez, del regimiento número 20 (Huesca) a mandar las Prisiones Militares de Madrid.

—En Artillería. Comandantes: Don Estanislao Rodríguez Sánchez al 10.º Ligero (Calatayud).

Capitanes: Don Joaquín Sierra Lahoz al 9.º Ligero (Zaragoza); don Esteban Gracia Hernández al regimiento de Costa 2.

Tenientes: Don Fernando Bazán Mora-Figueroa al 10.º Ligero (Calatayud); don Manuel Rodríguez Carmona al 10.º Ligero (Calatayud); don Ricardo Rivera Cebrían al Grupo de defensa contra Aeronaves número 2.

—En Carabineros. Capitán: Don José de la Lambana Carnicero a la Comandancia de Huesca.

PRACTICAS

Se autoriza al alférez de Complemento del Arma de Ingenieros don Pascual Estrada Puigdeval para que haga prácticas reglamentarias de su empleo en el Batallón de Zapadores Minadores número 5 (Zaragoza).

Los actos políticos del domingo

EL MITIN DE AFIRMACION TRADICIONALISTA

El domingo pasado se celebró el mitin de afirmación tradicionalista que estaba anunciado. A pesar de las dificultades con que tropezó la Comisión organizadora el amplio salón del Frontón Aragonés estuvo abarrotado de público de todas las clases sociales, ávidas de oír la cálida palabra de los oradores don José María Lamamié de Clairac, señorita María Rosa Urraca Pastor y don Esteban Bilbao, que tomaron asiento en la presidencia en unión de don Marcelino Ulibarri, delegado regional del tradicionalismo, que presidía; don Manuel Lazcano, presidente del Círculo Tradicionalista; la señorita de Navascués, presidenta de la Agrupación de Margaritas; don Jesús Comín y el delegado de la autoridad.

Tomaron también asiento en el estrado presidencial algunos miembros de las comisiones llegadas de Calanda, Gallur, Tudela, Tarazona, Teruel, Cascante y Lanaja.

La banda del Círculo Tradicionalista de Novallas interpretó antes del acto algunas composiciones, entre ellas la marcha de "OriaMendi, que el pueblo, respetuoso, oyó de pie, y que fué largamente ovacionada, prolongándose los aplausos al aparecer la representación femenina de Calanda ataviada al estilo del país.

Presentó a los oradores don Jesús Comín, manifestando que eran muy conocidos de todos los tradicionalistas, pues eran propagandistas que desde el advenimiento de la República se habían dedicado en diferentes partes de España a exponer el ideal del tradicionalismo, único que puede salvar en los tiempos presentes a España, tan abatida a consecuencia de las ideas liberales que han causado la actual ruina de nuestra patria.

Rinde un tributo de admiración hacia la Compañía de Jesús, y dice que cuanto más sañuda es la persecución de sus enemigos mayor es la adhesión de los tradicionalistas a los hijos de San Ignacio. Recomienda tranquilidad durante el acto y corrección al salir, para no dar lugar a la actuación de la autoridad contra ellos. Analiza la obra de odio del actual Gobierno hacia las derechas, y termina dando las gracias a cuantas comisiones de fuera han asistido al acto. (Una salva de aplausos resonó al terminar el discurso el señor Comín).

El señor Lamamié de Clairac usa de la palabra a continuación. Empieza diciendo que el mayor anhelo de su corazón era venir a Zaragoza, pues es la columna de la fe en el solar español, ya que a esta ciudad concedió la Santísima Virgen un privilegio sin igual en parte alguna del Mundo, viniendo a visitarla cuando vivía en carne mortal. (Aplausos).

Examina la obra del Gobierno actual, y dice que se han forjado castas de ciudadanos, estando las derechas en la casta de abajo.

Hace notar que en medio de este capítulo de agravios a las derechas el hambre se ha enseñoreado de tal forma en los ciudadanos españoles que hoy se puede decir reina el mal estar en los de arriba, en los de abajo y en los del medio. (Aplausos).

Nosotros, los tradicionalistas—dice el orador—, tratamos de hacer ver a los españoles el remedio integro de todo esto cifrándolo en la reconquista espiritual del pueblo y renovación total de sus instituciones.

Achaca a la Monarquía, con sus turnos de partido, el actual estado de cosas y dice que así como la revolución tiró por la borda a los que no servían para desarrollar sus planes de la misma manera tirará por la borda a los actuales gobernantes, de los cuales se ha servido para triunfar cuando vea que no completan la obra que se había marcado, y así veremos cómo tira por la borda al partido socialista y al radical-socialista cuando ya no le sirvan para conseguir sus fines.

En toda revolución hay un fondo de justicia en el pueblo que la ejecuta, y este fondo de justicia es aprovechado por los directores de la revolución no para reparar esa injusticia, sino para utilizarlo en provecho de sí mismos, y nosotros—dice el orador—hemos de recoger ese fondo de justicia evitando la lucha de clases que ha sido traída no por los socialistas, que se han aprovechado de ella, sino por la política liberal. (Aplausos nutridos).

(Al llegar este punto del discurso se arma una escaramuza en el sa-

lón porque uno de los oyentes hace actos de protesta.

El señor Bilbao se levanta del asiento y dice que dejen al que interrumpa, pues con ese movimiento de oleaje de la sala lo que se busca es impedir el mitin.

La música de Novallas toca la marcha de Oria-Mendi, y el público, puesto en pie, aplaude a la mesa, continuando después el mitin sin más incidentes).

Continúa el señor Lamamié de Clairac diciendo que en lo social hay que buscar soluciones cristianas, y en lo político acabar de borrar la sombra liberal y parlamentaria, causa de lo que tenemos.

Termina su peroración entonando un himno a la España de nuestros antepasados. (Una salva de aplausos coronó las últimas palabras del diputado a Cortes señor Lamamié).

A continuación se levanta a hablar la señorita María Rosa Urraca Pastor, que empieza diciendo que si venía ya con deseos de hablar éstos se han aumentado, ya que, como mujer, basta que quieran impedirle hablar con interrupciones para que tenga más deseos de hacerlo.

Saluda a todos los asistentes en la sala, correligionarios, amigos y enemigos, manifestando el máximo respeto a todos.

Dice que viene a defender las doctrinas de un sistema político que no está ni estaba en abril de 1931, y está segura de que si conocieran a fondo las doctrinas que ella defiende las amarían.

Cuando no se ha remediado ningún problema de los que había pendientes en 14 de abril, cuando al revés éstos se han agudizado y estamos ante la ruina de España, busco la libertad que tanto predicaban los que están hoy en el Poder, y no la encuentro por parte alguna, como no encuentro la soberanía del pueblo.

Hace una bonita comparación entre el águila y el león enjaulados, y compara a los tradicionalistas como águilas que un día han de traspasar los barrotes de la jaula, y ese día será el de la verdadera libertad. (Aplausos).

Ha habido un tiempo en estos dos años de República que, si España no había dejado de ser católica, parece que los católicos de España habían dejado de serlo y han soportado la disolución de la Compañía de Jesús, la expulsión del cardenal Segura, la quema de conventos y, sobre todo, la ignominiosa ley de Congregaciones religiosas, y hasta aquí, en esta tierra, habéis soportado que la imagen del Pilar desapareciera del salón de sesiones del Ayuntamiento.

Afortunadamente ahora ha cambiado todo. Ha llegado la hora de no tener miedo, obrando siempre con prudencia. Ahora los masones están ya descubiertos y los conocemos a todos. Nosotros no provocamos; seremos prudentes, pero si se nos atropella, aun contra la ley nos defenderemos con procedimientos legítimos.

Habla después de los privados de libertad; recuerda los confinamientos, entre ellos el del orador que le va a suceder en el uso de la palabra, y pide un socorro para los que están aún privados de libertad no por la justicia, sino por la injusticia. (Atronadores aplausos coronan el discurso de la Srta. Urraca Pastor).

Se lee un telegrama de 21 carlistas presos en la cárcel de Pamplona adhiriéndose al acto.

Don Esteban Bilbao se levanta a hablar, siendo saludado con una salva de aplausos.

Hace un elogio de Zaragoza y de sus héroes, entre ellos la Madre Rafols, modelo de heroísmo y de caridad cristiana.

Habla del laicismo oficial, y manifiesta que creemos los españoles que hemos atravesado un período constituyente y todavía no se ha constituido nada; pensamos que hemos

vivido un período revolucionario, y no han hecho los revolucionarios más que sentar las premisas para llegar a una conclusión que llegará si no lo impiden los tradicionalistas.

En un párrafo elocuentísimo enumera los factores que han contribuido al desarrollo de esta revolución, manifestando que han encontrado sus sicarios en las turbas incendiarias y su guardia pretoriana en las Casas del Pueblo.

Pregunta a las víctimas de la libertad dónde están aquellos entusiasmos con que saludaron la venida del nuevo régimen, y va enumerando la bancarrota de la agricultura, industria, comercio, propiedad, y la triste situación de los obreros famélicos que por doquier se encuentran sin trabajo en una República de trabajadores.

Hace una descripción de lo que es el programa tradicionalista, y en claros y elocuentes párrafos manifiesta que la tradición es el orden en el más alto sentido de la palabra, la unidad en la variedad, teniendo siempre la justicia como norma.

(Diferentes veces durante su discurso es interrumpido con aplausos).

Habla de la ley de Asociaciones, que no comenta porque ya lo ha hecho el Papa y los obispos, aprovechando la ocasión para narrar el gozo que experimentó en su visita a Roma al ver al Sumo Pontífice en la beatificación del R. P. Pignatelli, gloria de Aragón. Recuerda las palabras del Pontífice, llenas de amargura, cuando recordaba el calvario por que está pasando la Iglesia en España.

Termina su prolongado discurso manifestando tiene fe en que España se ha de salvar por el Pilar de Zaragoza. (Aplausos que duran largo rato, terminando con esto el acto).

BANQUETE-HOMENAJE A LOS CONCEJALES DEL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR TRIUNFANTES EN LAS ULTIMAS ELECCIONES

El pasado domingo, a mediodía, se celebró en el comedor del Centro Mercantil un banquete organizado por el partido republicano conservador de la provincia, en honor de los concejales a fines que triunfaron en las pasadas elecciones.

La mesa presidencial: Presidencia, don Manuel Julián, concejal de Alfajarín. Derecha: don Gregorio Arranz, diputado a Cortes por Soria; don Manuel Jimeno, concejal de Belmonte de Calatayud; alcalde de Bárboles; don Juan Salas; don José María Gayarre, exdiputado provincial; don Florentín Primicia, concejal de Urriés; don Mariano Usón, catedrático de la Facultad de Derecho; don Manuel Serrano, vicepresidente del Colegio pericial Mercantil; don José Arribas, don Luis Legaz, don Felipe Aragüés y don Julio Fornés, abogados. Izquierda: don Manuel Pardo Urdapilleta, exgobernador civil de Zaragoza; don Pedro Galán, médico y presidente del Comité provincial; don Valentín Bazán, agente comercial; don Genaro Poza, exdiputado a Cortes; don Alejandro Aznar, alcalde de Tabuenca; don Mariano Banzo, médico; don Ramón García, capitán de Ingenieros, retirado; don José Abadía, abogado; don Felipe Cabrera, catedrático de la Facultad de Ciencias, y don José Claver, agente comercial.

A los postres del banquete, que transcurrió plácido de camaradería y simpática cordialidad, un secretario de la Juventud leyó numerosas adhesiones de las personalidades y concejales homenajeados que no pudieron asistir al banquete.

Seguidamente don Pedro Galán Bergua empieza su discurso saludando a los representantes del Comité Nacional y a los ediles agasajados. Hizo historia de los tiempos anteriores al advenimiento de la República.

Aludió a los primeros pasos de la

NOTAS DE HACIENDA

TESORERIA DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE ZARAGOZA

El día primero de julio próximo quedará abierta la cobranza voluntaria del impuesto de Patente Nacional de Automóviles correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1933, debiendo proveerse de tal documento los contribuyentes, tanto los de ordinaria como los dados de alta durante el primer semestre, precisamente en las oficinas de Recaudación de la capital y cabecera de zona respectiva, ya que no se intentará el cobro a domicilio durante los quince primeros días del nombrado mes; en la inteligencia de que, transcurrido dicho plazo, incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 sobre sus cuotas, que quedará reducido al 10 por 100 si el ingreso lo verifican en los diez últimos días del nombrado mes.

HABERES PASIVOS

Por la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas se dispone el pago de cinco mesadas de supervivencia a favor de doña Ramona López, por la Delegación de Hacienda de Zaragoza.

Y se concede el haber pasivo anual de 9.600 pesetas a don Gregorio García-Arista, a satisfacer por dicha Delegación.

segunda República española, condecorándose de que los hombres que sacrificaron lo mejor de su vida en beneficio del bien colectivo se vean hoy ocupando el segundo plano de la actualidad.

Ataca a los actuales gobernantes. El orador hizo alusión a las leyes votadas recientemente, y afirma que su implantación ha herido el espíritu democrático del pueblo, especialmente de la irredenta clase media.

El señor Galán declara que la salvación de España está en la protección del agro, atacando el espíritu separatista de algunas regiones.

Recuerda el resultado de las pasadas elecciones, y dice que el Gobierno actual no es la República.

Ofrece el homenaje del partido republicano conservador español a los alcaldes de homónima filiación política triunfantes en las pasadas elecciones, dedicando encendidos elogios al jefe político. Termina dando vivas a la República y al partido.

El presidente de la Juventud republicana Conservadora felicita al partido por la labor desarrollada, y se adhiere efusivamente al homenaje.

Don Genaro Poza pone de relieve la significación del acto político, aludiendo a la obra redentora desarrollada hasta ahora y felicitando a los homenajeados.

Saluda a los representantes de las distintas actividades ciudadanas y a los representantes que desde Madrid han asistido al banquete.

Hace historia de la labor que el partido republicano conservador realiza en la provincia de Zaragoza.

Alude el orador al futuro del partido y se manifiesta optimista respecto de la época en que los afines se encarguen del Gobierno, por su disciplina y su especial preparación para tan trascendental fin.

El señor Gayarre alude a la importancia de la reunión y recuerda la constitución del partido en el Centro de Sordomudos y Ciegos. Tacha de sordo-mudos y ciegos a los que no pudieron ver la fatal actuación de los actuales gobernantes.

Dedica un comentario a la frase que el señor Largo Caballero ha pronunciado en Ginebra y termina diciendo que la corrección del partido se manifiesta en el deseo de que dentro de la ley, todo; fuera de la ley, nada.

Don Manuel Pardo Urdapilleta saluda a los reunidos y se congratula del éxito obtenido en las pasadas elecciones, gracias a la labor del Comité provincial.

Recuerda la asistencia que los plurimúltiples elementos zaragozanos le otorgaron cuando estuvo al frente de la provincia y la entusiasta despedida que se le tributó al dejar el Gobierno civil.

Se muestra partidario de una República nacional y ataca al Gobierno por la orientación falseada que los actuales gobernantes han dado al régimen, sufriendo las consecuencias de su equivocación. Termina dando las gracias a todos por su asistencia en la época de su actuación oficial, y antepone la idea "Patria" a todas las conveniencias particulares.

El diputado a Cortes don Gregorio Arranz hace presente su saludo a los correligionarios aragoneses, en nombre de don Miguel Maura.

PLANCHADO DE CUELLOS
A SIETE CENTIMOS Y MEDIO CADA UNO
COMO PROPAGANDA, ACEPTAMOS TODA CLASE DE CUELLOS
HASTA EL 30 DE JULIO. ENTREGUELOS A:
CAMISERIA 25.000 :: ALFONSO, 18
(AGENCIA EN ZARAGOZA)
PIDA EN TODAS LAS CAMISERIAS CUELLOS
Alex

Exterioriza su satisfacción por el éxito del acto, y recuerda el resultado de las pasadas elecciones, a despecho de los que afirmaban que a don Miguel Maura le seguirían cuatro gatos.

El señor Arranz alude en su discurso a la actuación del partido conservador ante la desventurada gestión de los actuales gobernantes.

Afirma que esa gran falange de españoles disconformes con la actuación política del Gobierno se acogerá, a no tardar, al partido conservador, único que tiene una perfecta visión de la actualidad republicana, estimando que no debe haber privilegios ni para los de arriba ni para los de abajo.

Ataca violentamente a la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, estimando que dicha gestión va contra la República.

Con atinadas frases pinta la visión del agro, atacando la reforma agraria que se está aplicando en la actualidad.

Promete que el principal éxito del partido conservador será el hacer, cuando rijan los destinos de la República, lo contrario de lo que hacen los actuales gobernantes, no despreciando la colaboración de todos los hombres de buena voluntad.

Se muestra partidario de la política de atracción, pero estima que hay que conocer a los enemigos de la derecha y de la izquierda, rechazando violentamente a los que anteponen como argumento, contra la doctrina del partido, la quema de los conventos y la expulsión del cardenal Segura, acusándole, además, de haber sido uno de los que trajeron la República.

Culpa a las derechas del actual estado de cosas, por su desgraciada actuación anterior.

Se muestra partidario de que la política no debe mezclarse con las confesiones religiosas.

Hace un recorrido histórico para demostrar el aislamiento en que deben vivir la política y la religión.

Afirma que el partido conservador será, a no tardar, el más importante de Zaragoza, por ser un partido que pone los intereses de la Patria por encima de los particulares y regionales.

Termina invitando a todos a trabajar en beneficio de la República.

Finalmente, el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Alfajárin dió las gracias en nombre de todos los concejales homenajeados.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

El acto terminó plétórico de entusiasmo.

Exámenes y exposiciones

EN EL CENTRO INSTRUCTIVO DE EMPLEADOS Y OBREROS FERROVIARIOS

Los exámenes de los alumnos que asisten a estas escuelas tendrán lugar los días 28 y 30 del actual y 1.º del próximo mes de julio en los salones de este Centro, de las 15 a las 19 horas.

El reparto de premios y apertura de exposición de trabajos y labores efectuados por estos escolares tendrá lugar el próximo día 9 de julio, a las cinco de la tarde.

EN EL COLEGIO ALEMÁN

Con motivo de terminar el curso escolar ha quedado abierta en el Colegio Alemán, calle de Cervantes, 3, la notable Exposición de trabajos ejecutados por los niños y niñas que asisten a sus clases.

Ayer, lunes, y hoy y mañana, de tres a siete de la tarde, puede visitarse la Exposición. Quienes la han visto hacen de ella encendidos elogios.

Esta tarde, de cuatro a seis, tendrá lugar el examen de los aventajados alumnos del Colegio Alemán, celebrándose seguidamente una reunión de padres.

Por estas líneas se invita al acto a los señores padres, familiares y amigos del Colegio.

Almorranas, Varices, Ulceras

Cura radical
SIN OPERACION
JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital de la Cruz Roja, en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, pral. Consulta 11 a 1
ZARAGOZA

LA VIDA EN HUESCA

LA SENTENCIA CONDENATORIA PARA LOS AUTORES DEL CRIMEN DE LARUES

La vista de la causa instruida por el crimen de Larues, que comenzó el viernes, a las diez de la mañana, terminó a las nueve y media de la mañana del domingo.

El Jurado dictó un veredicto de acuerdo en absoluto con la petición del fiscal.

El Tribunal de Derecho dictó la siguiente sentencia:

Condenando al procesado Mariano Laplaza a la pena de 25 años, 9 meses y 11 días de reclusión mayor por el delito de asesinato; a dos años, 11 meses y 11 días de prisión menor por cada uno de los dos delitos de lesiones, y a cuatro meses y un día de arresto mayor, por el de tenencia ilegal de armas. Además se le condena al pago de una indemnización de 15.000 pesetas a los herederos del interfecto Domingo Bergua.

A los procesados Marcos Laplaza, hermano del primero; Vicente Salanova, Pedro Biota, Isidro Aguas, Pascual Estaún y Santos Solana se les condena en concepto de cómplices de un delito de asesinato a la pena, cada uno, de 14 años, ocho meses y un día de reclusión menor; en concepto de cómplices de dos delitos de lesiones, a la pena, por cada uno, de dos meses y un día de arresto mayor, y a los procesados Estaún y Solana a la pena de dos meses y un día de arresto mayor por la tenencia ilegal de armas.

UN CURSILLO DE AMPLIACION DE VETERINARIOS

Durante los días 20 al 25 del actual se ha celebrado en el Instituto Provincial de Higiene un cursillo de ampliación de conocimientos y prácticas de higiene sanitaria para un grupo de veterinarios de la provincia.

Han asistido los veterinarios siguientes: Don Francisco Rayo, de Biescas; don Tomás Sanz, de Fon; don Daniel Sarrate, de Ansó; don José Abizanda, de Hecho; don Clemente Serrano, de Jaca; don Roberto Roca, de Benasque; don Sebastián Pisa, de Broto; don Pascual Murillo, de Alcubierre; don Pedro Montalbán, de Naval; y don Vicente Tarazona, de Barbastro.

Este cursillo ha sido dirigido por el inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaría, con la colaboración de los profesores médicos del Instituto don Mariano Carderera y don Arturo Cerdán y del inspector provincial de Sanidad, don Emilio Bara.

Todos los veterinarios asistentes se han mostrado satisfecísimos de las enseñanzas recibidas.

MAÑANA SE VERA LA CAUSA POR LA MUERTE DEL ALCALDE DE AZARA

A las diez de la mañana del martes se verá en esta Audiencia provincial, ante el Tribunal del Jurado, la causa instruida por el Juzgado de Barbastro contra el procesado Mariano Cándido Cuello Foncillas, autor de la muerte del alcalde de Azara, don Sebastián Cuello Vitales.

Representará al ministerio público el fiscal don José María Carreras y actuará como acusador privado el letrado don Lorenzo Vidal. La defensa corre a cargo del abogado don Manuel Banzo.

Los hechos ocurridos, según la calificación fiscal, son los siguientes:

El día 26 de julio del pasado año el alcalde de Azara, don Sebastián Cuello Vitales, impuso una multa de 10 pesetas al procesado Mariano Cándido Cuello Foncillas en su calidad de padre del niño Joaquín Cuello Campodarve, que llevó a pastar dos animales vacunos en finca que no era de la propiedad del padre.

La mujer del procesado, María de la Concepción Ciriaca Campodarve, se encontró en la calle a la esposa del alcalde, a la que le dijo que si la multa impuesta la hacía pagar su marido, el procesado, mataría al alcalde.

El día 1.º de agosto el procesado regresó al pueblo y fué informado por su mujer de la imposición de aquella multa. El procesado marchó a la era de su propiedad para dedicarse a la labor de aventar. Cuando el viento paró se dirigió a la era próxima en donde estaba el alcalde. Hablaron de la multa y el procesado se arrebató y se dirigió rápidamente a su casa, en donde se proveyó de una escopeta y de un revólver.

Volvió a las proximidades de la era y se apostó frente al lugar denominado "Los Arregueses". Pasó poco después por allí el alcalde. El procesado le llamó, diciéndole: —"¡Eh, Cuello, ¿dónde vas?" El alcalde, al ver que el contrario le apuntaba con una escopeta, sacó la pistola del bolsillo, pero no pudo hacer uso de ella. En aquel momento Mariano Cándido disparó la escopeta, sin lograr hacer blanco. El alcalde huyó y se refugió tras unas fajas. Le persiguió el agresor y, a muy pocos pasos de distancia, hizo dos disparos con el revólver, cuyos proyectiles causaron al alcalde dos heridas mortales de necesidad.

Mientras la discusión del alcalde con el procesado, la mujer de éste, María de la Concepción, lejos de aplacar a su marido le animaba, en su propósito de matar al primero.

El matador huyó del pueblo y fué detenido varios días después en Barbastro.

Estos hechos los califica el fiscal como constitutivos de un delito de homicidio, otro de atentado y otro de tenencia ilegal de armas, de los que son responsables el Mariano Cándido Cuello Foncillas, como autor y su mujer, María de la Concepción Ciriaca Campodarve, como inductora.

Hay gran expectación por conocer el resultado de esta vista.—JOSE MARIA LACASA.

NOTICIAS GENERALES

LA NUEVA JUNTA DIRECTIVA DE LA CASA DE ANDALUCIA

Ha quedado constituida así la nueva Directiva de la Casa de Andalucía:

Presidente, don Vicente Avila García, reelegido; vicepresidente, don Cr. Stóbal Aguilar Jarillo; secretario, don José Rico Rico; vicesecretario, don Antonio Varo Dávila; contador, don Eduardo Pérez Castro; tesorero, don Isaías Bernal Jara, reelegido; vocal primero, don Antonio García González; idem segundo, don Antonio Almendros García; idem tercero, don Waldo Valverde Senac; idem cuarto, don Sebastián Alonso Bravo; idem quinto, don Salvador Romero Ortega; idem sexto, don Andrés López Sánchez.

JUNTA CONSULTIVA Y COMISION DE FESTEJOS

Presidente, don Alfredo Haynes Jiménez, reelegido; vocal primero, don José García Lafoz; idem segundo, don Agustín Hernández Madulga; idem tercero, don Virgilio de Mingo Pérez.

J. Aranda Aranda

ENFERMEDADES DE LA PIEL
Coso, 47-49 (B. Zaragozano)

VINOS SANZ

Son los mejores Pruébelos usted
San Clemente, núm. 3.—Teléf. 34-87
Servicio a domicilio.

LA VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Zollo, mártir; Crescente, obispo y mártir; Juan, presbítero; Ladislao, rey; Sansón, abad; Ameto, mártir; Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Cultos de hoy.—Corte de María: Se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores.

Mes del Sagrado Corazón: Contiene este piadoso ejercicio, a las seis y media y a las ocho, en Santa Catalina; a las siete, en las Mercedarias; a las siete y media, en San Pablo y Altabás; a las ocho, en Santa Engracia, Padres Carmelitas, Nuestra Señora del Portillo, Santa Cruz, Santiago, San Carlos, parroquia de la Seo, San Felipe y Jerusalén.

En San Gil, a las ocho y media, se lee el ejercicio del Sagrado Corazón durante las misas que se celebran, y por la tarde, a las seis y media, continúa el octavario con sermón todas las tardes por el reverendo P. Sauras.

Funciones de tarde al Sagrado Corazón: A las cinco y cuarto, en Jesús Reparador; a las seis y cuarto, en el Noviciado de Santa Ana, y a las seis y media, en Santa Catalina, con sermón por el R. P. Zurbitu.

Cuarenta Horas.—De seis y media de la mañana a siete y media de la tarde, en Santiago.

Mañana, en San Juan y San Pedro.

Adoración Nocturna.—A las diez de la noche en la capilla de Padres Agustinos, haciendo la vela el turno 10.º (San Pascual Bailón).

LA COMUNION GENERAL DE NIÑOS

Un acto conmovedor tuvo lugar el domingo pasado en la Seo. Miles de niños y niñas de los colegios católicos regentados por religiosas y algunos por seglares recibieron la comunión de manos de veinte sacerdotes que, distribuidos convenientemente y con el mayor orden, repartieron el Pan eucarístico sin que los niños se movieran de los lugares que se antemano se les había señalado.

En el altar mayor, altar del Samsimo Cristo, San Valero y San Bernardo celebraron a la vez misas para la consagración de las sagradas formas los prebendados don Carlos Albás, don Rosendo Cortés, don Juan Carceller y don Antonio Bonifaz.

Asistieron niños de los Escolapios, Hermanos Maristas, Colegio de la Salle, Sagrada Familia, Sordomudos y Capuchinos y niñas de Santa Rosa, Santa Inés, Santa Ana, Sagrado Corazón, Magister, Mercedarias, Jesús Reparador, Jesús-María, Escolapios, Esclavas, Enseñanza, Consolación, Concepcionistas, Carmelitas de la Caridad, Carmelitas de la calle de Cádiz y Adoratrices.

Los padres y madres de niños y niñas colocáronse frente al altar mayor y al Santo Cristo y las Aso-

ciaciones de Juventudes, a los dos lados del coro.

Después de la consagración de las Formas en la misa se cantó el himno del Congreso Eucarístico y al final el himno a Nuestra Señora del Pilar.

La Junta directiva de la Federación de padres de alumnos de colegios católicos, organizadora del acto, recibió muchas felicitaciones por el orden y acierto en su realización.

Cuando salían del templo los niños y sus familiares apareció en el balcón central del Palacio arzobispal el excelentísimo señor arzobispo, don Rigoberto Doménech, siendo objeto de una estruendosa ovación.

Después de recibir la bendición del excelentísimo prelado marcharon a las escuelas en correcta formación por todas las calles que afluyen a la plaza de la Seo, sin que, afortunadamente, ocurriera el menor incidente.

ANUNCIOS OFICIALES

Maquinista y Fundiciones del Ebro (S. A.)

ZARAGOZA

Desde el 1.º de julio próximo se pagará el interés a las obligaciones de esta Sociedad, mediante la entrega del cupón número 6 de las mismas.

El pago se efectuará en los Bancos de Aragón, Hispano Americano, de Bilbao y de Crédito de Zaragoza.

Zaragoza, 23 de junio de 1933.—El secretario, Mariano Lasala Llanas.

Eléctricas Reunidas de Zaragoza (S. A.)

SORTEOS DE OBLIGACIONES Y BONOS

En los verificados el día 26 del actual ante el notario de esta capital don Pablo Pérez Lagraba han resultado amortizadas las siguientes:

De Teledinámica del Gállego

1.ª Serie
Números 2.001 al 2.005 — 2.007 al 2.010 — 2.051 al 2.060 — 2.491 al 2.500 — 3.158 al 3.160 — 3.851 al 3.852 — 3.854 al 3.860

De Teledinámica del Gállego

2.ª Serie
Números: 1.011 al 1.020 — 1.291 al 1.300 — 1.389 al 1.390

Bonos de Eléctricas Reunidas de Zaragoza, S. A.

Números 21 al 30 — 71 al 80 — 201 al 210 — 671 al 680 — 2.421 al 2.430 — 2.601 al 2.610 — 2.761 al 2.770 — 3.121 al 30 — 3.171 al 3.180 — 3.241 al 3.250 — 4.621 al 4.630 — 5.721 al 5.730 — 5.821 al 5.830

El reembolso de lo amortizado y el pago de los intereses semestrales de todas las Obligaciones y Bonos que existen en circulación se efectuará, a partir del día 1.º de julio, en la Caja social, San Miguel, 8, de diez a doce, todos los días laborales.

Zaragoza, 27 de junio de 1933.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el gerente, Juan de La-sarte y Karr.

Ayuntamiento de Zaragoza

Con sujeción al anuncio inserto en la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 25 del actual y en el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 147, se admiten proposiciones en la Sección municipal de Fomento, hasta la hora de las trece del día 14 de julio próximo, para tomar parte en la subasta relativa a la contrata de las obras de construcción de cuatro grupos escolares en la calle de las Delicias, en la de San Antonio (barrio de las Delicias), en el barrio de Venecia y en el de Montemolín. El tipo de dicha subasta es de 1.285.177'17 pesetas. La fianza para tomar parte en la licitación importa 64.258'85 pesetas y la definitiva asciende a la suma de 128.517'71 pesetas. En la citada dependencia hallanse de manifiesto las condiciones respectivas.

El acto de celebración de subasta y apertura de pliegos se celebrará en el salón de sesiones de la Casa Consistorial a la hora de las doce del día 15 de dicho mes. Será de cuenta del adjudicatario abonar el importe del presente anuncio.

Zaragoza, 26 de junio de 1933.—El alcalde, Federico Martínez.

Sabor, deleite, optimismo, la felicidad misma, si sólo toma el exquisito café

SARBAY

NO LO HAY MEJOR. Varios tuestes diarios a la vista de público

Manifestación, 20

INFORMACIONES TAURINAS

EN ZARAGOZA

Otro aburrimiento... económico

NI COLOMOS NI SANTACOLOMAS

El domingo, como los guardias de "La Verbena", dimos "otra vuelta a la manzana". A la manzana del aburrimento. Ni los toreros nos salieron "colomos", ni los toros "santacolomas". Nos contentamos con un Bahamonde, un Benavent, un Vallespín, y unos moruchos de Santos. Total, un bostezo de cinco a siete.

Esperaremos a otro día, a ver si sale un principiante que nos traiga el recuerdo de que hay corridas de toros y novilladas con picadores por el mundo.

Conque... ¡sentarse y esperar!

GUSTAVO BAHAMONDE

Pocas ilusiones tendrá ya este mozo madrileño que, después de seis o siete temporadas en el oficio, no ha salido de las moruchadas.

Al primero, mansote y huído, le muleteó enterado y valentón, sin quitarle el engaño de la cara. Salió cogido y volteado al dar una entera desprendida, y a la enfermería se fué, entre la mayor indiferencia, para curarse un varetazo en un muslo.

Salió del hule cuando Vallespín pasaba las moradas en el segundo, en sustitución de Benavent. Sin gran prisa cogió Bahamonde la muleta y, sin pase previo, a paso de banderillas y con abandono de la tela en el viaje, dió un pinchazo, huyendo a la salida. Otro pinchazo, sin soltar, media alta y un descabello.

Muleteó al cuarto, con idea de lucirse a fuerza de adornos; un pase de rodillas quedó en proyecto y en un molinete se fué al rabo. Al final de la sesión se arrodilló y miró al público en busca de palmas.

Un pinchazo, buscando las tablas a la salida, otro yendo por el aire, sin peor resultado que el de quedar con la taleguilla hecha unos zorros, media alta con cuarteo, y dos intentos de descabello.

Para terminar "honestamente" la tarde tuvo que vestir los pantalones de un arenero.

ENRIQUE BENAVENT

El novillero valenciano apenas fué visto. Al veroniquear con ciertas maneras a su primero resultó cogido aparatosamente, y herido en la pierna derecha.

En la enfermería le apreciaron un puntazo, con desgarró, leve, al parecer.

Que cure pronto le deseamos.

MANUEL VALLESPIN

Tiene un gran defecto para ser torero: la escasísima talla. Corto de brazos, no se despegó los novillos al torearles de capa, y con la muleta no se pasa el enemigo por delante, sino que les anda por la cara, con pasitos menudos, en movimiento continuo. Algo así como un Vicente Barrera vistió con gemelos al revés... claro es que sin ser Barrera.

Con el estoque no tiene ni la noción más elemental. Y así sus faenas se hacen interminables.

Ya hemos dicho que empezó a sustituir a Benavent en el segundo, con muleteo desconfiadísimo, de pitón a pitón, hasta que Bahamonde salió a evitarle el mal rato.

Mató el tercero de dos medias estocadas muy contrarias y en el cuello, y las dos veces salió cogido, sin consecuencias.

En el quinto dió un pinchazo, otro saliendo cogido, media contraria en el cuello, un pinchazo pescucero, otro, una corta perpendicular, y un descabello.

Recibió dos avisos, escuchó una bronca, y fué ovacionado el arrastre del novillo, muy manejable.

Al sexto le sacudió un metisaca, una honda en el brazuelo contrario, un pinchazo, otro sin soltar, media en el cuello, y un descabello al sexto golpe. Recibió un aviso.

Una advertencia: al presidente no se le saludó o brinda más que una vez. Y Vallespín lo hizo dos, en el que iba a matar en sustitución de Benavent y en el primero suyo.

LOS DE SANTOS

Novillos grandotes, cornalones, feos y sin bravura.

Los peores, los dos primeros. A los otros se les pudo torear.

LAS MEDIAS TINTAS

O corte o cortijo. O corridas en serio y novilladas con principiantes que ofrecen alguna garantía, o vengan las "fritadas" con el banderillero de verde.

Las novilladas de término medio, como la del domingo, son insufribles.

El de torero no es un oficio que se aprende a fuerza de machacar años y años. Y carteles con toreros veteranos sacan barba al aficionado más optimista.

PARA EL DOMINGO

Se anuncia para el domingo en nuestra plaza la presentación de "Los Ases", el nuevo espectáculo de "Llapisera".

Toreo cómico, toreo serio y música.

COSAS DE FLORENTINO BALLESTEROS

El chico de Florentino, que lleva toreadas dieciocho novilladas, torea mañana en Madrid — con Rafaelito Vega—, el jueves, día de San Pedro, en Barcelona, el domingo en Sevilla, y el 9 en Málaga.

Para septiembre cuenta con llevar despachadas de cuarenta a cincuenta novilladas, y si las cosas no se tuercen para la feria de San Miguel en Sevilla se hará matador de toros.

Parece que es uno de los candidatos seguros para la campaña novilleril invernal en Méjico, según dice el representante de aquella Empresa, señor Padilla.

Florentino Ballesteros triunfa en todas las plazas. ¡Parece que nos hemos quitado veinte años de encima!

HA MUERTO "FABRILLO"

El día 20 falleció en Barcelona el banderillero valenciano Agustín Aparicio "Fabrilo".

Residió mucho tiempo en Zaragoza y hace pocos meses trasladó su residencia a la ciudad condal.

Era modestísimo banderillero y se dedicaba también al apoderamiento de toreros

Descanse en paz.

DON INDALECIO

DEL SORTEO EN LA PLAZA

Por la Empresa de la plaza de toros se nos participa que no ha sido recogido el regalo correspondiente al número 9.003 sorteado el domingo en esta plaza, equivalente al tercer premio, o sea un viaje a Pamplona, y cuya cantidad asciende a 200 pesetas, el cual puede recogerse en las oficinas de la Empresa, calle Cinco de Marzo, 1 triplicado, advirtiendo que caso de que no sea recogido hasta el próximo sábado, día 1, inclusive, se entregará dicho importe a la Asociación de La Caridad. Nos manifiesta al mismo tiempo que los números premiados con regalos en el día de anteayer fueron los siguientes: 3.491, 8.325, 9.003, 4.649, 7.569, 2.820, 9.722, 11.580, 555 (de abonado) y 8.599.

muleta en su primero, al que despachó de un pinchazo y dos estocadas caídas.

En el quinto toreó bien por verónicas. Puso banderillas, siendo aplaudido. Con la muleta hizo buena faena para terminar con una estocada entera.

El debutante Caliche estuvo voluntarioso y valiente.

Se aplaudieron unos lances al tercer toro. Mató de una estocada deficiente.

Cortó una oreja por benevolencia del público.

En el último novillo hizo faena muy breve.

En Tetuán

UNOS, DEFICIENTES; OTRO, DES-ENTRENADO

Novillos de Venancio Robres.

Niño del Barrio dió algunos pases con estilo. Matando estuvo deficiente.

Rondeño muy valiente con la capa y la muleta. Desgraciado con el estoque.

El debutante Sarmentera estuvo valiente, pero desentrenado. Más fácil con la muleta que con el capote, y acertado con el estoque.

En Málaga

TOROS DE GUADALEST, PARA MARQUEZ, BARRERA Y LA SERNA

Con superior entrada se ha dado una corrida extraordinaria, lidiándose toros de Guadalet.

Ocupan la presidencia bellísimas señoritas, que son asesoradas por Juan Belmonte.

Primero. — Márquez veroniquea templando mucho.

Muletea inteligente y mata de un pinchazo y una entera.

Segundo. — Barrera hace una faena valiente, para una media y dos pinchazos.

Tercero. — La Serna hace una enorme faena de muleta, amenizada por la música. Mata de un pinchazo y una en las agujas. (Ovación, orejas y rabo).

Cuarto. — Márquez veroniquea colosalmente.

(Gran ovación).

El tercio de quites es muy animado.

Márquez trastea muy adornado, cifándose mucho. Mata de un pinchazo y una entera. (Ovación y vuelta).

Quinto. — Barrera muletea por alto para tres pinchazos y un descabello.

Sexto. — La Serna lo fija con unas verónicas superiores.

Con la franela inicia la faena con naturales, de pecho y altos. Termina de un pinchazo hondo y una media superior.

En Badajoz

LALANDA, BIENVENIDA Y ORTEGA, CON TOROS DE MARCIAL LALANDA

Con entrada superior se han lidiado toros de la ganadería de Marcial Lalanda.

Primero. — Marcial veroniquea superiormente.

Trastea muy adornado y mata de un pinchazo y una media.

Segundo. — Manolo Bienvenida lancea muy bien.

Hace una faena muy valiente y torera, amenizada por la música.

Mata de un pinchazo y una entera. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Tercero. — Ortega muletea eficazmente, para un pinchazo y un volapié.

Cuarto. — Marcial trastea con grandes precauciones. Mata de dos pinchazos y una entera.

Quinto. — Bienvenida hace faena por naturales y de pecho, cifándose mucho. Termina con el bicho de dos medias.

Sexto. — Ortega es ovacionado al torear por verónicas.

Muletea con gran valentía y mata de una media, descabellando al primer intento.

En León

DOS "OREJEADOS"

LEON. — Se lidiaron novillos de Argüeso.

EN MADRID Y PROVINCIAS

Reapareció Antonio Márquez, que toreó con el temple admirable de siempre

La Serna continuó cortando orejas.—Una gran faena de Manolo Bienvenida que fué premiada con apéndices taurinos.—Aunque los toros de Miura fueron bravos y nobles sólo Noain estuvo muy bien, pues Niño de la Palma y Angelito de Triana no pudieron con ellos

En Madrid

LUIS MORALES NO TUVO UNA BUENA ALTERNATIVA

El único toro de los seis de Pedrajas — de los que tanto se habló durante el tiempo que han permanecido en los corrales—, difícil, peligroso, fué el primero. Este se venía por los dos lados, se cernía en los engaños, tiraba cornadas; pero los otros cinco no tuvieron ningún defecto. Es decir, si: el defecto de ser buenos mozos, con mucha cabeza, que al parecer es obstáculo invencible para pasar, para aguantar, para, en una palabra, torear a modo, por nobles, francos y suaves que sean los enemigos.

Por lo menos a estos de Pedrajas no se les aguantó ni una vez. Se les anduvo por la cara en una correría desasosegante.

Y el público se indignó con Chicuelo, Maravilla y Luis Morales, que tomaba la alternativa. En protesta violenta unas veces, tomándola a broma otras, gritó durante toda la tarde.

Luis Morales saludó al primero de la tarde — el toro difícil, que se venía peligrosamente — con unos capotazos despegados, movidos, feos. Intentó apretarse en el primer quite, siendo alcanzado y derribado, aunque sin consecuencias. El enemigo fué descomponiéndose por momentos y desarrollando nervio, defectos que se añadieron a los que mostró de salida.

Luis Morales, que oyó palmas al recibir los trastos de manos de Chicuelo, trapeó brevemente por la cara, con infinitas precauciones.

En cuanto igualó el de Pedrajas señaló un pinchazo feo para terminar con media alargando el brazo.

Se oyeron más pitos que palmas.

En su segundo, el sexto, que peleó bravo y embistió franco, no hizo nada con el capote — como tampoco lo hicieron sus compañeros en los quites — y con la muleta, a la que el enemigo llegó franco y con buen temple, exigiendo la faena, que el público esperaba, el nuevo doctor se mostró vacilante y vulgar. Empezó con un alto, al que siguió el de pecho; pero en seguida empleó el recurso de los ayudados por la cara y los de tirón, decepcionando a los aficionados, que le gritaron. Un pinchazo atravesado, entrando de mala manera, y media traserísima.

En este toro puso dos pares de banderillas que también cayeron mal.

Una verdadera desgracia en la tarde de la alternativa.

Chicuelo estuvo frío, apático, indeciso. Su actuación fué borrosa.

A su primero, el segundo de la tarde, lo saludó con unos lances con los pies juntos, pero despegaditos, largando tela. Se enmendó en un

quite, que hizo por chicuelinas, escuchando algunas palmas; pero al tomar la muleta volvió a la vacilación, a la vulgaridad. El toro, bravo y franco, tenía algún nervio y el torero no se decidió a aguantarlo, a correrle la mano. Bailoteó en derredor del enemigo, toreándolo por la cara, y, entrando con todas las ventajas, dejó una entera que produjo derrame.

En su segundo, el cuarto, oyó palmas de tango, lo mismo que sus compañeros, durante el primer tercio. El toro se arrancó fuerte a los caballos y le pegaron bien. Chicuelo, que empezó la faena de muleta con un alto, al que siguió uno de pecho, en seguida pasó a los ayudados, sacando el engaño por la oreja del enemigo. Y aunque intercaló un molinete y un afarolado, sin mucha seguridad, fué el toro el que toreó en todo momento al torero. Y el público, que esperaba la faena, porque el de Pedrajas, suavísimo y franco, la admitía, protestó violentamente. Chicuelo señaló un pinchazo malo y, entrando a la carrera, casi a paso de banderillas, dejó una pescucera y desprendida.

El tercero de la tarde fué un toro sosote. Sin malas intenciones, desde luego, pero sin alegría. Falto de nervio y de temple, se quedaba en los engaños. Maravilla se dobló con él, y aunque apretada la faena, careció de lucimiento porque el enemigo no acompañaba. Acabó con una estocada.

Su segundo, el quinto, desarrolló mucho nervio y llegó gazapón y descompuesto a la muleta.

Maravilla hizo la faena por bajo y desde cerca; pero el público quería otra cosa de este torero. Y protestó. Protesta que se hizo más intensa cuando, al entrar a herir, la estocada fué delantera y con derrame.

La entrada muy floja.

En Vista Alegre

NO FUE UNA FUNCION MUY DIVERTIDA

Novillos de doña María Montalvo, bravos y de preciosa lámina.

Manuel Fuentes Bejarano, bien con el capote. Buena faena en su primero, al que descabelló de una estocada atravesada, descabellando al primer intento.

En el cuarto toreó bien con el capote. Dió varias verónicas muy templadas. (Ovación).

Con la muleta tiró a igualar, matando de una estocada caída y media tendenciosa.

Solórzano mal con el capote y la

BALNEARIO DE PARACUELLOS

ENFERMEDADES DE LA PIEL :: CATARROS CRONICOS

Arrendatario: D. Francisco Ariza

Médico consultor: D. Joaquín Aleixandre

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Lleva prestados desde su fundación más de

Dos mil millones de pesetas.

Es el Banco a donde acude todo propietario de

Fincas rústicas y urbanas

Por las grandes facilidades que da para realizar sus préstamos.

Informes gratuitos: Pidanse al Agente:

D. ANSELMO GRACIA FORCES

Alfonso I, número 12, entresuelo.—ZARAGOZA.—Teléfono 4551

Cerdá fué aplaudido. Roy Conde y Pericás cortaron orejas.

En Logroño

NOVILLEROS CORTADORES DE OREJAS

Con buena entrada se lidiaron reses de Alfonso Díaz, que dieron muestras de gran mansedumbre. Revertito y Curro Caro tuvieron una buena tarde, cortando orejas y rabos.

En Vinaroz

SIMAO DA VEIGA, POSADA, TORRES Y CHIQUITO DE LA AUDIENCIA, CON TOROS DE FUENTES

Con una gran entrada se dió corrida extraordinaria, lidiándose toros de Antonio Fuentes. En la primera parte Simao da Veiga rejoneó superiormente y colocó buenos pares de banderillas a dos novillos de Fuentes. En el segundo, al salir de un par de banderillas, fué alcanzada la jaca torera.

LIDIA ORDINARIA

Primero. — Antonio Posada veroniquea ciñéndose mucho. Trastea brevemente y despacha al bicho de cuatro pinchazos. Segundo. — Enrique Torres es ovacionado al torear con el capote. Clava tres superiores pares de banderillas. (Ovación). Hace una faena inteligente y mata de media atravesada. Tercero. — Chiquito de la Audiencia lo sujeta con una serie de verónicas enormes. Hace una faena superior con la izquierda. Entrando a volapié cobró una en las agujas. (Ovación y oreja). Cuarto. — Antonio Posada trastea muy torero, metido entre los pitones. Agarra una gran estocada. (Ovación y oreja). Quinto. — Enrique Torres es aplaudido en quite superior. Hace una faena de alifio y mata de una entera. Sexto. — Chiquito de la Audiencia se luce con el capote. Trastea inteligente para una entera y una media.

En Tarragona

NISO DE LA PALMA, ANGELILLO DE TRIANA Y NOAIN

Con buena entrada se lidiaron toros de Miura, que fueron bravos. Niño de la Palma estuvo bastante medroso. Angelillo de Triana, regular con el capote, mal con la muleta y desdichado con el estoque. Noain alcanzó un gran éxito. Destacó por su valentía y cortó las orejas y rabos de sus dos toros. Fué sacado en hombros.

En Ríoseco

DOS DESAFORTUNADOS

Novillos de Gállego para Ricardo González, Sacristán Fuentes y Migueláñez. Los dos primeros poco afortunados. El último cortó una oreja.

En Granada

GITANILLO DE TRIANA II, MADRILEÑO Y GARZA

Los novillos de Moreno, buenos. Gitanillo de Triana II estuvo muy valiente. Cortó la oreja de su primero. Madrileño, bien con el capote, mediano con la muleta y desafortunado con el estoque. Garza, mal. Escuchó dos avisos en su primero.

En Valencia

LAINÉ, RAFAEL VEGA DE LOS REYES Y ANTONIO PAZOS

Se lidiaron novillos de Sotomayor, que fueron bravos. Lainé, bien. Rafael Vega de los Reyes fué muy ovacionado al torear de capa. Con al muleta estuvo muy artista y acertado con el estoque. Antonio Pazos, cumplió.

En Jerez de la Frontera

NIÑO DEL MATADERO, DIEGO DE LOS REYES Y GITANILLO DE CAMAS

Se lidiaron novillos de Conradi, que dieron buen juego. Niño del Matadero fué muy ovacionado en los bichos que le tocaron en suerte. Diego de los Reyes, apático. Gitanillo de Camas, bien con la capa y la muleta y acertado con el estoque.

Durante la lidia del tercer toro se arrojó al ruedo Manuel Salas "El chino", que el sábado salió del hospital convaleciente de una grave cornada. Resultó con una herida gravísima en un muslo.

En Barcelona

PALOMINO, NISO DE LA ESTRELLA Y PEDRO MEJIAS

Con buena entrada se lidiaron en la plaza Monumental novillos de Aragón. Palomino, muy valiente. Niño de la Estrella muy bien con el capote. Con la muleta fué muy ovacionado y con el estoque despachó a sus dos bichos rápidamente. Pedro Mejías, regular.

En Eibar

CIRUJEDA Y EL "EMPLAS ¿3?"

Se lidió ganado de Lastur, que dió juego. Miguel Cirujeda estuvo muy bien. Cortó dos orejas y un rabo, siendo ovacionado. La banda del "Emplas ¿3?" y los Charlots alcanzaron un gran éxito.

En el extranjero

EXITO DE SOLORZANO

SAINT SEVERE. — Se lidiaron toros de Esteban Hernández, grandes y difíciles. Armillita bien con el capote y la muleta. Solórzano obtuvo un gran éxito, cortando la oreja del primer toro. Carnicerito de Méjico, muy valiente, fué aplaudido en banderillas. (Cortó una oreja).

TRIUNFADORES EN FRANCIA

MARSELLA. — Novillos de Villarroel, que resultaron bravos. Rebutina valiente con la capa y la muleta; fué ovacionado y cortó una oreja. Félix Almagro muy ceñido con la capa; fué ovacionado y cortó una oreja. Con la muleta demostró estar enterado. Dió pases de todas las mar-

cas, siendo ovacionado. Mató superiormente, cortando dos orejas. Cayetano Palomino fué ovacionado. Alcanzó gran éxito en un par de banderillas colocado con verdadero estilo.

LOS TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

DESPEDIDA DE COMPANIA

El domingo celebró su despedida con la comedia asainetada de Fernández Sevilla "Carracuca" la Compañía de Valeriano León y Aurora Redondo, que han realizado en el Principado una notable campaña con éxitos artísticos y económicos.

El público tributó a esta simpática pareja de artistas un cordial homenaje de admiración y cariño. Valeriano León y Aurora Redondo han disuelto su Compañía por unos días, para descansar en Madrid hasta el próximo mes de julio, en que emprenderán su tournée por el Norte.

A las diez y media de esta noche se presentará en el Goya la gran Compañía de bailes españoles que encabeza la genial bailarina "La Argentinita" y la reputada agrupación "Orquesta Bética de Cámara", fundada por Manuel Falla, compuesta por 30 profesores y dirigida por E. Halffter.

Esta Compañía, que está integrada por otros meritorios artistas, Pilar López, la excelente bailarina española; Rafael Ortega, el mago de los bailes gitanos, y las antiguas maestras del baile gitano "La Macarrona", "La Malena" y "La Fernanda", interpretarán en la primera parte del programa "El amor brujo", de Falla.

La segunda parte la componen geniales producciones de Falla y de García Lorca.

Esta noche, a las diez y media, debuta en el teatro Circo la Compañía de Luis Calvo, en la que figura de "vedette" Emilia Aliaga; de primer actor y director, Joaquín Valle, y de maestros directores y concertadores Manuel Penella y Julián Benlloch.

Esta Compañía se presenta exclusivamente para dar a conocer, en una actuación de pocos días, "Jazz-band", comedia musical, estilo americano, en tres actos divididos en doce cuadros, libro y música del maestro Penella.

CARTELERA

Teatro Circo. — Compañía de Luis Calvo. Debut de la Compañía. A las diez y media, "Jazz-band". (Estreno).

Cinema Alhambra. — El salón predilecto del público distinguido.

Grandioso éxito de la magnífica película "El Danubio azul", por la encantadora Brigitte Helm y la orquesta Rode. Sesión continua.

Teatro-Cinema Parisiana. — Enorme éxito del magnífico film ruso "Evasión", la película que ha servido de base a todas las realizaciones vanguardistas. Sesión continua.

Teatro-Cine Goya. — El más moderno salón de espectáculos.

Hoy, a las diez y media, sensacional acontecimiento. Compañía de bailes españoles, con la Argentinita, Pilar López y la Orquesta Bética de Cámara.

Gran Teatro Iris. — Compañía de revistas del teatro Maravillas, de Madrid.

A las once menos cuarto, "Las mujeres bonitas". (Estreno).

Aristocrático Salón Doré. — Último día de "Seis horas de vida", hablada en español, por dobles.

Cine Victoria. — Salón de moda. Hoy, "Tras la máscara".

Frontón Aragonés. — Calle de Bilbao. Grandes partidos de pelota.

Conferencia internacional de grandes redes a alta tensión

Actualmente se celebra en París la séptima sesión de esa Conferencia internacional que abarca la discusión técnico-práctica de todos aquellos problemas que conciernen a la producción, transporte y distribución de energía eléctrica a muy altas tensiones.

31 países se hallan representados por sus 784 mejores técnicos y aportan a la Conferencia nuevas ideas teóricas y prácticas que hacen factible la solución de tan importante problema para las economías nacionales respectivas.

El delegado del Gobierno español, señor Montañés, ha sido reelegido vicepresidente de la Conferencia y ha presidido la sesión del jueves 22.

FIESTAS Y VELADAS

CIRCULO INSTRUCTIVO DEL CASTILLO

En el Círculo Instructivo del Castillo se celebrará el domingo, día 2 de julio, por la tarde, un gran baile de sociedad, en el que tomará parte una gran orquestina de la localidad, para los socios y sus familias.

CIRCULO RADICAL DELICIAS

El domingo próximo pasado se celebró una velada teatral a cargo del cuadro artístico que tan acertadamente dirige el señor Roche, poniendo en escena la bonita comedia en tres actos titulada "¡Qué hombre tan simpático!"

Desempeñaron muy bien los papeles la señora de Fernández, señoritas Fernández, Prior (I.), Prior (G.), Gabasa (C.) y los señores Roche, Lorente, Oniravid, Cabrera, Fernández, Allepuz, Pamplona, Arbiola y Sáez. Apuntadores, señores Moliner y Pardo.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Esta entidad celebró el sábado, a las diez de la noche, una gran velada en el Salón Fuenclara, a cargo del notabilísimo cuadro "Cervantes", que dirige don Angel Méndez.

Este cuadro puso en escena la comedia dramática de costumbres argentinas, en tres actos y en prosa, original del autor argentino Alberto Novión, titulada "¡Bendita seas!"

La hermosa obra alcanzó una excelente interpretación merced al arte de las actrices señora Martín y señorita Martín y de los actores señores Martín, Méndez, Moragudo, Pueyo y Picot.

El público, que llenaba totalmente la sala de Fuenclara, aplaudió con mucho calor al final de los tres actos y salió satisfechísimo de la velada.

EL CUADRO "LANUZA", EN EL REPUBLICANO DE LAS DELICIAS

Este popular cuadro, el pasado sábado, puso en el escenario de este casino el sainete en dos actos, titulado "José María, el flamenco, o hasta el fin nadie es dichoso".

Los señores Cla, Lanuza, Garcés, Berna, Tavas, Lanuza (hermano), Sanz, Ferrero, Escario Moliner y Lozano, y las señoritas María López, Palmira Grao y Paquita Martínez estuvieron muy bien.

Cantaron las coplas de la obra los conocidos cantadores Gregorio Benito "Trajinero", Pepe Pérez "Pinto II" y Luis Esteso, acompañados a la guitarra por el excelente tocador Ferrera.

Tanto intérpretes como cantadores y tocador fueron muy ovacionados.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Octavo concierto dominical

El domingo, a las once de la mañana, celebróse la octava sesión musical de la Sociedad de Conciertos de Zaragoza.

Si con motivo de otros conciertos de esta entidad hemos tenido ocasión de criticar la composición de los programas no ocurre así respecto del que ahora reseñamos. Obras muy bien dirigidas, a propósito para la orquesta que había de ejecutarlas y por el "público" que las escuchara; obras, en fin, sin grandes complicaciones ni profundidades excesivas, pero de mérito artístico indiscutible.

La clásica y tranquila obertura "La Vestal", de Spontini; "Acuarelas valencianas", de Chávarri, y "En las estepas del Asia central", de Borodin, integraban la primera parte. Bonitas y alegres escenas, las de Chávarri, sin transcendencia, fueron interpretadas con cariño por la cuerda, mientras que la hermosa página descriptiva de Borodin, para orquesta completa, obtuvo un triunfo por su excelente labor.

"Escena rusa", de Solabert, que siguió en orden en el programa, también obtuvo una buena ejecución. Un poco de frialdad se notaba en la "Suite en la", de Julio Gómez, pero ésta se disipó por completo al empezar el último número, la rapsodia "España", de Chabrier, que fué dicha con acento brioso y sonoridad colorista.

Resumiendo: además de las obras de Borodin y Chabrier sobresalió la interpretación de los números "Danza", de la suite de Chávarri, y "Preludio", de Gómez.

Una sorpresa aguardaba a los asistentes a este acto.

Intercalado entre las dos partes instrumentales hubo un interesante intermedio vocal, presentándose el Orfeón de Granollers, que desde hace algunos días se halla en nuestra población.

La agrupación catalana, muy bien entrenada, cantó con notable acierto varios números de su repertorio, entre ellos "El canto de la Señera", "Aletuya" y una típica sardana. Llamaron la atención las voces femeninas, voces angelicales de jóvenes, casi niñas, y el refinado arte del primer tenor de la entidad.

Los orfeonistas fueron aplaudidos con extraordinario entusiasmo por los socios, que salieron muy complacidos de este concierto, que en sus dos aspectos, vocal e instrumental, fué de los mejores que nos ha proporcionado la Sociedad de Conciertos de Zaragoza.

P. R.

Excursión escolar a Huesca

Mañana, miércoles realizarán una excursión a la ciudad hermana los niños que asisten a las escuelas nacionales del barrio de las Delicias.

Les acompañarán los maestros, el alcalde del barrio y algunos jóvenes pertenecientes a la Mutualidad escolar del Castillo, que es la entidad organizadora de la excursión, para la cual ha dado las máximas facilidades la Empresa de los autobuses Pullman, que hace servicio en aquel barrio.

A la ida se detendrán a visitar la Granja de Almodívar y al regreso visitarán el vecino pueblo de Zuera.

Comprendió Demasiado tarde....



Pasada la primera emoción, comprendió, demasiado tarde, por qué la abandonaba. La maravillosa tez, el banquísimo cutis de una rival fueron la única causa de eso.

y conservarlo. (Véase la Memoria de la Revista Médica de Viena).

Tokalon ha adquirido los derechos exclusivos de utilización del Biocel. Emplee usted la nueva Crema Tokalon (color rosa) Alimento del Cutis, la famosa crema parisienne, aplicándola con ligeras fricciones todas las noches, antes de acostarse (según explicación). Dicha Crema alimenta y rejuvenece la piel durante el sueño. Por la mañana emplee la Crema Tokalon (color blanco) sin grasa, que suprime los poros dilatados y las espinillas, blanquea deliciosamente la piel, de 3 matices en 3 días, y la vuelve fresca y aterciopelada.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de ptas. 2'50, tamaño grande, y ptas. 1'75, tamaño pequeño.

TELEGRAFOS

Inmediata convocatoria. Preparación a cargo del jefe de Telégrafos **DON DANIEL MARTINEZ BRIOS** y profesorado de la Academia.

Preparación permanente para Hacienda y Correos. Policía, 300 plazas. Instancias hasta el 15 de julio.—Han comenzado nuestras clases para dicha preparación.—Profesorado competentísimo.

ACADEMIA DE HACIENDA-COSO, 99, 2.º

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

PARA UNA SOLA INSERCIÓN

CADA PALABRA, 5 CENTIMOS
MINIMO, 15 PALABRAS

3 DIAS

25 PALABRAS, 2'85 — Cada
palabra más por inserción, 0'05

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente ley del timbre los anuncios han de pagar este impuesto con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio	0'10
Desde 5'01 a 10 ptas.	0'15
10'01 a 50 "	0'20
50'01 a 100 "	0'30
100'01 a 250 "	0'50
250'01 a 500 "	0'75
500'01 a 750 "	1'00
750'01 a 1.000 "	1'50
1.000'01 a 1.500 "	2'00
1.500'01 a 1.500 "	3'00

El impuesto del timbre por los señores anunciantes y de la cuantía que fije la vigente ley del timbre.

ARRIENDOS

ALQUILARA usted su piso, sin pérdida de tiempo, anunciándolo en esta sección.

SE ALQUILA en San Sebastián piso muy económico cerca de playa, con todo el mobiliario completo, tranvía a la puerta. Piso de toda confianza y garantías más absolutas. Razón, en esta Administración familiar bien instruida en agricultura y ganadería, conociendo tractor y demás maquinaria agrícola, desea tomar finca en arriendo o a la mitad. Escribid, con detalles, a R. G., Administración de este periódico.

SE ARRIENDAN confortables pisos, muy capaces, baño, calefacción, sol, recién construidos. De 100 a 150 pesetas. Vargas, 16 accesorio bis. Oficinas. Teléfono 4578.



ARRIENDO, desde el día, piso segundo, centro, muy ventilado, mucha luz, suelos mosaicos, electricidad, gas, agua corriente, water. Verlo, calle Reboleña, 3, despacho.

ARRIENDO dos pisos, uno en 69 pesetas y 79, sol todo el invierno, cerca Mercado. Informes, Democracia, 157.

VERANEANTES: La Agencia Buen Pastor, de San Sebastián, facilita pisos y villas amuebladas desde 800 a 15.000 pesetas. Dirección: Telefónica, 11.306; telegráfica Morlán.

ARRIENDO, desde el día, piso segundo, centro, muy ventilado, mucha luz, suelos mosaicos, electricidad, gas, agua corriente, water. Verlo, calle Reboleña, 3, despacho.

LUNA, 2 y 4 (esquina Condamina), se arrienda el piso principal, completamente renovado, con mosaico, cuarto de baño, termosifón; calefacción individual.

SE ARRIENDAN dos locales, juntos o separados, para industria o lo que convenga, en Zamoray, 2 (entrada Pignatelli). Informarán en los mismos, de cuatro a siete.

SE ARRIENDA local espacioso para taller o garage, en el Camino de las Torres, junto paseo de Sagasta. Informarán paseo de Sagasta, núm. 37.

PASTOS. Se arriendan los pastos de cereales desde 1.º de julio al 15 de septiembre, de dos corralizas en la villa de Tauste. Dirigirse a Justo Larraz, Estanco, número 2. Tauste.

FINCAS

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

VENDO dos parcelas; las daré baratas; una planta baja y primer piso, con cuatro quinillos; de bloque y ladrillos y buena construcción; otra de a punto de echar piso y tejado. Razón, Casta Alvarez, 49. Carpintería de Juan Lelma.

Ocasión! Venta de dos casas: una frente campo futbol Zaragoza; buena renta. Otra barrio Venecia, cuatro pisos y bodegas, agua y corrales. Excelente rendimiento. Razón, Avenida Central, 7, segundo izquierda.

VENDO casita con jardín, buena construcción, dos pisos, inmejorable sitio, magníficas vistas, todo nuevo, 23.000, facilidades. Sr. Cirac, Cádiz, 1, tercero.

VENDO casa nueva, buena construcción, buen sol, pequeña y barata, céntrica, maderos y puentes tejado. Razón, Heras, 4.

ENSEÑANZAS

ACADEMIA RODRIGO, Coso, 33, segundo (plaza de la Constitución). Comercio, Contabilidad, Bancos, Taquigrafía, Mecanografía, Ortografía, Reformas de letra, Correspondencia comercial, Idiomas, Clases especiales para señoritas y dependientes de comercio. Horas, de ocho mañana a diez noche. Director, don Bernardo Rodrigo, profesor e Intendente mercantil. Lema de esta Academia: HECHOS Y NO PALABRAS.

NUEVA ACADEMIA de chófers "Aragón". ¡Increíble! Chófer mecánico en pocas horas por 90 pesetas. Precios especiales para obreros. Talleres, motores y plataformas de precisión para prácticas de los alumnos. Preparación para carnets de primera. Clases especiales para señoritas. Herólesmo, 56, garage.

ESTUDIE una carrera comercial o técnica de porvenir para su propio domicilio. Pida librete gratis a Popular Instituto Politécnico. Apartado 105. Sevilla.

LECCIONES de solfeo y piano da señorita profesora competentísima. Razón, en esta Administración.

TRESCIENTAS plazas Policiales. Exámenes en septiembre. Preparación por técnicos y profesores especializados. Cuota mensual, 30 pesetas. 15 días de preparación gratis para probar la eficacia de nuestra enseñanza. Academia Kühnel. Alfonso I, núm. 12.

VENTAS

PURGANTE MABU, inofensivo y muy agradable al paladar. No irrita el intestino. Venta en farmacias.

PRESNAS para vino, de varios sistemas. Furbinas hidráulicas. Molinaria. Maquinaria de panadería. Presnas para aceite. Averly. Sociedad Anónima. Paseo María Agustín, núm. 17, Zaragoza.

AUTOMOVIL Renault, 6 cilindros, conducción interior, 7 plazas, estado nuevo, se vende barato. Informarán, Pignatelli, 106 y 108, garage.

ANISETE VENUS. Licor Benedito. Exquisitos productos de la Casa Fuster Molinas, de Santa Margarita (Mallorca). De venta en ultramarinos y bares.

VENDO un coche familiar para dos caballeros. Se halla en buen estado. Dirigirse a don Isidro Lozano, en Zaragoza, y en lbedes a don Antonio Peribáñez.

VINOS de su cosecha, corrientes, finos y generosos, mosto o zumo de uva sin fermentar. Crescencio Losilla Bull, Cariñena.

BOLSA DEL TRABAJO

(En esta sección se publicarán GRATUITAMENTE cuantos anuncios se envíen solicitando empleo).

OFERTAS

SE NECESITA un medio oficial de barbería para pueblo próximo a Zaragoza. Razón, Puebla de Alfindén. Angel Ferrer.

HACE FALTA aprendiz de modista en Cerdán, 63, tercero derecha (escalera izquierda).

DEMANDAS

SE OFRECE matrimonio joven, con dos niños mayores, para portería o habitación por limpieza. Razón, Prudencio, 32, tercero (escalera derecha).

SEÑORA viuda, 37 años, de intachable conducta, desea colocarse para estar al cuidado de una anciana delicada o falta de vista, señora sola, padre e hijo o cosa análoga. Informes, Manuela Sánchez, núm. 3, primero.

SE OFRECE señora joven, con mucha práctica, para mostrar; confianza absoluta. Dirección, calle de Zaragoza, núm. 25 entresuelo (barrio de Colón). María Miguel.

SE OFRECE modista a domicilio, sabiendo corte y confección. Parque Ibor, 19, entresuelo derecha (Arrabal).

AGRADECERIA me proporcionar colocación de taquímea, mucha práctica, pocas pretensiones. Dirigirse, Dormer, 8 primero derecha.

PARA LA VENTA a domicilio de artículos de gran consumo, se necesitan señoritas con inmejorables referencias. Pignatelli, 21. La Hispano Inglesa.

SE OFRECE cocinera con buenas referencias, para fija o interina, para la capital o para salir de verano. Razón, San Jorge, 12. Almacén de vinos.

MECANICO chófer se ofrece para coche, camión o taller, dentro o fuera de la capital; diez años de oficio, soltero; edad 25 años; buena conducta. Dirigirse a la calle de San Miguel, núm. 21, portería. Zaragoza.

SE OFRECE matrimonio joven, con un hijo mayor, para portería. Informarán, La Cerrajería Aragonesa, Azoque, 96 y 98.

JABONES, galletas, hicos, comestibles, viajaría a la comisión. Referencias, escribid Campos. Lista de Correos.

SE NECESITA oficial de padero, que sepa su obligación. Dirigirse a Casimiro Lorente, en Lumplaque.

PARA ORDENANZA, cobrador, vigilante o cosa similar, se ofrece persona apta. Rafols, 11, bajo.

CHOFER mecánico, nueve años práctica, instruido, poseyendo correcto francés. Se ofrece particular, hotel, autobuses, transportes. Referencias. Modestas pretensiones. Razón, J. Palet, Lapuyade, 88, primero. Zaragoza.

MUCHACHO de 14 años se ofrece para "botones". Buena conducta. Boggiero, 72, tercero, interior.

PERSONA seria y formal se ofrece para cobrador, encargado de almacén o cosa análoga, con referencias, si precisan. Razón, Estébanes, 8, principal, Zaragoza.

JOVEN 20 años desea colocación oficina, despacho o cosa análoga; prácticas contabilidad y mecanografía. Escribid, Avenida de América, 47 (Torrero).

SE OFRECEN muchachas para servir; pocas pretensiones. Dirigirse a Lolita y Josefina Millán Cacho. Temple, 3, principal.

SE OFRECE aprendiz de carpintería, de 15 años de edad. Camino del Gas, 190, 1.º

DINERO ENCONTRADO

Como desde el año 1850 al 1870 no existían sobres, las cartas llevan adherido los sellos de Correo.

Dejad los sellos pegados en la carta o sobre un pedazo de la misma y llevad estos sellos a la casa Pedro López, Alfonso I, núm. 14, primero derecha, que os pagará por ellos precios altísimos, como por ejemplo:

España, año 1851—sello de dos reales, azul.



VEINTE MIL PESETAS

1851—sello de dos reales, rojos.

MIL PESETAS

1867—sello de veinticinco milésimas, azul y rosa y centro invertido.

DOS MIL PESETAS

Se puede asegurar que aún existen en los archivos y desvanes de España sellos escondidos que, a los actuales precios de compra, representan un valor superior a CINCUENTA MILLONES DE PESETAS. No dejad de buscar en vuestros archivos y desvanes, pues vuestro trabajo puede verse coronado con el éxito.

¡¡¡COMPRO!!

Toda clase de sellos de Correos (nuevos y usados). Toda cantidad y colecciones.

Remitid el género por recadero, ante quien se tasaré y entregará oferta de compra, para su aceptación.

FABRICA DE CAMAS METALICAS

ALFONSO SOLANS VIAMONTE
Camino de las Fuentes, 64 y 65 Teléf. 4.822
Exposición y venta en la misma fábrica
PRECIOS SIN COMPETENCIA
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

LIBERIA. La mejor lejía. Devuelve su primitiva blancura a la ropa, desinfectándola y perfumándola. Ultramarinos MASADORAS, hornos, prensas. Maquinaria para chocolates, para fideos, para atrillos, para aceite y vino. Molinos harineros. Transmisiones y motor. Fundiciones y talleres. Hijos de Juan Guitart. San Agustín, 6.

BASCULAS y cajas de caudales, balanzas, romanas, prensas para alfalfa y paja J. Bellido. Construcción y reparación. Coso, 162, entrada por Remea, 2. Teléfono 41-50

VENDO carro de dos caballerías mayores, en buen estado. Calle Miguel Servet, n.º 1. Lavadero del tío Diego.

HIERROS de lance, chapa ondulada para tejadillos. Piesanco Jardín. Balcones. Tubercias. Cortadillo para herraduras. Chapa cortada sobre medida. Compraventa de chatarra. Cervero y Falde. Agustina de Aragón, 57.

SE VENDE un Brabant Ajuar núm. 2, seminuevo, en buenas condiciones, o igual se cambiaría por otro del número 0. Para tratar, dirigirse a Andrés Marco. Abanto (Zaragoza).

GRANJA AVICOLA Egati, Elizondo (Navarra). Razas Leghorn y Rhode Island. Rigurosa selección.

MUEBLES EN GENERAL Y SIN COMPETENCIA

Casa Castilla

Contado y plazos

SAN JORGE, 3 y 5 (antiguos locales de Correos).-ZARAGOZA

GANADEROS. Se venden sacas usadas para lana. Compraventa de lanas especiales para colchones. Se confeccionan colchones a la inglesa. Joaquín Rasal, Democracia, 19. Teléfono 26-18.

VENDO puertas de entrada de casas, de habitaciones y cocheras, balcones y ventanas con o sin reja; buena calidad. Precios muy baratos, por ser construido en grandes series y por encargo. San Pablo, 97. Carpintería Miguel Ferrando

NEVERA de ocasión, en perfecto estado, por 70 pesetas. Fábrica Hielo Mercado.

MUEBLES en general, sin competencia. Casa Castilla. Contado y plazos. San Jorge, 3 y 5 (antiguos locales de Correos) Zaragoza.

AZUCAR, lo mejor, 1'45 kilo. Azúcar cortadillo, 2 idem. Arroz sin partir, 0'60 idem. Almendra tostada, 5'50 idem. Caramelos, 2'75 idem. Coco rallado, muy fresco, 1'50 idem. Mambriello, 1'75 idem. Legumbres para purés, 1 idem. Galletas Marías, 2'20 idem. Boer de coco frescas, 2 idem. Bacalao, 2 idem. Salchichón, 9 idem. Chorizo, 5'75 idem. Butifarra, 8 idem. Casa Embid. Pilar, 17.

VENDO escopeta fuego central, dos caños, con y sin gatillos, mantillas blanda desde 5 a 2.500 pesetas; gemelos y prismáticos de teatro y campo; colchones desde 21 pesetas; sábanas algodón, hilo, 11 no, desde 2 pesetas; retales lana, seda, algodón; relojes pulsera y bolsillo desde cinco pesetas; impermeables, trincheras, gramófonos, cámaras fotográficas, máquinas coser Singer, máquinas escribir, bicicletas, alhajas y toda clase de objetos. Precios baratísimos. Alquiler mantillas y telas. Compro y vendo toda clase de antigüedades. Casa de compraventa Viuda de Vicente Pérez. Boggiero, 21 y 23.

CAMA de madera para matrimonio, se vende barato. Hernán Cortés, 211 duplicado principal (junto al cuartel).

MUEBLES de ocasión. Cerdán, 43, principal. Liquidación permanente de muebles. Armarios luna, 70 pesetas; camas, 60.

"TROPICAL", la marca de los mejores cafés tostados. El público inteligente siempre pide café "TROPICAL". El café "TROPICAL", dentro de su portentosa calidad, es el más barato que ha salido al mercado. Los cafés "TROPICAL" sólo se venden empaquetados en lujoso e higiénico envase. Único depósito de venta de los afamados cafés "TROPICAL". Casa Embid, Pilar, 17. Solicite un folleto.

PRIVAL cura el insomnio, neurastenia, palpitations. Es el mejor sedante nervioso. Venta en farmacias.

VENDO camas aluminio, jerigón moderno, individuales, 25 pesetas. Gramófono bocina, 12 discos más "La Verbena de la Paloma", 80 pesetas. Banqueta zapatero, herramientas completas y hormas polainas. Mayor, 54, bajo.

VENTA permanente de amadoras (movimiento patentado), cilindros afinadores, bombas centrifugas (elevación de aguas), motores gasolina dos, tres y cinco HP., husos, ajaderas, etc. Presupuestos gratis. Talleres, Miguel Talanás. Avenida Siglo XX, 73 y Lapuyade, 68 (Torrero).

MUEBLES EN GENERAL Y SIN COMPETENCIA

Casa Castilla

Contado y plazos

SAN JORGE, 3 y 5 (antiguos locales de Correos).-ZARAGOZA

VENDO hermosa camioneta Chevrolet, una tonelada, a toda prueba, bien equipada. Verla y tratar, calle Reboleña, 3, despacho.

SE VENDE un motor aceite pesado, marca "Avance", en perfecto estado, por pesetas 650. Coche "Fiat" 509, a toda prueba, por 1.650 pesetas. Razón, Garage Aramburo y Beloso. Tudela.

SE VENDE comedor, casi nuevo, moderno, 450 pesetas. Costa, 9, cuarto derecha, tres a seis.

ROSMA Vigorizante sexual, inofensivo. La fórmula más moderna.

SE VENDE un "jazz-band" completo, por 300 pesetas. Informes, Vicente Alagón, Ayerbe (Huesca).

LABRADORES, las mejores alubias para siembra las tiene esta casa. Café, 8'50 kilo. Leche Lechera, 1'70 lata. Harina Lacteada, 2'25 idem. Boino en escabeche, cerca dos kilos, 5'50. Aceit primera, 1'60 litro. Galletas Chiquillín, 0'85 paquete. Jabón Chimbo, 1'25 kilo. Sidral, lata un kilo aproximado, 3'70, sin envase. Botellas de refresco de 3/4, 3. Lapioca, 1'80 kilo. Anchoa en salmuera, cerca dos kilos, 3'25. Casa Embid, Pilar, 17.

VENDO aventadora Ciutat, número 5, con maacate, barata, en buenas condiciones. Informes, Viuda Vidaller, Binéfar Huesca).

MUEBLES: Armarios luna, color guinda, 85 pesetas; mesas comedor, 25 ptas.; mesillas noche, 12 pesetas; armarios comedor, 90 pesetas; camas, cómodas, entredoses, lavabos, sillas, cuadros, espejos; Almacenes San Pablo, M. Góñez. Calle San Pablo, número 49 (esquina a la plaza de San Pablo. Nota: e compran objetos antiguos en alhajas, abanicos, damascos y muebles de época.

VENDO coche "Fiat" 501, abierto, 11 HP., cinco plazas, a toda prueba. Carmen, número 18, carpintería. (Hernán Cortés).

Lea usted diariamente LA VOZ DE ARAGON; el mejor presentado en la región

PERFUMERIA PELIK. Fabricación parisiense. Coloniales, lociones, quinas, polvos, cremas, etc. Ventas a granel en la fábrica. Casas Baratas, (Gran Vía). Teléfono 10-47.

TRILLADORA PA' DO y tractor Fordson, seminuevos, vendo, puestos para trillar, de verdadera ocasión, en precio y estado. Dirigirse a Joaquín Romero, en Tauste.

SE VENDE un mostrador que mide largo 1'95, ancho 55, alto 87; se dará barato. Calle Audiencia, 14; comercio de José Velilla.

SE VENDE una buena novilla, con 15 litros leche. Lleva un mes de parida. Verla y tratar, Granja Casetas de Lierta. La Cartuja Baja.

UNAS plantas se endurecen con pomada Kaspel.

DOR QUITARME casa huéspedes vendo armario luna, trinchante, mesas y sillas comedor, sillería tapizada, cama moderna, colchones, cómoda centro. San Rafael, 20 Delicias.

MAQUINA escribir, casi nueva, moderna, grande, despacho, primera marca, vendería mitad precio; también tomaría portátil usada a cuenta. Razón, plaza del Pilar, 29, portería.

SE VENDE una plataforma mesilla de cuatro ruedas y un carro de tres caballerías, seminuevos; precio, 1.500 pesetas cada uno. Dirigirse a don Joaquín Alcolea, en Luna.

SE VENDEN tres caballerías a toda prueba. Barrio Santa Isabel, 76.

HUESPEDES

VIAJEROS: Para comer bien y con limpieza y económico, Pensión Aragón, Constitución, 5, 2.º Teléfono 29-97

SE OFRECEN dos huéspedes para estar como en familia. San Blas, 67, segundo derecha.

SE ADMITEN huéspedes, casa reformada, cuarto de baño, calefacción y sol en las habitaciones; precios económicos. Rufas, 14 y 16, segundo izquierda.

COMPRAS

TRAPOS, hierros, metales, papeles. Por mayor y menor imprentas, comercios, fábricas, corporaciones, talleres los mejores precios; siempre Casa Marquina. Fin, 1 (plaza Huesca). Teléfono 4.000.

VARIOS

PROPIETARIOS. Facilitamos dinero en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Plaza del Pilar, 13, principal izquierda.

CERTIFICADOS de penales y últimas voluntades en veinticuatro horas, diez pesetas incluidos todos gastos; tramitación de asuntos en Ministerios. Pablo García, Fuencarral, 153, Madrid.

PIROMO FERRO HEMOSTIL, el mejor antineurasténico, fortificante del sistema nervioso y reconstituyente de las células empobrecidas.

PRESTAMOS para industriales, propietarios, agricultores; gran seriedad; informaría gratis; interés 6 por 100 amortizable, largos plazos, lentos fuera capital. Escribid Apartado Correos 331, Zaragoza. (Remitir sello contestar).

AGUA Riva los Baños (Torrecilla). Especial para los padecimientos del estómago, hígado, diabetes y vías urinarias. La mesa agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de Víctor Oñate. Varamiel Rey, 19. Logroño.

BOMBAS y motores de riego montaje y reparación de grupos electro-bombas y motores eléctricos; electricidad. Gaspar M. Méndez, plaza de Portugalete, 2. Teléfono 2.507 Valladolid.

AGENCIA Mariscal. Madrid. Certificados Penales. Libro sanción Automovilista. Últimas voluntades. Legalización Ministerios, Consulados y Notarías. Edictos. Confección entrega toda clase de documentación Ministerios. Representante, Zaragoza-región, Miguel de Ara, 8, primer izquierda. Zaragoza.

PERDIDAS

PERDIDA de una medalla de la Virgen del Carmen, de oro, con orla de rubies y diamantes. Se gratificará. Ragasa, 22, entresuelo.

PERRO dogo alemán; atiendo por "Zar", extravióse día 19. Se ruega devolución, farmacia Jordán, Cerdán, 65.

NODRIZAS

SE OFRECE ama, quince días leche, edad 24 años, casada, para criar en su casa. Razón, Macario Ferrá. Lierta (Huesca).

SE OFRECE ama de cría, joven, para criar en su casa, un mes leche. Razón, Eugenio Salvador. Azuara.

TRASPASOS

SE TRASPASA, en el mejor sitio del barrio San José, sedería bien aparroquiada, poco presupuesto; sólo por las existencias. Camino San José, 125.

TRASPASO, por ausentarme (novedad familia), tienda de comestibles, con habitación o sin ella, muy amplia, bien aparroquiada, poco presupuesto; daré barata. Razón, Avenida Puente del Pilar, 47.

PELOTERIAS

GRANDES SALONES para señoras. La casa de las Permanentes. Acreditadísima por sus excelentes resultados. Seguridad, perfección, máxima duración. 10 pesetas servicio completo. Don Jaime, 44. Venta de cordón especial para los aparatos.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.



SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"

el mejor y el de mayor garantía para proteger sus trajes, vestidos o pieles contra los estragos de la Polilla, luz y polvo. Exija siempre el Saco Guardarropa "Siemprefino", único de papel impregnado (patentado).

Cada Saco "Siemprefino" va provisto de un sello numerado de legitimidad, que lo distingue de OTROS SACOS INEFICACES POR SER DE PAPEL CORRIENTE. Ptas. 1,50 cada uno. Tamaño 160 X 70 cms. Peso 110 gramos.

De venta en Zaragoza: Vda. de José Alfonso, Coso, 5. Rived y Chóliz, Jaime 1, 21. S. A. Farmacéutica Aragonesa, Coso, 43 y 45. La Cocina, Alfonso 1, 6.

José M.ª Castejón, Independencia, 6. Pedro Cativiela, Alfonso 1, "Almacenes Aragón". Moisés García Lacruz, Alfonso 1, 40. Vda. Joaquín Grasa, P. S. Felipe, 8. Pelayo Martínez, Alfonso 1, 26.

LAS MUJERES DEBILES e INAPETENTES, LAS EMBARAZADAS Y LAS QUE ESTAN CRIANDO se fortifican rápidamente con el Vino Ona del Dr. Aristegui.

"LA INGLESA" PRESERVATIVOS

Calle Valenzuela, 18. Entrada reservada por el portal.

PRESERVATIVOS

LA DISCRETA.—Salud, 6, Madrid. Catálogo gratis sin enviar sello.



¡Pero que vestidos más irreprochables! ¿Como se arregla Vd. para conservarlos tan limpios?

SEÑORA: Es que los limpio todos los días con

Nettosol

y hago que desaparezcan toda clase de manchas. La ropa dura mucho más. Queda como nueva y se desinfecta.

Nettosol

quita en pocos minutos toda clase de manchas en Trajes Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas, Manteos, Uniformes, Cuellos, Bordados, Grabados, Dibujos, Pergaminos, Raso blanco y Seda.

Este producto admirable se vende en las Droguerías más acreditadas. Comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida. FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS

BALNEARIO DE PANTICOSA



CURA DE REPOSO. Maravilloso centro de excursiones en el Pirineo Aragonés. INFORMES: Santa Catalina, 7. Teléfono 18393 MADRID

1636 METROS DE ALTURA

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

Zaragoza: Independencia, 28

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas

Aguas y Baños de BELASCOAIN (Navarra)

Temporada oficial: 15 de junio a 30 de septiembre. AGUAS CLORURADO - SODICAS, BICARBONATADAS, NITROGENADAS, VARIEDAD LITINICAS. Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias, Mal de piedra o arenillas, Catarro vexical, Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática.

EXCELENTE Y PURA AGUA DE MESA PARA REGIMEN DE LOS ARTRITICOS. Esta Sociedad posee también el acreditado manantial de Burlada, la Reina de las Aguas de Mesa, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago. ADMINISTRACION: San Ignacio, 12. — PAMPLONA (Navarra). Gran Hotel dotado de todo género de confort y con hermoso Parque. SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BANISTA EN BELASCOAIN

GUIA DEL AUTOMOVIL

TALLERES DAROCA

Automóviles. La más alta garantía profesional. Zurita, 13.—Teléfono 44-87. ZARAGOZA

Nueva Destructor de Automóviles

Gran surtido de piezas de recambio y cubiertas de ocasión. No confundirse. Princesa, núm. 5, Hernán Cortés

AUTOMOVILISTAS

Si compra Radiadores Cabedo economizará tiempo y dinero, por comprar en fábrica. Quince días prueba a toda satisfacción o devolveré su importe total. Reparaciones rápidas. Avenida Cataluña, 30. Teléf. 53-14

LAS AMERICAS

Compraventa automóviles y camiones ocasión.—Piezas recambio varias marcas, cubiertas, cámaras, etc.—Todo ocasión. Hernán Cortés, 249 (frente cuartel) Teléfono 58-82

GARAGE PONTIAC. - Progreso, 8

Reparaciones de automóviles. Estancas a 35 pesetas mensuales, con derecho a un lavado de auto y un engrase general por semana.

AUTO ELECTRICIDAD

Delegación: Costa, 14. Teléf. 25-29. Delco Remy, acumuladores Autovat. Radio Atwater K 7. Especialidad en todo lo eléctrico del automóvil

Aparatos LUZ SINGER

Los banquetes políticos celebrados el domingo



El partido republicano conservador agasajó el domingo en nuestra ciudad con un banquete a los candidatos de su ideología que salieron triunfantes en las pasadas elecciones municipales.

(Foto. A. de la Barrera)



Los tradicionalistas obsequiaron con un banquete a los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado en la mañana del domingo en el Frontón Aragonés.

(Foto. A. de la Barrera)

JUSTO NOMBRAMIENTO

D. Angel Velasco Martínez, nuevo delegado de Hacienda de Alava

Entre los recientes nombramientos de delegados de Hacienda figura el de don Angel Velasco Martínez para ejercer tan destacado cometido en la provincia de Alava.

El señor Velasco, cuya competencia y celo profesionales le elevan justamente al cargo de delegado, ejercía actualmente, desde hace once años, en la Delegación de Hacienda de Zaragoza el de depositario-pagador.

Cuenta el señor Velasco con treinta y cinco años de activos servicios en la Hacienda pública y ha estado en diversos destinos en las Delegaciones de Hacienda de Logroño, Bilbao y Vitoria.

Cuenta el señor Velasco con generales simpatías, tanto entre sus compañeros como relacionados y su designación ha merecido excelente acogida.

A las muchas felicitaciones que recibe una la nuestra muy sincera.

Un niño cae al río Riguel y muere ahogado

En Sádaba Cándido López Frago, de 6 años, hijo de los vecinos Cándido López Garcés y Josefa Frago se cayó casualmente al río Riguel.

Fue arrastrado el niño por la corriente y pereció ahogado.

Procedió el Juzgado municipal al levantamiento del cadáver, que fue conducido al Depósito judicial.

LA VOZ DE ARAGON facilita anuncios gratis a cuantos necesitan buscar trabajo

SIGUE EL EVEREST IMBATIDO

Otro fracaso y nueva espera a que abonance el tiempo

Las noticias que acaban de llegar del Everest no son nada halagüeñas que digamos. Exponemos libremente al juicio del lector el despacho directo que Mr. Rutledge envía al "Daily Telegraph":

"Monte Everest, miércoles. Las partidas de escalada, después de los grandísimos esfuerzos hechos sobre la montaña, se hallan en la desagradable necesidad de detenerse.

En mi anterior telegrama manifestaba que el fracaso para alcanzar la cima fué debido únicamente a las dificultades de acceso o escalada. Debiera haber dicho que ello fué debido a la dificultad de acceso más la nieve fresca blanda, recién caída y a terribles vientos.

El período del 4 al 12 de junio fué provechosamente empleado en el descenso y descanso en el "Campamento-Base".

Birnie, Me-Lean y Wood-Yohson se han visto en la necesidad de marchar para la India por motivos de salud.

Durante este tiempo el monzón ha estado sumamente activo, depositando nieve abundante sobre el Everest.

La partida de escalada, excepto Shebbeare, Wager y Smith Windham, se reunió en el Campamento 3 el día 16 de junio. Entretanto Crawford y Brocklebank examinaban los contrafuertes del Collado Norte, hallando nieve de gran espesor; fijaron cuerdas, que fueron pronto cubiertas completamente.

La aparente mejora del tiempo fué engañosa, porque la nieve de la tarde suplió los efectos del sol de la mañana.

Un minucioso informe de la Oficina Meteorológica de Calcuta indica pocas esperanzas de mejora para

antes de mitad de septiembre.

Por ahora es preciso volver al "Campamento-Base", porque el Everest está lanzando aludes, y en algunos días no es posible acercarse a la montaña.

No obstante, la partida se mantiene firme todavía (is "still going strong").



EL CANCER DE LOS SALMONIDOS

Esta enfermedad parece que se presenta también en los barbos del Ebro.

Así nos lo dice nuestro querido amigo y compañero doctor Fernández Aldama, que anteaer pasó el día en el vedado pescando, y se hizo cargo de una pieza de dos kilos y medio que presentaba en la agalla derecha una tumoración sospechosa, de cuya investigación nos ha prometido dar a conocer el resultado.

¿Pescando barbos de dos kilos el domingo? ¡Qué bien lo entiende el doctor!

EL CAMINO DESTRUIDO

El camino que conduce a la fábrica de regaliz, y que destruyó el Huerva en su última avenida, está todavía sin arreglar, estando incomunicado el tráfico en aquella zona, con grave perjuicio para los vecinos.

¿Es que no piensa el Ayuntamiento arreglar el camino?

¿Quizás espera que sean los vecinos los que se arreglen por su cuenta la vía pública?

LOS PUNTOS CARDINALES

El enlace ferroviario. ¡Qué tema más interesante aquí que tenemos las estaciones tan alejadas de la ciudad! El Caminreal, Utrillas, Norte y Madrid. El Norte, el Sud, el Este y el Oeste. Y ¡vaya recorrido y vaya enlace!

¿Por qué no hablamos de centralizar las estaciones, subterránea o aéreamente?

PROPAGANDA AEREA

En la Vuelta turística aérea que este año se celebra, Zaragoza vuelve a ser etapa obligada.

Hace días dábamos en estas columnas la noticia, que ahora el Ayuntamiento confirma con motivo de una petición de premio que la Federación Aeronáutica le ha hecho.

Vuelta turística de propaganda aérea, pero no manera de conseguir que la línea Madrid-Barcelona recoja viajeros en nuestra ciudad, a pesar de aterrizar frecuentemente los trimotores.

PATYNAZO

En Cella los comunistas celebran un mitin y colocan banderas rojas

TERUEL. — Comunican de Cella que se ha celebrado un mitin comunista, en el cual los oradores se expresaron en términos de gran violencia.

Luego colocaron banderas rojas en diversos puntos.

Acudió la Guardia civil y los elementos más significados se dieron a la fuga.

Sin embargo, la Benemérita prendió a los oradores que habían intervenido en el mitin.

Ante estas detenciones los grupos se dirigieron al cuartel en actitud levantisca pidiendo la libertad de los detenidos en medio de graves amenazas.

Se dispuso que fueran puestos en libertad y, una vez en la calle, se reprodujeron las violencias, por lo cual se avisó telegráficamente a Teruel y a otros puntos para que acudieran refuerzos de la Guardia civil.

Inmediatamente llegaron estos refuerzos y volvieron a ser detenidos los oradores del mitin. — CANO.

La tradicional verbena de la Asociación de la Prensa

Gran avance ha dado la Comisión organizadora de la tradicional verbena que el día 6 del próximo mes de julio ha de celebrarse en el Iris Park, según todas las probabilidades con más esplendor (si esto es posible) que en años anteriores. Por el pronto el sitio de la fiesta ha ganado en magnificencia. Actualmente el parque está muy bien urbanizado en toda su extensión, tiene plantas y flores en abundancia artísticamente distribuidas, cuenta con un bello surtidor y con una iluminación espléndida.

Como en días anteriores dijimos en el parque van a instalarse para las fiestas tres casetas: andaluza, valenciana y aragonesa, con despacho de comestibles y bebidas típicas de esas regiones. La Comisión organizadora se ha entrevistado con las Juntas directivas de la Casa Andaluza y la Colonia valenciana de nuestra ciudad, para pedirles patrocinen las casetas correspondientes nombrando bellísimas señoritas que, ves-

tidas con los trajes regionales, realzarán aquéllas y les darán ambiente. Esas dignísimas Juntas directivas amablemente, han atendido el ruego ofreciendo que harán las gestiones pertinentes al caso.

La Comisión hará directamente el nombramiento de las señoritas que han de realizar la caseta aragonesa.

En el Palacio de Cristal se celebrará, a las diez de la noche, una comida a la americana con un menú selecto y verbenero. Del servicio se encarga el restaurant de "La antigua Maravilla", siendo la comida amenizada por una orquesta y gramola que tocarán sin interrupción. A su debido tiempo anunciaremos cuándo pueden hacerse los encargos de mesas y tarjetas.

Todos los días se reciben en el Círculo de Bellas Artes, Coso, 17, bonitos regalos para la verbena, obsequio de entidades, industriales, comerciantes y artistas.

Mañana comenzaremos a publicar la lista de los mismos.

EN PINA DE EBRO

Un muchacho es arrastrado por una caballería y fallece a consecuencia de las lesiones

En Pina de Ebro, camino ancho de la Huerta Baja, Dionisio Usón Usón, de 13 años, fué despedido y arrastrado por la caballería que montaba.

Sufrió tan gravísimas lesiones que falleció a los pocos momentos.

Intervino el Juzgado municipal para esclarecer el suceso.

UNA CARTA DE GRACIAS

La defensa de los intereses vitícolas del Campo de Cariñena

Del alcalde-presidente del Ayuntamiento de Cariñena recibimos ayer esta carta:

"Cariñena, 25 de junio de 1933. Señor director de LA VOZ DE ARAGON.—Zaragoza.

Muy distinguido señor mío: Es muy satisfactorio para mí comunicarle que en sesión celebrada en esta Corporación el día 24 del mes actual se tomó el acuerdo de testimoniar a la Prensa de Zaragoza nuestra mayor gratitud por la campaña realizada en pro de los intereses vitícolas del Campo de Cariñena.

Como LA VOZ DE ARAGON supo en todo momento defender los intereses de esta comarca me es muy grato comunicarle el acuerdo de referencia, pues los viticultores, abandonados siempre y sin apoyo de nadie, contaron en todo momento y ocasión con el amparo de la noble Prensa zaragozana, defensora de las causas justas.

Por ello, señor director, quedamos muy agradecidos a esa labor, por la que siempre podrá contar LA VOZ DE ARAGON con el cariño sincero de todos.

Queda de usted afectísimo s. s., q. e. s. m.—El alcalde, Enrique Ponz."

Quedamos muy reconocidos a la atención del alcalde de Cariñena, a quien una vez más reiteramos el ofrecimiento de nuestras columnas para la defensa de esos intereses.

MAÑANA

DE PASO

Tiendas al aire libre

por FERNANDO MORA

EN MOVERA

Un caracolero cae a una acequia y perece ahogado

De Zaragoza salieron para coger caracoles Félix Ruiz Navarro, de 42 años, con domicilio en San Miguel, 12, y Raimundo Pérez, que vive en el camino de San José.

Fueron al barrio de Movera y al llegar al término conocido por "Urdana" Raimundo Pérez se cayó a la acequia de Urdán. Fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Por la obscuridad de la noche su compañero, Félix Ruiz, no pudo socorrerle.

Las tarifas de agua

NUEVOS ESCRITOS DE PROTESTA

Independientemente de las gestiones que la Cámara de Comercio pueda realizar cerca del Ayuntamiento para tratar de la aprobación de las tarifas de aguas continúan registrándose en las Oficinas municipales escritos de protesta por el propósito de la Corporación de ajustarse totalmente a las nuevas Ordenanzas.

Ayer presentaron escritos, redactados en razonados y enérgicos términos, la Federación Patronal y la Asociación libre de Propietarios.

LA COMISION DE HACIENDA ACEPTA LA INTERVENCION DE LA CAMARA DE COMERCIO

En la reunión celebrada ayer por la Comisión de Hacienda, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Sarría Jorritx, se acordó aceptar la intervención de la Cámara de Comercio para tratar de la aplicación de las tarifas de agua.

A tal objeto se citará a los representantes de la Cámara que ésta designe, con objeto de llegar a un acuerdo para la aplicación de la ordenanza.